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RARE BOOKS

AUCTION 153
Wednesday 26 August 2020 at 12pm NZT

VIEWING
Sunday 23 August – 11.00am – 4.00pm
Monday 24 August – 9.00am – 5.00pm
Tuesday 25 August – 9.00am – 5.00pm

Following on from the recent and highly-successful auction of the Peter Stratford Collection, Art + Object’s second Rare 
Book Auction for 2020 is a varied multi-vendor offering with several highlights including: a strong selection of Antarctic 
books and related items; a private collection of Children’s titles, illustrated by the great late 19th Century illustrators Willy 
Pogany, Arthur Rackham, Edmund Dulac and Walter Crane; a further collection of historic photographs relating to the 
Tarawera eruption from the Ron Keam collection; a strong Voyages and Travels section including ‘Voyages of Captain 
James Cook’, La Perouse’s – ‘A Voyage Round the World’, and Sydney Parkinson’s – ‘A Journal of a Voyage to the South 
Seas’; A rare and early edition of Charles Darwin’s ‘On the Origin of Species’ (3rd edition 1861); J.R. R Tolkien’s – ‘The Lord 
of the Rings’ trilogy (London: George Allen & Unwin Ltd 1955 & 1956, in dust jackets); A selection of collectible titles on 
angling by Zane Grey, W.H Spackman, Arthur Nichols, Sir Samuel Wilson and more; a Natural history section featuring 
W.L. Buller’s – ‘History of the Birds of New Zealand’ (2nd edition), and ‘British Game Birds and Wildfowl’ by Beverley R. 
Morris, London 1855. 

Maps and Charts include an early Bayley’s Chart of New Zealand; a Nelson plan of Taitapu Gold Estates Ltd.

Please Note:

I am now accepting entries for Art + Objects final sale of the year to be  
held in November. Entries for this sale are now being accepted.

Pam Plumbly, Rare Books Consultant
Phone: +64 9 354 4646  
Mobile: +64 21 448 200
Email: pam@artandobject.co.nz
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Payment and Delivery: Art+Object will advise me as soon as is practical that I am 
the successful bidder of the lot or lots described above.

I agree to pay immediately on receipt of this advice. Payment will be by Eftpos, 
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account as shown on the invoice. 
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processing.
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SOUTH ISLAND HISTORIES

1 	 ADDERLEY, C.B.
Extracts from Letters to John Robert Godley
London: Savill and Edwards 1863. xvii, 314p, frontis [portrait]. 
Sprinkle of foxing, 230mm, rebound with cloth spine, original 
boards, and reinforced hinges. Scarce.
With the signature of W.S. Moorehouse on endpaper, William 
Sefton Moorehouse was second Superintendent of Canterbury 
Province.
$60 - $100

2 	 BARKER, LADY
Station Life in New Zealand.
London: Macmillan and Co 1871, new edition. xi, 238p, colour 
frontis. 184mm, original maroon cloth binding, cloth mottled, 
contents VG. With the book plate of Harold Clarke, Amuri.
$40 - $60

3 	 BEATTIE, HERRIES
The Pioneers Explore Otago[3 titles]
Dunedin: ODT & Witness 1947.160p, illustrations, 215mm, original 
pink paper covers, light fading, VG.
2. Otago Place Names. Dunedin: ODT & Witness 1948. 
120p,owner’s name pencilled on title page, 215mm, brown paper 
covers, VG
3. Early Runholding in Otago. Dunedin: ODT & Witness 1947. 158p, 
225mm, original green cloth, gilt titles fine.
$60 - $80

4 	 BEATTIE, HERRIES [3 TITLES]
Doubtful Sound
Its scenic Beauties, Its Tourist Attractions, Its Place in History, Its 
Maori Legends. Dunedin: ODT & Witness 1955. 16p, illustrated 
booklet, 215mm, paper covers, fine.
2.Majestic Manapouri. Descriptive Remarks, Historic Connection, 
Maori Association. Dunedin: ODT 1955. 16p, illustrated paper 
covered booklet, fine.
3. The Attractions of Te Anau. Dunedin: ODT 1955. 16p, illustrated, 
215mm, original card covers VG.
$50 - $60

5 	 BEATTIE, HERRIES [3 TITLES]
Mackenzie of the Mackenzie Country.
Pioneer, Explorer, Sheeplifter. Story of a remarkable man. 
Dunedin: ODT & Witness 1947. 113p, illustrated, 210mm, original 
paper covers, spine faded else fine.
2. Mackenzie the Sheep Stealer. Fresh Information Considered. 
Dunedin: ODT & Witness 1959. 32p, illustrated, 215mm, cream 
card covers, black titles, fine. 
3. The Moa - When Did it Become Extinct ? Maori traditions and 
Pakeha conjectures. ODT and Witness. 214mm, original orange 
paper covers, black titles, fine. 
$100 - $120
 

6 	 BROAD, LOWTHER
The Jubilee History of Nelson.
Nelson: Bond Finney & Co 1892. [8]p, 205p, [3]p, frontis and 
illustrations. Rebacked, original cloth boards with gilt titles, new 
endpapers. Tipped into front a reprint photograph of Judge Broad 
and his son. VG. Scarce. 
$150 - $200

7 	 FELL, ALFRED
A Colonist’s Voyage to New Zealand
under sail in the“Early Forties”. Exeter: James Townsend & Sons 
[1926]. [6]p, 112p,1928 clipping tipped onto endpaper re Nelson’s 

early history. 90mm, original green cloth with black titles and 
steamship, near fine, DJ chips and short tears. 
$60 - $100

8	  FOX, WILLIAM [ASSOCIATION COPY]
Report on the Settlement of Nelson
 in New Zealand, with statistical returns from 1843 to 1847. Smith, 
Elder and Co, London 1849. 48p. Information and statistics very 
complete. Labour troubles, and how dealt with. 185mm, cover 
title, foxing and chips ‘Inscription reads ‘Alfred Fell with Mr Pott’s 
Complts Aug 18, 49’. Scarce. 
Alfred Fell was one of Nelson’s early pioneers arriving there in 1842. 
Describes great destitution; many families living almost solely on 
potatoes. Cottage husbandry”--Hocken, p. 144.
Bagnall, 2032.
$150 - $250

9 	 HALL-JONES, FRED
King of the Bluff
The Life and Times of Tuhawaiki [“Bloody Jack”]. Southland 
Historical Committee. O.D.T and Witness 1943. vii, 144p, 225mm, 
bound in original dark blue pebble cloth, gilt spine titles, fine copy. 
Inscribed by Fred Hall Jones ‘To my Friend Frank Milner, Fred Hall 
Jones, Xmas 1943’.
Frank Milner was headmaster of Waitaki Boy’s High School who died 
in 1944 on the eve of his retirement. 
$200 - $300

10	 HOUGHTON, JOHN
Memories of the Life of J.F.H. Wohlers,
Missionary at Ruapuke, New Zealand. Dunedin: ODT and Witness 
1895. vi, [1]l.,216p, frontis [portrait], contemporary owner’s name 
verso frontis, inside hinge split, 220mm, original green cloth with 
gilt titles, VG.
With the book plate of L. W. Field. 
$80 - $100

11	 LORD, E. IVEAGH
Old Westland [2 titles]
A Story of the Golden West Coast of New Zealand known to 
the Maori as Te Wai Pounamu. Aiuck: W & T [1939]. 258p, [10]p, 
illustrated, fldg map. 90mm, green cloth, gilt titles, fine. DJ, rubbed 
and short tears. 
2. A.J. Harrop - The Romance of Westland. The story of New 
Zealands Golden Coast. Auckland: W & T 1923. viii, 187p, 
illustrated, 90mm,. original green cloth, VG copy in torn DJ.  
$60 - $70.

12	 MAY, PHILIP ROSS [2 TITLES]
The West Coast Gold Rushes
ChCh: Pegasus 1962, first edition, signed and dated by author 
on half titles. 588p, illustrated, inscription on endpaper.230mm, 
original boards, gilt title, DJ, lightly rubbed. VG.
2. Gold Town Ross Westland. ChCh: Pegasus 1970. 100p, [4]p, 
illustrated, name on endpapers. 272mm, black boards, gilt titles, DJ 
rubbed. VG.
$60 - $80

13	 MILLER, J. HALKET MILLAR
High Noon for Coaches [3 titles]
Reed 1953.221p, illustrated, 220mm, owners names on endpaper, 
brown cloth, near fine. DJ chips & short tear.
2. Beyond the Marble Mountain. Tales of early Golden Bay, 
Motueka and Nelson. Nelson: R. Lucas 1948. 155p, illustrated, 
maroon cloth, knock to top edge, DJ, VG.
3. Westlands Golden Sixties. Well: Reed 1959. Signature on 
endpaper. Chip to DJ else VG.
$40 - $50
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14	 MUELLER, M.V. [EDITOR]
My Dear Bannie
Gerhard Mueller’s Letters from the West Coast 1865-6. 
Christchurch: Pegasus Press 1958. 237p, illustrated, map. 220mm, 
green cloth gilt titles, near fine, DJ, small tears.
$50

15	 MUNDY, D. [2 TITLES]
There’s Gold in Them Hills [3 titles]
Marlborough: Published by author1953, 2nd impression. 134p, 
212mm, yellow illustrated wrappers, VG copy.
2. The Days that are no More. Marlborough: Published by author 
1953, first edition. 150p, 2112mm, blue illustrated wrapper, VG. 
3. Murray McCaskill - The Gold Rush. The Goldrush Population 
of Westland. Reprinted from the NZ Geographer 1956. [32]-50p. 
250mm blue card covers VG.
Enclosed a letter to ‘Bill’ from ‘Phil’ [1960] regarding the 
credentials of the author.
$60 - $80

16	 MCNAB, ROBERT
Murihiku and the Southern Islands
A history of the West Coast Sounds, Foveaux Strait, Stewart 
Island, The Snares, Bounty, Antipodes, Auckland, Campbell and 
Macquarie Islands from 1779 to 1829. Invercargill, William Smith 
1907. xiii, 377p, maps & facsimiles. 220mm, original blue grey cloth, 
black titles, light wear and marks, VG.
$100 - $150

17	 PEART, J.D.
Old Tasman Bay.
A Story of the early Maori of the Nelson District. Nelson: R. Lucas 
& Son 1937. 143p, illustratd220mm, dark blue cloth with silver 
titles. VG.
$40 - $60

18	 PFAFF, CARL J.
The Diggers’ Story,
or Tales and Reminiscences of the Golden Coast, from Westland’s 
Earliest Pioneers. Issued by the West Coasters’ Assoc to 
Commemorate the Westland Goldfields Jubilee...Ptd by Wright 
and Carmen 1914. 212mm, original paper covers, detached, else 
VG.
$60 - $100

19	 REID, R.C.
Rambles on the Golden Coast
of the South Island of New Zealand. Hokitika: Reid and Co 1884, 
first edition. 1p.l., 175p, frontis [extra col. illus title page], 25plates 
[2 col], 280mm, original decorative blueboards, recased into the 
original binding., new endpapers. Original inscription laid on to 
endpaper. VG.
Lithographs by F .E. Clarke, Chief Draughtsman, Survey dept, 
Hokitika. [Auckland, NZ]. Describes visits to West Coast sounds, 
Lake McKerrow, Martin’s Bay, Reefton... Bagnall 4822
$150 - $200

20	 ROBERTS, W.H. SHERWOOD
Place Names and Early History of Otago
and Southland. With other Interesting Information. Invercargill: 
Southland Times 1913. [Reprinted from Southland Times.] 136p, 
double column, owners name on endpaper, 215mm, original grey 
paper covers, front cover detached else VG.
Section xlii is “Supplement to Place Names of Otago and
Southland, by Herries Beattie”: p.114-136. Bagnall R787
$100

21	 SALISBURY, JOHN PARK
After Many Days.
Printed for Private Circulation. London, Harrison and Sons 1895. 
176p, lacking front free endpapers, tape down hinge between title 
page and fixed endpaper. 186mm, bound in blue cloth with gilt 
illustration and titles. VG.
Experiences chiefly in Nelson, Takaka and Karamea with visits to 
West Coast & Canterbury. Uncommon. Bagnall S47.
$100

22	 WASHBOURN, H.P. [2 TITLES]
Reminiscences of Early Days
R. Lucas & Son [Nelson Mail] [1933]. 62p. double column.
2. Further Reminiscences of Early Days. Nelson: Printed by A.G. 
Brett & Son, nd.[1937]. 68p.
Both booklets in their original paper covers and bound as one into 
maroon cloth boards with gilt titles. Fine. 
$80 - $100

23	 WESTLAND AND NELSON
6 Tourism Brochures
1. The Golden Coast. Westland, New Zealand. N.Z. Govt Dept of 
Tourist and Health Resorts 1906. 53p, illustrated. 225mm, original 
paper covers, VG.
2. Views of Kaikoura. Issued by R.T. Pope nd, ca 1900. 16 images 
from photographs on 8 l., 140 x 225mm, Original oblong grey 
paper covers with illustration, VG
3. The Graphic series - Panoramic Photographic Pictures Nelson 
and Vicinity. 16 images on 8 l., 150 x 320mm, illustrated grey paper 
covers with gilt titles. VG.
4. Will Lawson - Across Marble Mountains by Motor Car to 
Cape Farewell, New Zealand. 80p, illustrations, maps and 
advertisements. 120 x 150mm original illustrated paper covers VG.
5. The Fox Glacier, South Westlands Scenic Gem. Aa 7 l.,illustrated 
brochure. 
6. J.N. W. Newport - A Short History of the Nelson Province. 
Nelson: 1966, 62p, 215mm, card covers, VG.
$100 - $150

 NORTH ISLAND HISTORIES

24	 BAY OF PLENTY
The Handbook to the Bay of Plenty, [3 copies]
and Guide to the Hot Lakes, The Boiling Springs, The Healing 
Baths, The Geysers, The Intermitting Fountains, of the 
Rotomahana & Taupo Districts...Tauranga: Langbridge and 
Edgcumbe 1875.20p, 18p [adverts], fldg map. Three copies all 
complete with the different coloured paper covers, pink, yellow 
and blue. 
$150 - $200

25	 BAYLISS, WARREN
Takapau
The Sovereign Years, 1876-1976 published by author 1975, No 
21 of a special de luxe edition limited to 25 signed copies. 180p, 
illustrated. 220mm, bound in full brown leather, VG.
$40 - $60

26	 BEST, ELSDON
Waikare-moana
The Sea of the Rippling Waters: The Lake, The Land, The Legends 
with a Tramp through Tuhoe Land. Wellington: Govt. Ptr 1897. iv, 
66p, illustrations and fldg map. 215mm, original pink paper covers, 
edge chips and light soiling, contents clean.
$50 - $100
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27	 BICKERS, E.P. [COMPILER]
Pokai Tata Te Kopuru
Te Kopuru’s Band of Warriors. Dargaville. North Auckland times nd 
[ca 1940’s]. 72p, illustrated, fldg frontis. 187mm, original pictorial 
paper covers, browning and light wear. 
$40 - $50

28	 CHAPMAN, G.T.
Chapman’s Traveller’s Guide
Through the Lake District. The Boiling Lakes and Springs, the 
intermittent fountains, the burning mountain, and mud volcanoes 
in the province of Auckland. Auckland: G.T. Chapman [1873]. xii, 
80p, no map, 19mm, sprinkle of foxing, original blue paper covers, 
spine abraded and neat repair to fore edge. VG.
$100

29	 DARLINGTON, T.
Edwin Bainbridge
A Memoir. With preface by Rev. W.F. Moulton. London: Morgan & 
Scott [1887]. 125p, [3]p, 4pp publishers adverts, light foxing and 
stamp of Christian Young Mens Association on half titles. 187mm, 
original green pictorial cloth, gilt titles, light wear. 
$60 - $80

30	 GRAHAM, ROBERT
Graham’s Guide to the Hot Lakes, of New Zealand,
Pink and White Terraces, Wairakei Geysers, Huka Falls, and 
Waiwera Hot Springs. Auckland: Wilsons & Horton 1884. 70p, 
illustrated 2 double page maps, adverts on back covers and 
p.51-70. 164mm, original lavender paper covers, spine chipped 
and abraded, contemporary owner’s name [C. Thwaites] on front 
cover. Scarce.
$200 - $250

31	 HARRIS, J. CHANTREY
The Southern Guide
to the Hot Lake District of the North Island of New Zealand.
Under the auspices of the Union Steam Ship Company of New 
Zealand [Limited]. Dedicated to Tourists. January 1878. Dunedin, 
ODT. vii, 95p, 2 fldg maps. 220mm, original green paper covers, 
front cover detached with tear and chips to spine, [complete]. 
Contemporary owners name and date on cover. 
Includes itineraries and schedules of expenditure, the first 
comprehensive outline of the region after Chapman’s Travellers 
Guide. Bagnall 2487
$200 - $300

32	 HEATH, T.A.
The Spa Taupo New Zealand. 1888-1938
Napier: The Swailes Printing Company Ltd 1948.History of the 
Spa Hotel, Taupo, description of the carvings of the meeting 
house at the hotel, and a description of moko. Includes images of 
mokamokai Heads collected by Major Robley. 28p, illustrated. 230 
x 290mm original brown paper covers, VG.
$80 - $100

33	 KENNEDY, ALEXANDER
A Visit to Lake Rotoaira by K.
Napier: Daily Telegraph Office 1885. 18p, 200mm, mauve paper 
covers, printed on green paper, decorative title page torn across 
bottom margin. Covers faded.
Visit to Maori Assembly at Poutu, possibly in connection with 
leasing of Maori land. 
A small lake between Lake Taupo and Mt Tongariro, Lake Rotoaira 
was highly prized by the Maori people as an eel fishery. Scarce.
$50

34	 LUCKIE, D.M.
The Raid of the Russian Cruiser ‘Kaskowiski’
An old story of Auckland. With an introduction and appendix on 
Colonial Defence. Wellington: NZ Times Company 1894. 39p, [6] 
l., of adverts. 210mm, original orange paper covers, soiled and 
edge chips.
$50

35	 MUNDY, D.L.
Rotomahana; and The Boiling Springs
of New Zealand. A Photographic Series of Sixteen Views with 
Descriptive Notes by Ferdinand Von Hochstetter. Text loose 
within binding [where glue has dried out], all edges gilt. London: 
Sampson, Low, Martson 1875. 385mm, original green cloth with 
illustrations of the terraces and black titles, wear at spine ends and 
corners.
Photographs taken by Mundy during a visit 1869/70.
$200 - $300

36	 O’DONNELL, E.
Te Hekenga
Early Days in Horowhenua. Being the Reminiscences of Mr Rod 
McDonald. Palmerston North: G.H, Bennett & Co [1929] first 
edition. [5] l., 207p, illustrated.245mm, original red cloth, gilt titles, 
spine discoloured a few light marks. VG. 
$40 - $50

37	 SEFFERN, WILLIAM H.J.
Chronicles of the Garden of New Zealand,
known as Taranaki. New Plymouth: Taranaki Herald 1896. [6]p, 
frontis [fldg plate] 222p, [2]p. illustrated, 215mm original green 
cloth gilt with Taranaki to spine. VG. 
$60 - $80

38	 TALBOT, THORPE
The New Guide to the Lakes and Hot Springs
and a Month in Hot Water. Auckland: Wilsons and Horton 1882. 
vi, 102p, frontis and 2 plates. Bound into a contemporary half 
calf binding with the signature of J. Cuthbert Welsch dated 4th 
April 1886 and with an inscription front endpaper regarding his 
mounting of Salsa’s series of articles from the ‘Daily Telegraph’ 
into the back of the volume.
At the end of the book, neatly laid in on cardis a series of articles 
from the Daily Telegraph 1886, titled ‘The Land of the Golden Fleece’, 
on the Hotsprings of New Zealand by Augustus Salsa. The articles 
have all been neatly glued to 14 light card leaves [28pp].
$250 - $350

 NEW ZEALAND HISTORY

39	 ANGAS, GEORGE FRENCH
Savage Life and Scenes
in Australia and New Zealand. Being an artist’s impression of 
countries and people at the Antipodes. London: Smith Elder and 
Co 1847. Two volumes. Volume I. x,[2]p, 339p, frontis and 3 plates; 
Volume II. viii, [2]p, 280p, frontis, 7 plates. Marbled endpapers and 
edges, 200mm, bound in full tree calf leather with ornamental gilt 
rules, gilt to spine and title labels, leather cracking front hinge of 
vol.II. An attractive set.
$400 - $500

40	 BARRAUD, C.D.
New Zealand Graphic and Descriptive
Edited by W.T.L. Travers. London: Sampson Low, Marston, 
Searle and Rivington 1877, first edition. 40p text, 25 mounted 
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colour chromolithographs, including extra colour title page, 
black and white lithographs on 6 leaves and wood engravings, 1 
map. Elephant folio, most of the leaves loose inside the original 
binding, a few leaves with fore edge fraying, mostly first few 
pages, original[575mm] half leather with brown cloth boards and 
gilt decorated cover, leather scuffed, original yellow endpapers. 
Some light offsetting from the plates to the text as usual, and a few 
spots, plates are unusually bright and clean.
$400 - $600

41	 BELL, JAMES MACKINTOSH
The Wilds of Maoriland. [3 titles]
London: Macmillan and Co 1914. xiii, 256p, [2] l., Frontis, colour & 
black & white plates and maps. Blue cloth with gilt VG.
2. Frances Del Mar - A Year Among the Maoris. A study of their 
arts and customs. London: Ernest Benn 1924. 176p, frontis and 
plates, sprinkle of foxing. 240mm, original grey cloth, VG copy.
3. Russell Duncan - Early walks in New Zealand up to 1850 to 
which is added some excursions to Ruapehu and Tongariro... W & 
T Ltd 1918. 135p, illustrated, 124mm, original blue cloth with black 
titles, near fine.
$60 - $100

42	 COLENSO, WILLIAM
Fifty Years Ago in New Zealand.
A Commemoration: A Jubilee Paper: A Retrospect: A Plain and 
True Story...Napier: R.C. Harding 1888. 49p, illustrated. 215mm, 
original paper covers Inscribed by author on front cover. Small 
tape repairs at spine ends else VG.
$80 - $100

43	 COWAN, JAMES
New Zealand or Ao tea roa [Assoc Copy]
Its Wealth, Resources, Scenery etc. Wellington: Govt Ptr 1908. 
279p, fldg map, illustrations and adverts. 215mms, original green 
paper boards with cloth spine.
Inscribed inside cover ‘To Col Gudgeon with Compliments from J. 
Cowan [Govt Tourist Dept, Wellington 27-5-09’. 
$40 - $50

44	 FOX, WILLIAM
The Six Colonies of New Zealand
London: John W. Parker 1851. viii, 168p, 4p, lacking frontis [map]. 
170mm, original brown cloth with gilt titles, worn copy with L.J. B 
Chapple’s signatures on front endpaper, notations and clipping. 
Henry William Petre - An Account of The Settlements of the New 
Zealand Company, from personal observation during a residence 
there. London: Smith Elder 1842,4th edition. 94p, 220mm, sewing 
loose, original blue limp cloth detached and worn. Reading copy. 
$50 - $60

45	 FURKERT, F.W.
Early New Zealand Engineers.
Wellington 1953. 306p, illustrated, 3 diagrams at end. 220mm, 
original maroon cloth, black titles, light wear, VG. Owner’s name 
[A.N. Field] on endpaper. 220mm, DJ edges rubbed else VG. 
$40 - $50

46	 GOLDMAN, L.M.
The History of the Jews in New Zealand.
Wellington: Reed 1958. 272p, illustrated. 255mm, Owners name 
on endpaper, maroon cloth with gilt titles, DJ, short closed tear. 
VG.
$40 - $50

47	 GOLDMINING
New Zealand - 3 Volumes.
1. J.H.M. Salmon - A History of Gold-Mining in New Zealand. 
Wellington: Govt Ptr 1963. 309p, illustrations, DJ, VG.

2. E.W. Crumpton - Spencer the Gold Seeker. Christchurch 1979. 
193p, frontis, illustrations.225mm, fine copy in chipped DJ. 
3. Charles Bateson - Gold Fleet for California. Forty-niners from 
Australia and New Zealand. Auckland: Minerva Press 1963. 172p, 
plates, untrimmed.245mm, VG copy in DJ. 
$80 - $100

48	 GULLY, JOHN
New Zealand Scenery
Chromo-lithographed after original watercolour drawings by 
John Gully. With descriptive Letterpress by Dr. Julius von Haast. 
Dunedin: Henry Wise and Co 1877. 3 p.l. 15 mounted colour plates, 
each with descriptive letterpress. Some light offsetting from the 
plates to the text as usual, and a few light marks otherwise a clean 
copy. 530mm, original brown cloth boards, cover title: Gully’s 
New Zealand Scenery. Recased and text sewn, in original boards, 
new endpapers. 
VG.
$400 - $600

49	 HENDERSON, JOHN
The Proposal made by Messrs John Brogden & Sons.
Accompanying map: Sketch map of the colony of New Zealand 
showing authorised and proposed railway lines, July 1873 to 
entrust to a company the construction and management of the 
public railways in New Zealand, stated and explained. Wellington, 
T. McKenzie 1873. 66p, tables including one fldg, large fldg map in 
pocket ‘shewing authorised and proposed railway lines’. 215mm, 
bound into blue papered boards, blue cloth spine. With the 
signature of W.H. S Roberts, historian and author on endpaper. 
Scarce.
$100 - $200

50	 HODDER, EDWIN
Memories of New Zealand Life.
London: Longman, Green, Longman & Roberts 1862. viii. 232p, 
contemporary signature on half title, book plate of L.W. Field on 
endpaper. 195mm, bound in original maroon cloth, gilt illustration 
on front board and gilt spine titles, shelf faded. else VG. 
The author came to Nelson in the John Masterman 1857, his general 
impressions of four years of Nelson life, the Aorere diggings, 
Wellington and Taranaki during the 1860 Taranaki War. Bagnal 2629.
$150 - $200

51	 LARKWORTHY, FALCONER
New Zealand Revisited.
London: William brown and Co 1881. 43p, [1]p. 210mm, blue paper 
covers.
Chiefly comments on the financial situation of New Zealand after 
collapse of Vogel boom, interesting impressions of journey. Bagnall 
3081
$30

52	 LOUGHNAN, R.A.
Royalty in New Zealand:
The Visit of their Royal Highnesses The Duke and Duchess of 
Cornwall and York to New Zealand, 10th to 27th June 1901. 
A Descriptive Narrative. Wellington: Govt Ptr 1902. 391p, 
illustrated,fldg map at end. 290mm, bound in full red leather with 
gilt titles, VG. De luxe edition.
$80 - $100
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53	 OLLIVIER, CHARLES MORTON
A Visit to the Boiling Springs of New Zealand;
including a trip to White Island. Christchurch: H. Hughes 
1871. Contemporary inscription ‘To Wm Glover Esq C.E. with 
compliments and respect from The author. Private Circulation 
only’. 38p, 180cms, original yellow paper covers, some foxing, tide 
mark to covers. Scarce. 
$200 - $300

54	 PAYTON, E.W.
Round About New Zealand
being notes from a journal of three years wanderings in the 
Antipodes. London: Chapman and Hall 1888. x, [1]l., 368p, fldg 
map at end, illustrated. 210mm, original blue cloth with black titles 
and decorative gilt, VG.
Bagnall 4501 - “he spent much time travelling in the King Country, 
the Volcanic Plateau and the South Island which journeys are herein 
described with chapters on the Maoris, labour etc.”
$100 - $150

55	 REEVES, W.P.
New Zealand. [5 titles]
Painted by F.& W. Wright. London: A & C Black 1908. 241p, colour 
plates and fldg map. Original decorative binding, VG.
2, James Coutts Crawford - Recollections of Travel in New 
Zealand and Australia. London: Trubner & Co 1880. 468p.frontis, 
illus and maps. 230mm, original brown cloth with gilt. light wear, 
VG. 
3. W.P. Reeves - State Experiments in Australia and New Zealand. 
In two volumes, London: Grant Richards 1902. With two maps. 
Endpaper browned, owners signatures. 230mm, original blue 
ribbed cloth, VG. 
4. John Bradshaw - New Zealand as it is. London: Sampson Low 
etc 1883. 392p,32p of adverts, pages unopened. Exlibris Thomas 
Gill 1849-1925, &Ex Royal Geographical Society, with stamps. 
Browning and front hinge broken.
5. John Bradshaw - New Zealand of Today. [1884-1887]. London: 
Sampson Low etc 1888. maps, 225mm original green cloth, VG.
$80 - $100

56	 ROBERTSON, D
Early History of the New Zealand Post Office.
Well: Govt Ptr 1905. [8]p, 66p, illustrated. 215mm, original red 
cloth, gilt titles, spine faded, near fine. 
$50

57	 SAUNDERS, ALFRED [3 TITLES]
History of New Zealand. [2 titles]
from the arrival of Tasman in Golden Bay in 1642 to the second 
arrival of Sir George grey in 1861. ChCh: W & T [1896]. ix, 467p, 
frontis and illustrations.
Volume II. From the Discovery of the Islands by Tasman in 1642 
to the Deaths of Hon. John Ballance and Sir William Fox in 1893. 
ChCh: Smith, Anthony, Sellars & Co., Ltd [1899]. vii, 558p, frontis 
and illustrations. 
2. Tales of a Pioneer. Episodes in the Life of Alfred Saunders...
ChCh: L.M. Isitt Ltd 1927. 228p. portraits. 212mm, original green 
cloth covered boards, light wear. 
$80 - $120

58	 SELWYN, C.J & L.F
Annals of the Diocese of New Zealand.
Society for Promoting Christian Knowledge, London, 1847. 
[8]p, x, 247p, frontis and illustrations, fldg map. 170mm, 
brown cloth gilt titles spine ends fraying. Contents VG. 
2. Rev. William Williams [Bishop of Waiapu] - Christianity Among 
the New Zealanders. London: Seeley, Jackson and Halliday 1867. 
vi, [1] l., 384p,frontis and 56 plates, all edges gilt, lacking front free 
endpaper. 192mm, original brown cloth with gilt. VG.
$50 - $100

59	 SURVEY DEPARTMENT, NEW ZEALAND, [2 ITEMS]
The Sounds, Lakes & Rivers of New Zealand.
from Photographs and Sketches. Wellington: Govt Ptr 1885. 6p of 
text, [titles to the plates]. Plates on 31 leaves, a few spots on front 
endpaper, illustrated papered boards, cloth spine, some edge 
wear and a few abrasions. 
2. New Zealand Crown Lands Department - New Zealand 
Thermal-Springs Districts. Papers relating to the sale of the 
Township of Rotorua., established under the Thermal Springs 
Districts Act 1881. With maps and plans of the district and 
township. Together with information relating to the Hot-Springs 
Districts, and a Report on the Mineral Waters. Wellington Govt 
Ptr 1882. 36p, 4 colour maps [3fldg] 275mm, lacking paper covers 
and back map detached. Some discolouration, spotting and edge 
chips.
$200 - $400. 

60	 THE AGENT GENERAL, [EDITOR]
Official Handbook of New Zealand.
London: Edward Stanford 1883. Parts I & II.x, 116p, 3 fldg map [ 
including 2 large colour], fldg tables.220mm, bound in half leather 
with marbled boards gilt and title labels, VG. 
$100

61	 THOMSON, ARTHUR S.
The Story of New Zealand: [2 volumes]
Past and Present - Savage and Civilised. London: John Murray 
1859. Volume I. ix, 331p, fldg frontis [repair] , plates and fldg map 
[tear, no loss], spasmodic foxing,notations. Volume II. vii, 368p, 
frontis, plates and fldg plans, sprinkle of foxing, mostly first two 
pages, a few pencil notations. 195mm, bound in contemporary half 
leather with gilt and title labels to spines, edge wear to leather. 
$60 - $100

62	 TOURISM
Bundle of Booklets and Brochures.
They include,A.J. Iles - New Zealands Wonderland; 8 booklets 
and brochures relating to Rotorua tourism. ; Waimangu and A Talk 
with Guide Ingle by a Visitor. Illustrated oblong tourism booklet; 
Wairakei, the Wonderful! the land where Geysers Play. Auckland 
1925; New Zealand in a Nutshell. Facts and Figures 1939; plus 3 
others. 
Also - A Walk through Taranaki in 1844. Lecture delivered by Hon. 
Mr Justice F.R. Chapman. Victoria League 1922. 
$100 - $150

63	 VOGEL, JULIUS [EDITOR]
The Official Handbook of New Zealand
A Collection of Papers by experienced Colonists on the Colony as 
a whole, and on the several provinces.
London: Wyman & Sons 1875.First Edition. 272p, complete 
with fldg maps, photographs and engravings. 217mm, bound in 
contemporary half leather with marbled boards, light browning 
and light edge wear. 
$100

64	 WAKEFIELD, EDWARD JERNINGHAM
Adventure in New Zealand,
form 1839 - 1844; with some account of the beginning of the 
British colonization of the islands. In 2 volumes. London: John 
Murray 1845. Vol. I. x, 482p, large fldg map in back pocket. Vol. II. 
x, 546p, 16p publishers adverts at end. 
230mm, original green cloth binding rebacked using the original 
worn spine strips, edges worn and corners knocked. Contents VG 
and with the original scarce map.
$400 - $500
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65	 WILLOX, JOHN
Willox’s New Zealand Hand-Book;
or Practical Hints for Emigrants to New Zealand. Liverpool: A & D. 
Russell 1862. [1]p.l., 80p, 180mm, original blue paper covers.
Not in Bagnall ? variant copy. 
$200

PACIFIC HISTORY

66	 COWAN, JAMES
Suwarrow Gold
& Other Stories of the Great South Sea. London: Jonathon Cape 
1936. Inscribed Donald M. Fraser on endpaper and in the same 
hand ‘James Cowan, Wellington 22/9/37’. 253p, 216mm, original 
yellow cloth with black titles, fine, with original DJ, rubbed and a 
few light marks, VG.
$100 

67	 FISON, LORIMER,AND A.W. HOWITT
Kamilaroi And Kurnai.
Group-Marriage and Relationship, and Marriage By Elopement, 
Drawn Chiefly From The Usage Of The Australian Aborigines. Also 
The Kurnai Tribe - Their Customs In Peace And War. Melbourne: 
George Robertson 1880, first edition. [8]p, 372p, frontis [fldg map]. 
Pencil notations verso of half title and map. Contemporary owners 
signature on half title, 225mm, new endpapers the book has been 
recased into the original binding, light wear at spine ends, VG. 
$200 - $400

68	 GARRAN, ANDREW
Picturesque Atlas of Australasia
Sydney: The Picturesque Atlas Publishing Co 1886. Folios, 3 
volumes, the first two volumes cover Australia and the third 
volume, New Zealand. Complete with plates, illustrations and 
maps [most double page]. Also includes 7 unbound Postal and 
Telegraphs maps, lacking the South Australia map and with 2 
copies of the New South Wales map. A sprinkle of light foxing 
throughout, mainly clean and bindings tight.440mm, bound in the 
original half calf binding with gilt to front boards and spine, short 
splits in leather and small chips. 
$100 - $200

69	 GUPPY, H.B.
The Solomon Islands
and Their Natives. London: Swan Sonnenschein 1887. xvi, 
384p,frontis map and 9 full-page plates. Light foxing, 255mm, 
blue cloth with decorative gilt titles and illustration front board. 
Worn at spine ends and corners. With the book plate of Dr C.N.S. 
McLachlan.
 $100 - $200

70	 LANDTMAN, GUNNAR
The Kiwai Papuans of British New Guinea [3 titles]
A Nature-Born Instance of Rousseau’s Ideal Community. With an 
introduction by Alfred C. Haddon. London: MacMillan and Co., 
1927. xxxix,485pp. numerous illustrations in-text, map, index. 
230mm bound in the publisher’s maroon gilt decorated cloth. 
Some light wear and marks, a VG copy.
2. H. Cayley-Webster - Through New Guinea and the Cannibal 
Countries. London, T. Fisher Unwin, 1898, First Edition.] xvii, 384 
pp, photogravure frontis (port), 100 illustrations from photos, 
mostly full-page, fldg map. 240mm blue cloth with gilt titles and 
illustrations worn ad faded.
3. J.H.P. Murray - Papua or British New Guinea. London 1913. Thick 
8vo. Or.cl. 388p, [4]pp.  

With frontis and numerous plates. 230mm, binding faded and 
worn.
$150 - $200

VOYAGES

71	 ANSON, GEORGE
A Voyage round the World
in the Years MDCCXL, I, II, III, IV.Compiled from Papers and other 
Materials of the Right Honourable George Anson by Richard 
Walters. Chaplain of His Majesty’s Ship, the Centurion in that 
Expedition. London: Printed for John and Paul Knapton 1748, 
second edition. 548pp, 3 large folding maps The Track of the 
Centurion Round the World; The Southern Part of South America; 
A Chart of the Pacific Ocean. 202mm [text], rebound into modern 
half leather with marbled boards. A little light browning and a few 
small worm holes, VG. 
$300 - $500

72	 BEAGLEHOLE, J.C.
The Journals of Captain Cook
On His Voyages of Discovery. 4 volumes, Vol.I. The Voyage of 
the Endeavour 1768-1771. Vol. II. The Voyage of the Resolution 
and Adventure 1772-1775. Vol. III, Part One. The Voyage of the 
Resolution and Discovery 1776-1780. Vol. III. Part Two. The Voyage 
of the Resolution and Discovery 1776-1780. Sydney: Hakluyt 
Society 1955 - 1967. 
All bound in blue cloth with gilt portraits and titles, bindings VG, 
all in DJs with spines discoloured . Sprinkle of foxing mostly on 
prelims and fore edges. 
Together with the folio containing Charts and Views, drawn 
by Cook and his Officers and reproduced from the original 
manuscripts. Sydney: Hakluyt Society 1955. Light foxing and wear, 
in folder, and in original paper wrapper, discoloured with chips. 
$400 - $600

73	 COOK, CAPTAIN JAMES
A Voyage to the Pacific Ocean, Undertaken,
by the Command of His Majesty, Performed under the Direction 
of Captains Cook, Clerke and Gore, in His Majesty’s Ships the 
Resolution and Discovery in the Years 1776, 1777, 1778, 1779 and 
1780. The Second Edition. London: Nichol & Cadell, 1785. Three 
volumes [without the folio of plates]. Vol.I. x, [xci], 421p, 7 charts; 
Vol.II. [xiv] 556p, 11 charts and views; Vol.III. [xiv] 548p, 6 charts 
and views.
Repair to title page, a few spots else a very clean set. 295mm, 
bound in half leather with marbled boards, morocco title labels, 
leather worn at hinges and one board detached. 
The Account of James Cook’s third and fatal voyage, during which 
he became the first European to make contact with the Hawaiian 
Islands. He then sailed north to pass through the Bering straits 
looking for a North West passage. Blocked by the arctic ice wall he 
returned to Hawaii where he was killed. 
$2500 - $3500

74	 COOK, CAPTAIN JAMES
Voyage Towards the South Pole and Around the World
The World. Performed in His Majesty’s Ships the ‘Resolution’ 
and ‘Adventure’, in the years 1772, 1773, 1774 and 1775. In which 
is included, Captain Furneaux’s Narrative of his Proceedings in 
the ‘Adventure’ during the Separation of the Ships. Illustrated 
with Maps and Charts, and a variety of portraits of Persons and 
Views of Places drawn during the Voyage by Mr Hodges, and 
engraved by the most eminent Masters. In 2 Volumes, Vol.I. pp, 
xl, [viii], 378p, frontis[ port]; Vol.II. pp, [viii], 396p, with 63 plates 
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and charts [many fldg], fldg table. Bound in full contemporary calf, 
neatly rebacked with portions of original spines laid on, trimmed. 
Map opposite p1, neatly reattached, short tear to margin of p92,a 
few of the plates lacking the imprint, light browning and a few old 
fingermarks mainly on plates, a clean tight set. 
London: Strahan & Cadell in the Strand 1777. First edition. 
Spence 314, Renard 369, Beddie 1216, USN Antarctic bibliography 
23-5.6.
$2500 - $3500

75	 KEPPEL, CAPTAIN THE HON HENRY
The Expedition to Borneo of H.M.S. Dido
for the Suppression of Piracy. With extracts from The Journal of 
James Brooke Esq. London, Chapman & Hall 1847, third edition. 
Two volumes, plates, fldg maps and table, some light browning 
otherwise clean. 230mm, two volumes in original cloth, neatly 
rebacked parts of original spine strips laid on. Tidy copy.
$100 - $200 

76	 LA PEROUSE, J.G.G. DE
A Voyage Round the World,
in the Years 1785, 1786, 1787 and 1788. Published conformably 
to the decree of the National Assembly of the 22nd April, 1791, 
and edited by M.L.A. Milet-Mureau ... In three volumes. London: 
J. Johnson 1798, first English edition. Vol.I. x, [1] l., 532p; Vol. II. 
x, 498p, Vol. III. viii, 446p, 60p [Tables showing the course of 
L’Boussole ]. With all the 41 maps and engravings, many in fold-
out. 220mm, small bookseller’s stamp to front endpapers, a few 
spots and toning to endpapers, bound in original full tree calf with 
red title and volume labels, hinges weak and a few light abrasions. 
$2,000 - $3,000

77	 MORRELL, CAPT BENJAMIN JUN.
A Narrative of Four Voyages to the South Sea North
and South Pacific Ocean, Chinese Sea, Ethiopic and Southern 
Atlantic Ocean, Indian and Antarctic Ocean from the Year 
1822-1831. NY: J & J Harper 1832. xxvii, 492p, frontis [portrait]. 
Spasmodic browning throughout, 225mm, bound in modern half 
calf with marbled boards. 
$200 - $300

78	 PARKINSON, SYDNEY
A Journal of a Voyage to the South Seas
in His Majesty’s Ship, the Endeavour, faithfully transcribed 
from the papers of the late Sydney Parkinson, Draughtsman 
to Sir Joseph Banks on his late Expedition with Dr Solander, 
round the World... Printed for Stansfield Parkinson, Editor, First 
Edition, London 1773. xxiii, 212p, frontispiece portrait and 27 
plates including map of New Zealand, errata leaf. 325mm [page 
size]. Some light offsetting from the plates to the text as usual, 
otherwise a clean copy, finely bound in later full morocco with gilt 
tooling and title-labels. Housed in a quarter leather and clamshell 
case.
A very attractive copy of this rare and important book.
$6,000 - $8,000

79	 WALPOLE, FRED
Four Years in the Pacific in Her Majesty’s Ship
‘Collingwood’ from 1844 - 1848. London: Richard Bentley 
1849, first edition. Two volumes. Vol. I. xiii, 432p, Vol. II. ix, [1]p, 
415p,frontispieces, and illustrations in text. Foxing and browning 
mostly to front and back pages, 220mm, bound in maroon cloth 
with gilt titles spines faded. Neat repair to last page of Vol.II with 
small loss to imprint.
$200

GEOLOGY & GOLD MINING

80	 DOWNEY, J. F.
Quartz Reefs of the West Coast [3 titles]
Mining District New Zealand. Wellington: Government Printer 
1928. 144p, plans and maps, 240mm original grey paper covers, 
small chips spine ends, VG.
2.Alexander McKay - Report on the Recent Seismic Disturbances 
within Cheviot County in Northern Canterbury and Amuri 
District of Nelson, New Zealand. Wellington: Government Printer 
1902.80p, illustrations from photographs, fldg map at end. 
230mm, original yellow paper covers, back cover detached with 
ships. 
Front cover inscribed ‘Wishing good luck from W.A. McKay’
3. Alexander McKay - Report on the Geology of the South West of 
Nelson and the Northern Part of Westland. Well: Govt Ptr 1897. 
108p, lacking covers and front and back pages soiled.
$80 - $100 

81	 DUNEDIN EVENING STAR
Auriferous Otago.
Our Dredges: Where they are and what they are doing. A 
Reporter’s Account of a Trip through the Otago Dredging Fields in 
June 1899. Dunedin: Joseph Braithwaite/J.G. Sawell nd [ca 1899]. 
47p, [5]p adverts, 4 full page illustrations of dredges. 225mm, 
original papercovers, spine chips and spotting. 
$200

82	 GEOLOGY & SURVEYING
Box of Books
Include - Bound volume of Records of the Survey of New Zealand, 
volumes I, II, III, IV, V, 1924-24 to 1927-28. Under direction of W. T. 
Neill, Surveyor General. Numerous fldg maps and tables, appears 
to be complete, mostly clean. Folio bound in maroon cloth with 
title label, faded and worn. 
Captain F.W. Hutton - Geological Report on the Lower Waikato 
District. Wellington 1867. 8p, fldg map.
Minutes of Evidence given before the Royal Commission on Land 
Tenure, land Settlement and other matters affecting the Crown 
Lands of the Colony. Govt Ptr 1905. Thick folio 1609p. Original 
paper covers, worn.
Transactions of the NZ Institute of Mining Engineers. First Session 
1897. Vol. 1. 
The Quarterly Journal of the Geological Society. London. No. 184. 
1890. [New Zealand content]. 
Julius Haast - Report on the Geological Formation of the Timaru 
District, In reference to obtaining a Supply of Water. ChCh,1865
Dr. F. Hochstetter - The Geology of New Zealand: in explanation 
of the geographical and Topographical Atlas of New Zealand. 
Auckland 1864. VG copy in original binding. 
Six other books on related subjects. 
Epsom Trust

83	 GORDON, HENRY A.
Mining and Engineering [6 titles]
and Miner’s Guide. Wellington: Govt Ptr 1894.iv, [6]p, 474p, 
diagrams, fodling plates, clippings on endpaper, names on 
endpaper. 244mm, brown cloth.
2. The Handbook of New Zealand mines, with maps and 
illustrations. 392p, Part II. 55p, 82p, maps illustrations and 
diagrams. 215mm, original brown cloth split along hinge. Worn 
copy.
3. Papers Read at the Mining Conference held at Dunedin March 
1890. 117p, fldg maps and section. Paper covers.
4. James Park - A Textbook of Mining Geology. London 1918. Illus, 
and diagrams, red cloth VG.
5. Mines Department, New Zealand - The Mineral Deposits of 
New Zealand. Wellington, Govt 1925. 23p, pamphlet.
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6. Cawthron Lectures. Volume II. No.1. P. Marshall - The Geology 
of Nelson. No.2. Te Rangi Hiroa - The Coming of the Maori. 
Nelson 1925. 
$100 - $200

84	 HAAST, JULIUS VON
Report of a Topographical and Geological
Exploration of the Western Districts of the Nelson Province, New 
Zealand. Nelson: C. and J. Elliott 1861. viii, 150p, name on title 
page, some browning and spotting. 220mm, original blue paper 
covers, spine abraded and covers with spots and marks. 
Haast’s journey was the first scientific appraisal which included the 
discovery of the Coalbrookdale [Denniston] coalfield. Bagnal 2401
$100 - $150

85	 HECTOR, JAMES
Reports of Geological Explorations.
Wellington: Published by Colonial Museum and Geological Survey 
of New Zealand, fourteen volumes. With Maps and Sections 
during 1870-71 [hardbound copy], 1873-4, 1874-6,1877-8, 1878-79, 
1879-80, 1881, 1882, 1885, 1886-87, 1887-88, 1888-89, 1890-91, 
1892-93.
Not collated however appear to be complete with folding maps 
and sections, condition varies, most have original paper covers, 
some detached, with foxing and soiling,contents mainly clean. 
Bulletins - New Series.
1. The Geology of the Huntly-Kawhia Subdivision. Maps. 1926. 
2. The Geology of the Mokau Subdivision. Maps. 1923. 3. The 
Geology of the Gisborne and Whatatutu Subdivisions. Maps. 
1920. Lacking title. 4. Ongley & Macpherson -The Geology of 
the Waiapu Subdivision, Raukumara Division. Maps. 1928. 5. 
Mackintosh Bell & Fraser - The Geology of the Waihi-Tairua 
Subdivision. Maps 1912. 6. Marwick - The Geology of the Te Kuiti 
Subdivision. Maps. 1946. 7. Henderson - The Geology of the Aroha 
Subdivision. Maps. 1913. 8. Morgan - The Geology and mines 
of Waihi District, Hauraki Goldfield. Maps. 1924. 9. Fraser - The 
Geology of the Coromandel Subdivision. Maps. 1907. 10. Te 
Punga - The Geology of Rangitikei Valley. Maps. Well DSIR. 1953. 
Condition varies, not collated, many maps including fldg, and 
sections. Some covers torn and abraded.
Together with a bundle of 25 folded maps mainly from Bulletins. 
Also - Floods in New Zealand 1920-53 with the District maps. 
Wellington: The Soil Conservation and Rivers Control. 
Epsom Trust.
$300 - $400

86	 HOCHSTETTER, DR FERDINAND VON
New Zealand
Its Physical Geography, Geology and Natural History. With 
special references to the results of government expeditions in the 
provinces of Auckland and Nelson. Stuttgart, J.G. Cotta 1867. xvi, 
515p, colour frontis & 6 colour plates, woodcuts & engravings, 2 
fldg maps at end. Sprinkle of foxing on prelims and browning as 
usual to colour plates.
270mm, bound in original green blindstamped cloth with gilt 
vignette, one or two small abrasions, VG.
$300

87	 HOCHSTETTER, DR. F.
Geological and Topographical Atlas
of New Zealand. Six maps of the Provinces of Auckland and 
Nelson. Auckland: R. Delattre 1864. Maps include, New Zealand, 
The Southern Part of the Province of Auckland, The Isthmus of 
Auckland with its extinct Volcanoes, The Harbours and Bays of 
Aotea and Kawhia, Rotomahana or the Warm Lake and the Hot 
Springs, Geological Map of the Province of Nelson. Light, foxing 
throughout, 315mm, bound in original papered boards with titles, 
cloth spine, discoloured and some wear.
2. The Geology of New Zealand: In explanation of the 
Geographical and Topographical Atlas of New Zealand by Dr 

F. von Hochstetter and Dr A. Petermann from the scientific 
publications of the Novara expedition. Auckland: T. Delattre 1864. 
113p, 215mm, original red limp cloth with gilt titles, back board 
detached, sewing loose. 
$400 - $500

88	 HOCHSTETTER DR F. VON, UND DR A. PETERMAN
Geologisch - Topographischer. Atlas
Von Neu-Seeland. Gotha: Justus Perthes 1863. 16p, text in 
German, complete with 6 colour mapsDetails of maps in English 
tipped on. 315mm, in original papered boards with titles, binding 
worn, sewing loose and boards detached, some foxing and soiling, 
complete.
$200

89	 LOUGHNAN, R.A.
The First Gold Discoveries in New Zealand.
Wellington: John McKay 1906. 110p,portion of front paper cover 
only, loosely enclosed. Contents VG.
Alexander McKay - Report on the Older Auriferous Drifts of 
Central Otago. Wellington Govt Ptr 1897. vi, [1]p, 119p, figs at end, 
large colour fldg map of the Goldfields of Central Otago. 250mm, 
original paper covers, spine taped, edge chips.
$50 - $100

90	 NEW ZEALAND
Department of Lands and Survey
Reports of the Survey Operations. Ten volumes they include 
1884-85, 1885-86, 1888-89, then 1892-1899 [6 volumes], 1912-
1913. Condition varies, some foxing and light soiling, some in the 
original paper covers, a few lacking covers. Not collated, they 
appear to be complete with many maps, tables and illustrations 
from photographs. 
Extract from Report - The Mount Hector Track. with map and 
illustrations. 1916. 
New Zealand Geological Survey Department Reports, between 
1907 and 1926 as one, loosely enclosed in folder. includes many 
maps and tables. Edges frayed, contents mostly clean.
4 other Lands and Survey publications regarding land legislation 
and regulations.
Epsom Trust
$400 - $500

91	 OTAGO DAILY TIMES
Gold Dredging in Otago
Being a Series of Articles on the Gold Dredging Industry in its 
Practical, Economic and General Aspects. With a sketch map 
of the Molyneux, Kawarau and Manuherikia Rivers. Dunedin: 
Printed at the Otago Daily Times Office 1899. 101p, fldg table of 
Gold Dredging Returns at end, Adverts front and back [final 2p 
of adverts torn with loss]. Large fldg map. Illustrations on 10 l., 
including dredges, claims and dredging. 210mm, original yellow 
paper covers, some foxing and fading along margins.
$200 - $300

92	 THOMAS, A.P.W.
Report on the Eruption of Tarawera[4 titles]
and Rotomahana, N.Z. Wellington: Govt Ptr 1888. 74p, 13 plates 
and 2 fldg maps. 235mm, original blue paper cover, faded and 
chipped, contents VG. 
Unlike Percy Smith and Hutton, Thomas was able to delay his report, 
until he had spent six weeks in the field
2. Professor F.W. Hutton - Report on the Tarawera Volcanic 
District. Wellington: Govt Ptr 1887. 20p, 10 plates,235mm, grey 
paper covers, lacking back cover.
3. Alfred Ginders - The Thermal-Springs District of New Zealand, 
and the Government Sanatorium at Rotorua. Wellington Govt Ptr 
1890.14p, paper covered pamphlet. VG.
4. Margaret Bullock - Wonderland: A glimpse at the marvels and 
beauties of the Taupo Volcanic Zone., New Zealand. Wellington: 
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Govt Ptr 1899. 66p, illustrations and fldg map. Pink paper covers, 
back cover torn. 
$150 - $200

NATURAL HISTORY

93	 BULLER, WALTER L.
Manual of the Birds of New Zealand.
Wellington: Govt Ptr 1882. xii, 107p, iiip, frontis, complete with 
plates, sprinkle of foxing. Contemporary inscription on endpaper, 
inside hinges cracked, original red pebble cloth with gilt, spine 
worn and damaged. 
$100

94	 BULLER, WALTER LAWRY
A History of the Birds of New Zealand
London [Published for the Subscribers] by the Author 1888, 
second edition, two volumes. Vol.I. lxxxiv, 250p, [6]pp, extracts 
from reviews, 24 chromolithographed plates, illustrations. Vol. II. 
xv, 359p, 24 chromolithographed plates, 2 black & white plates. 
An unusually clean set with very little foxing, plates are clean and 
colours vibrant. Folio [370 mm] re bound in green half calf, gilt 
titles, green cloth boards, the original cloth with gilt notornis laid 
on.
A very clean tidy set. 
$3000 - $3500

95	 DARWIN, CHARLES
A Centennial Commemorative
1809 - 1882. Wellington: Nova Pacifica 1982, No 333 of 750 
copies. Edited by Roger G. Chapman & C.T. Duval. xii, 376p, 
complete with plates, maps and illustrations. Epsom Trust book 
plate. 320mm, bound in the original dark blue half leather and in 
original slip case, fine copy.
$300 - $400

96	 DARWIN, CHARLES
On the Origin of Species
or the preservation of favoured races in the struggle for life.
London: John Murray, 1861. Third edition, with additions and 
corrections (seventh thousand). xix, 538p, one fldg plate [crisp 
and clean]. Three short pencil lines along text margin, highlighting 
passages, short closed tear on 155/156p. Original brown 
endpapers, clean and unmarked, Bound in the publisher’s bright 
green blindstamped cloth with gilt to spine, a very small ink mark 
on spine and a light rub mark to the front board. With binders label 
for Edmonds & Remants on back paste down. A very nice copy of 
a rare edition.
Provenance: The book was purchased in London in the 19th century, 
the owner then cameto New Zealand and settled in Nelson he died 
at the turn of the century, his possessions were put in store until 
2009 when his family opened a crate and discovered the book it was 
then purchased by the vendor.
$6000 - $8000

97	 LEECH, H.E.S.
Ferns Which grow in New Zealand
and The Adjacent Islands, plainly described. Auckland: Edward 
Wayte 1875. 64p, 212p, in original pink paper covers with borders, 
lightly soiled, else complete and VG.
$50 - $100

98	 MORRIS, BEVERLEY R.
British Game Birds and Wildfowl.
London: Groombridge and Sons 1855 . iv, 252p, 60 hand coloured 
plates with tissue guards. Sprinkle of foxing, mainly front and back 
pages and edges. Bound in original half red morocco binding with 
gilt motif on front board and gilt lettering to spine, recased, and 
with new endpapers, light wear, an attractive copy. 
$1000

GOVERNMENT PAPERS  
& PUBLICATIONS

99	 HOUSES OF PARLIAMENT, [2 PAPERS]
Papers Relative to the Affairs in New Zealand.
Correspondence with Lieut Governor Grey 1845-46. iv, 38p, folio 
[350]mm, presented to both Houses of Parliament by Command 
of Her Majesty. 1846.
Governors Grey’s efforts to bring peace to the disturbed districts are 
fully described.
2. Further Papers relative to the Affairs of New Zealand. London 
1865. Despatches from the Governor. 18p loose pages. 
$50 - $100

100 	NATIVE LAND COURT
Box of Papers relating to Native Land Claims
They include a bound folio volume of hand written and official 
papers relating to Native Lands 1840 to 1882. Hand written title 
at beginning -New Zealand Acts and Other Instruments affecting 
Native Lands 1840-1882. Commences with [a] ‘The Treaty of 
Waitangi 6th February 1840. Transcribed from one of the printed 
copies in the collection of Judge O’Brien. 8 Dec 1882’. copied in 
English and Maori. [b] An act to Grant Representative Constitution 
to the Colony of New Zealand [1852]. [C] Native Land Purchase 
Ordinance 1846. Official documents include Native Land Acts and 
Amendments from 1862-182 including Maori Translations under 
the heading Nui Tireni. etc.
2. Report of the Royal Commission - Native Land Laws. Govt Ptr 
1891. Folio.
3. Bound folio volumes of papers relating to the Native Land 
Court. Includes Acts 1860 & 1870’s, bound in at backhand written 
and titled- ‘Copy. G. Grey Governor, Order in Council. At the 
Government House at Wellington the twelfth day of January 
1867....’Document regarding land claims with Forster Goring’s 
name at end.
4. New Zealand - The Horowhenua Block, bound folio Minutes and 
Proceedings. Native Land Appelate Court 1896-1897.
5.Bound Issue of New Zealand Government Gazette. [Province of 
New Munster] Volume III. No 6 
6. Bound volumes of Rules, Laws and Regulations relating Native 
Land Claims to 1877-1927
Epsom Trust
$400 - $600

101 	 NEW ZEALAND, [1845]
Return to an Address of the Honourable the House
of Commons. dated 11 March 1845;Copies or Extracts from 
any recent Despatch from the Governor of New South Wales, 
respecting Outrages by the Natives in the Bay of Islands in New 
Zealand. 8p, folio [340]mm, bound in green half morocco with 
leather title label. Ordered by the House of Commons to be 
Printed 14 March 1845, London 1845. 
The Governor of New Zealand Robert Fitzroy asks for military help 
from New South Wales to quell the native outrages. Rare.
2. Return to an Address of the Honourable the House
of Commons, dated14 July 1845. Copies or Extracts of 
Correspondence relative to an Attack on the British settlement at 
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the Bay of Islands by the Natives of New Zealand. 26p, one plate 
‘Sketch of Kororaeka. Folio [353]mm, cover title. Ordered by The 
House of Commons, to be Printed 15 July 1845. 
Governor Fitzroy again calls for military assistance. He describes the 
events leading to the attack on the township of Russell by the Maori 
Chief Heke and the plate explains how the town was defended with 
the assistance of sailors from H.M.S. Hazard. A valuable report of the 
commencement of the First Maori War.
$300 - $400

NEW ZEALAND LAND WARS

102	  ACCOUNT BOOK
Armed Constabulary
Account book of No. 67 Constable William PowellNo.4. Division 
enrolled on 25th March 1868 at Hamilton.... On the last page of 
the book is a handwritten list Service Prior to Enrolment, ‘4th 
Waikato Regt 1864 to 1867’. On the fina page is a list of the articles 
issued ‘1 pr Ankle Boots, ! Trousers etc.185mm, original soft limp 
covers. worn and frayed, complete and legible..
There are no entries in the book. Tipped inside the covers 
newspaper clippings one containing a letter [1914] by his wife 
regarding a reunion. 
$100 - $200

103 	 COWAN, JAMES
The New Zealand Wars. [2 volumes]
A History of the Maori Campaigns and the Pioneering Period. 
Vol.1. 1845-1864. xx, 459p, illustrations and plans; Vol.II. The 
Hauhau Wars 1864-1872. xx, 549p, illustrations and plans. 
Wellington: Govt Ptr 1922 & 1923, first edition. Bound in the 
original red cloth with black titles, spines faded and wear at spine 
ends. Both volumes with early newspaper clippings enclosed. 
$100 - $150

104 	 HOUSES OF PARLIAMENT
Military Operations in New Zealand
Further Papers relating to Military Operation in New Zealand. 
Presented to both Houses of Parliament by Command of Her 
Majesty 15th July 1864. London : Printed by George Edward Eyre 
and William Spottiswoode for Her Majesty’s Stationery Office, 
1864.
Despatches from Governor Sir George Grey dated from 8 April 
1864 to 7 May 1864 to the Duke of Newcastle, Secretary of State. 
Two despatches from the Secretary of State dated 26 July 1864.
$100

MILITARY

105 	 EARL OF LIVERPOOL
The New Zealand Hospital Ship “Maheno”
The first voyage July 1915 to January 1916. Auckland etc: W & T 
Ltd 1916. 69p, frontis and illustrations. 190mm, original white 
cloth with green titles and red cross, boards lightly discoloured at 
margins else. VG.
$50 - $100

106	  HARVEY, ELSIE G.
The ‘Peace’ Recipe Book. [3 items]
Ptd at the Star Office Auckland nd [W.W.1] 

The Peace Recipe Book was produced by Elsie G. Harvey from 
Auckland. The book was sold door to door for two shillings and 
sixpence. The front cover depicts a soldier with his right hand 
outstretched towards a dove who is holding a peace banner in its 
beak. 220mm, original paper covers light soiling, VG.
2. I.I. G. Sutherland - The Ngarimu Hui. Polynesian Society, 
Wellington 1949. 40p, illustrated throughout. Card covers, VG.
3. Burnham Camp Service Book - Royal New Zealand Chaplains 
Service Book [1966]
$50 - $75

107 	 LENDY, A.F.
The Principles of war;
or Elementary Treatise on the Higher Tactics and Strategy. 
Intended for the use of young military students. London: Parker, 
Furnivall, and Parker, Military Library Whitehall. 1853. [8]p, iiip, 
142p.180mm, bound in library binding of half calf with marbled 
boards, N.Z. Armed Constabulary Library stamp to spine. VG.
$50 - $100

108 	WORLD WAR ONE
Bruce Bairnsfather & Memorabilia
1. Bruce Bairnsfather - Three copies of Fragments from France. All 
with original paper covers. 
2. An Edwardian writing compendium [worn] containing three 
World War One Soldier’s Pay Books for use in Active Service. 
New Zealand Expeditionary Force. Two leave and discharge forms 
[1918& 1820.
3. Small Book of Common Prayer. Oxford 1861.100mm, Bound in 
mauve velvet with brass clasp and fitting. 
$50 - $100

 MAORI

109 	BEATTIE, HERRIES
Maori Lore of Lake, Alp and Fiord.
Folk lore, Fairy Tales, Traditions and Placenames of the Scenic 
Wonderland of the South Island. Dunedin: ODT and Witness 1945. 
150p, illustrations, 220mm, original green paper covers, spine 
lightly faded, near fine.
$50 - $60

110 	 BEATTIE, HERRIES
Our Southernmost Maoris.
Their Habitat, Nature Notes, Problems and Perplexities... Dunedin: 
ODT and Witness 1954. 160p, illustrated, 220mm, original blue 
cloth, gilt titles, fine copy.
$80 - $100

111 	 BEATTIE, HERRIES
The Maoris and Fiordland.
Maori Myths, Fascinating Fables, Legendry Lore... Dunedin: ODT 
and Witness 1949. 104p, illustrated, 225mm, original blue cloth, 
gilt titles fine.
$80 - $100

112 	 BEATTIE, HERRIES [2 TITLES]
Folklore and Fairy Tales of the Canterbury Maoris
Told by Taare te Maiharoa to Maud Goodenough Hayter
[Mrs T. Moses]. Dunedin: ODT & Witness 1957. 37p, 215mm, green 
paper covers, black titles, fine.
2. Maori Place-names of Canterbury. Including One Thousand 
hitherto unpublished names from Maori sources. Dunedin: ODT & 
Witness 1945. 120p, original grey paper covers, VG.
$60 - $80
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113 	 BEST, ELSDON
The Whare Kohanga and its Lore.
Comprising Data pertaining to Procreation, Baptism, and Infant 
Bertrothal... Wellington: Govt Ptr 1929. 72p, 248mm, bound in 
original decorative blue cloth boards, black titles, VG.
2. James Izett - Maori Lore. The Traditions of the Maori People... 
Wellington: Govt Ptr 1904. vii, 451p, illustrated. 212mm, owners 
name verso of frontis, original red cloth spine faded and marks.
$60 - $80

114 	 CRAWFORD, JOHN
Hindu Sacrificial Bell
On an Ancient Hindu Sacrificial Bell, with Inscription Found in the 
Northern Island of the New Zealand Group. Transactions of the 
Ethnological Society London 1866. 6p. marbled paper wrappers.
The Tamil Bell is a broken bronze bell discovered in approximately 
1836 by missionary William Colenso. It was being used as a pot to 
boil potatoes by Maori women near Whangarei in the Northland 
Region of New Zealand.
$60 - $80

115 	 DAVIS, C.O.
The Life and Times of Patuone,
The Celebrated Ngapuhi Chief. Auckland: J.H. Field 1876. [4]p, 
141p, lacking frontis [photograph]150mm, rebound in brown cloth 
with original front paper cover laid on. 
$100

116 	 DONNE, T. E.
The Maori Past and Present.
London: Seeley Service & Co 1927. 284p, frontis, plates and fldg 
map, 220mm, contemporary stamp and name on endpaper, else a 
fine copy in the original dark blue cloth with hei tiki. 
$100

117 	 DUFF, ROGER
The Moa-Hunter Period of Maori Culture.
Wellington: Govt Ptr 1956, second edition. xix, 400p, illustrations 
and maps.259mm, original red cloth, gilt titles, fine. DJ spine faded, 
VG.
$50

118 	 GRACE, ALFRED A.
Maoriland Stories.
Nelson: Alfred G. Betts 1895. 4 p.l., [5]-205p, [1]p. 
Also bound in ‘Atareta, The Belle of Kainga’, with a paper label on 
title ‘Sold by Books & Papers on the trains N.Z.R.’. 93p [200mm] 
and ‘The Tale of Timberland’. Gordon & Gotch 1914. 184p. Story 
centred round Maungatapu murders. 215mm, bound together in 
contemporary blue cloth with gilt spine titles.VG.
$50

119 	 HOUSTON, JOHN
Maori Life in Old Taranaki [4 titles]
Reed 1965.234p, illustrated. 260mm, DJ, chips and creases. 
2. William Swainson - New Zealand and its Colonization. London: 
Smith Elder and Co 1859. viii, 416p, publisher’s adverts at end, 
lacking map. Worn.
3. J.A. Wilson - Sketches of Ancient Maori Life and History. 
Auckland H. Brett 1894. 39p, loosely enclosed into paper covers. 
4. The Maori Hei-Tiki. Otago Museum. Booklet 1. Text by H.D. 
Skinner, Drawings by L.A. Daff 1940. Dn: Coulls Somerville Wilkie. 
Signed by Lily A. Daff and dated 7/11/40. Original blue paper 
covers with red ties. VG.
$50 - $75

120 	 KELLY, LESLIE G.
Tainui
The Story of Hoturoa and his Descendants. Wellington: Polynesian 
Society 1949. xii, 483p, frontis [portrait], illustrations, fldg 

genealogy table, 3 fldg maps. 255mm, red cloth with black titles 
and illustrated spine, DJ, a fine copy.
$100 - $150

121 	 MAIR, CAPTAIN GILBERT
Reminiscences and Maori stories
Auckland: Brett Ptg & Pub Co 1923. viii, 120p, frontis and 
illustrations. 220mm, original decorative green cloth, white titles, 
some light mottling else VG.
$30 - $50

122 MITCHELL, J.H.
Takitimu
A History of the Ngati Kahungunu People. Reed 1972, rep. 271p, 
xxii, genealogye tables at end, illustrations. 225mm, brown boards 
with black titles, and in DJ, spine sunned, light wear. 
$50

123 	 MOSER, THOMAS
Mahoe Leaves: [2 items]
Being a Selection of Sketches of New Zealand and its inhabitants, 
and other matters concerning them. Wanganui: H.I. Jones 
1888.132p, Browning. 176mm original card covers. 
2. Souvenir Programme - Maori Reception. To His Royal Highness 
The Duke of Gloucester, Rotorua, December 22nd 1934. 212mm, 
12p pamphlet, illustrations, paper covers, VG.
$40 - $60

124 	 MCLEAN MERVYN, & MARGARET ORBELL
Traditional Songs of the Maori.
Auckland University Press 1979. 324p, Oblongs, 25 x 37mm, DJ, 
VG.
2.Michael KIng - Whina. Auckland 1983. 285p, 235mm. Name and 
date on endpaper else a fine copy in DJ. 
3. Turuki Turuki ! Paneke Paneke ! When Maori art became 
contemporary. Auckland Art Gallery [2008]. Card covers, VG.
$50 - $75

125 	 PORTER, COLONEL
Legends of the Maori and Personal Reminiscences
of the East Coast of New Zealand. By The Late Colonel 
Porter,C.B. 1925. Christchurch: L.M. Isitt Ltd [1925], first 
edition.93p, illustrated, 216mm, original brown quarter cloth with 
black titles and hei tiki. VG.
$60 - $80

126 	 RAMSDEN, ERIC
Sir Apirana Ngata and Maori Culture. [2 titles]
Wellington: Reed 1948. 111p, illustrations, 217mm cream paper 
covers with red titles and patterning. VG.
2. W.J. Phillipps - Maori Carving Illustrated. Reed 1955. 48p, 
illustrated throughout. 245mm, card covers, fine.
$50

127	  SMITH, S. PERCY
History and Traditions of the Maoris
of the West Coast, North Island of New Zealand prior to 1840. 
New Plymouth: Thomas Avery 1910. [8] p, 562p, ix, illustrated, fldg 
tables, 225mm, original red cloth, spine faded, light mottling. G+ 
$100

128 	 STAFFORD, D.M.
Te Arawa
A History of the Arawa People. Wellington: Reed 1967, first edition. 
x, 573p, illustrated. 255mm, original pink cloth, gilt titles, VG. DJ, 
rubbed.
$50 - $100
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129 	 STAFFORD, D.M.
Te Arawa
A History of the Arawa People. Reed 1967, first edition. x, 573p, 
illustrations, 255mm original maroon cloth light edge wear and DJ 
rubbed. VG.
$50 - $100

130 	 TREGEAR, EDWARD
The Aryan Maori. [association copy]
Wellington: Govt Ptr 1885. 107p, one plate, come pages unopened. 
Presentation inscription by Edward Tregear on title page. 218mm, 
original blue cloth with gilt titles and illustrations, spine faded, light 
wear.
$60 - $80

131 	 WHITE, JOHN
The Ancient History of the Maori,
his Mythology and Traditions. Volumes 1-3 Hori-uta or Taki-tumu 
migrations; volumes 4-6 Tai-nui. Wellington: Govt Ptr 1887-1891. 
215mm, All complete with plates, genealogy table in Vol.I. All six 
uniformly bound in original red cloth, gilt titles, the spines are 
discoloured and faded, else a very good set without the usual 
browning.
The 7th volume - ‘Illustrations Prepared for White’s Ancient 
History of the Maori’ has been bound in black cloth with the 
original blue paper covers bound in. Wellington: Govt Ptr 1891. 
With the bookplate of W. H. De Luen. 
 Bagnall W 1064.
$2,000 - $3,000

HISTORIC DOCUMENTS & PRINT

132 	 MILITARY COMMISSIONS
4th [or The King’s Own] Regiment of Foot
Three Military Commissions appointing Richard Chatwode to 
positions in 4th [or the King’s own] Regiment of Foot. With the 
Royal cyphers and seals and all signed by the reigning monarchs at 
the head of the document. 
The first two are on vellum - [1] Dated 15th August 1822 Richard 
Chetwode to the position of Lieutenant signed George R. 220 x 
325mm, some loss to seal and creasing and discolouration. [2] 
Dated 1st November 1830, Richard Chetwode to the position of 
Captain signed William R. 290 x 380mm, seal and cypher intact. 
Fold marks and some discolouration. The third on heavy paper [3] 
dated 19th 
January 1852, Richard Chatwode to the position of Lieutenant 
Colonel signed Victoria. Cypher and seal intact some light toning.
$800 - $1200

133 	 POSTAL HISTORY, [1785]
Letter - ‘The Humble Petitioners... ‘
Letter - Heading reads ‘The Humble Petitioners of the Unfortunate 
Debtors Confined in His Majesty’s gaol of Warwick …’ the letter 
requests help for their families as the Bill which they had hoped 
would reduce their sentences was not passed ‘… Most humbly 
implore your Contribution… ‘ It finishes Warwick Gaol Nov 10, 
1785and is signed The Debtors.
The letter is addressed verso to ‘John Ludford Esq, Aynsley Hall’ it 
is postally marked and
written on a single leaf in copperplate, a tear to the left side with 
small loss.
Three Hand made envelopes dated 1807, 1809 & 1811all are 
postmarked, two with wax seals.
The 1811 envelope is addressed to Miss Ludford, Aynsley Hall 
Warwickshire.

One envelope with blindstamped stamp, postmark dated 1841, 
wax seal.
$200 - $400

134 	 UNPUBLISHED MANUSCRIPT, BY JOHN P. WARD
Chapter 3:My Night March to Wereroa
A hand written account titled ‘My Night March to Wereroa’ 
written in ink on 20 leaves of note paper [285 x 230mm]. A 
detailed account written some years later by John Ward, of his 
journey as a young boy going in search of the camp of The Forest 
Rangers and Von Tempsky. Includes graphic descriptions by 
Ward of meeting a member of the Hauhau on horseback with a 
dog while travelling through Handleys Farm and Nukumaru and 
escaping by creeping on hands and knees through the ferns and 
flax ‘I note for the first time how torn and bleeding my hands and 
legs are, as for my tattered bit of clothing ! And my Hauhau friend 
I endeavour not to think of him...’ ‘... I had to go up to the camp 
quietly- the Revellie was sounding...’ on meeting his friend Nat 
‘.... Boy!there were two hundred Dagos at the Nukumaru Bush 
yesterday as we marched past, dancing and shouting at us...’.20p 
of legible writing, page 19 some silverfish damage to the last two 
lines. 
Soldier and writer. He fought with Major Von Tempsky’s Forest 
Ranger Company No 2 throughout General Chute’s West Coast 
campaign of 1865-1866. Also took part in General Whitmore’s 
Poverty Bay campaign under Captain Roberts. Author of 
`Wanderings with the Maori prophets, Te Whiti & Tohu. 
$600 - $800

EARLY NEW ZEALAND  
PRINTINGS

135 	 COLENSO, WILLIAM
Kupu Wakatupato [2 items]
Na te Aroha Pono. 8p, cover titles 1842, short closed tear to cover 
title. 
A description by Colenso of the service used by the Bishop of 
London for the reception of three priests from the Church of 
Rome. On the last page is only a verse - Rev. xviii, 4, 5” (Williams).
2. Ko Nga Upoko Ewitu o Te Pukapuka a Te Roropiti a Raniera: No 
Paihia: 1840. 32p, cover title, no wrappers. Sewn, untrimmed, tide 
mark on first few pages. 
 the first 6 chapters of the Bible including Daniel & complete text 
of Johah.
$60 - $80

136 	 LAWLOR, P.A.
Books and Bookmen.
New Zealand and Overseas. Wellington: W & T 1954 No 334 of 
400 signed copies.. 250mm, original brown buckram, gilt titles, 
fine. DJ spine faded and short tears. 
$40 - $50

137 	 MARTIN, LADY MARY ANN
He Pukapuka Whakaako
Mo te kura St John’s College, printed at the College Press 
1851. 180mm, original brown paper covers with ‘Whaako’ in 
contemporary writing on cover. 
BIM 411
$60 - $80

138 	 WILLIAMS, H.W. [?]
Church Work Among the Maories[3 issues]
A Short Report of Church Work Among the Maories During the 
Years 1897, 1898 and 1899 [3 issues]. Gisborne: H.W. Williams at 
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the Te Rau Press 1898, 1899, 1900. 205MM, all in original paper 
covers with decorative water lilly pattern & black titles.
Interesting details of work in the various dioceses. Lists of European 
and native clergy ministering to the Maoris. Income and expenditure. 
Hocken 443.
$60 - $80

MARITIME

139	  ANSON, F.A. [EDITOR]
The Piraki Log
[E Pirangi Ahau Koe] or Diary of Captain Hempleman. London: 
Henry Frowde [1910] 171p, frontis [fldg map], illustrations. 230mm, 
original green cloth with gilt spine titles, VG near fine copy. 
Loosely enclosed The Piraki Log, Notes and Correction to the 
Glossary [1911].
$150 

140 	 BRETT, HENRY
White Wings [2 volumes]
Volume 1. Fifty Years of Sail in the New Zealand Trade 1850-1900. 
Volume 2. Foundings of the Provinces and Old-Time Shipping. 
Passenger ships from 1840 - 1885. Auckland: The Brett Publishing 
Co 1924 & 1928.Both volumes complete, illustrations including 
portraits contents clean, light browning on endpapers. 250mm 
original blue cloth, some light wear at edges, in DJ. Volume II. in 
partial DJ [front] enclosed. a nice set. 
$100 - $200

141	  MCNAB, ROBERT
The Old Whaling Days
A History of Southern New Zealand from 1830 - 1840. ChCh: W & 
T 1913. xiii, [3]p, 508p,220mm, original green cloth, gilt titles, VG.
$60 - $80

142 	 NEW ZEALAND
Shipping Booklets & Books
1. Clifford W. Hawkins - Log of the Huia. Auckland 1951, 2nd ed.  
In DJ.
2. Captain Clough Blair - Shoestring Shipping Line. Reed 1967. DJ, 
VG
A bundle of 9 booklets - Souvenir Programmes 1840-1940 
New Zealand Centennial Regatta and Dominion Yachting 
Championships; Programme - New Zealand Championship 
Speedboat Regatta Picton Harbour [1947]; Official Handbook 
- The Auckland Yacht and Motorboat Association. Unity Press 
Ltd, nd; Programme - Evans Bay Yacht & Motor Boat Club, Port 
Nicholson, Wellington [1950;Programme - Nelson Power Boat 
Second Annual Regatta 1948; Clutha Mackenzie - The History 
of H.M.S. New Zealand 1912-1919; Hugh C. Jenkins - Shipping 
Competition in the Pacific. [1931]; 1873-1951 A Short History,  
The New Zealand Shipping Co Ltd; R.J. Dunn - Niagara Gold.  
Reed 1942; 
$80 - $120

MAPS, ENGRAVINGS, ART

143	  BAYLEY, J.
Chart of New Zealand.
Explored in 1769 and 1770 by Lieut J. Cook Commander of His 
Majesty’s Bark Endeavour. Engrav’d by I. Bayly. Published as the 
Act directs 1st June 1772. London 1773. Coastline and topography 

lightly hand coloured. 510 x 395mm, a very attractive mounted 
and framed copy.
The original survey for the chart was made in 1769 and 1770 during 
Cook’s first voyage and shows the track of the HMS Endeavour, with 
dates and soundings.
$2500 - $3000

144	  CHEVALIER, NICHOLAS
Native Pah South
Graphite on paper, signed and titled in the artist’s hand. 285 x 
460mm, framed and mounted.
$1,000 - $2,000

145 	 ENGRAVING
A Fortified Town or Village Called A Hippah,
built on a Perforated Rock at Tolaga, in New Zealand. Published 
by Alex Hogg at the King’s arms, No 10 Paternoster Row [1784]
Engraved by Thomas Morris. Image clean 210 x 330mm, framed 
and mounted. 
$100 - $200

146	  MALING, PETER BROMLEY
Early Charts of New Zealand 1542-1851
Reed 1969, No. 52 of 500 copies. 134p, [2]p, 59 maps and charts. 
405mm, bound in half maroon leather with gilt, dark blue boards 
and in slip case. Fine. 
$300

147 	 MAP
Of the Land Districts of Nelson
and Marlborough. Large colour paper map mounted on cloth, 
area from Farewell Spit to Grey and Amuri counties in the South. 
Wellington: Government Printer. W.T. Neill Surveyor General 1922. 
1015 x 1165mm, a few small chips along edges, and folds, no loss. 
$100 - $200

148 	 NELSON PLAN
Taitapu Gold Estates Ltd [2 Nelson plans]
Collingwood, County, Nelson, N.Z. Compiled from the most 
recent surveys by F.I. Ledger, Licensed Surveyor. December 05. 
ND [ca 1900].
A colour paper plan covering the area from West Wanganui Inlet 
in the North to Kahurangi Pt in the South. Includes sections 
already sold, unformed surveyed roads and formed pack-tracks. 
Also shows the geological composition of the area. 630 x 500mm 
approximately splits along folds, no losses.
2. Plan of the Township of Arthur situated at Wakefield, District of 
Nelson showing sections for sale between Railway Reserve and 
Main Road. Printed by R.Lucas & Son. 490 x 630mmm with edge 
chips and short tear, no loss.
$200 - $400

149 	 NELSON AREA, [3 MAPS]
Plan of Nelson & Wakatu
Compiled from Old Plans of the Town and District., surveyed 
by Messrs. Duffy, Stephens & Musgrave, 1842; A.G. Spreat, 
draushtsman, Nelson. Wellington: New Zealand General Survey 
Office 1888. Paper map mounted on cloth and with wooden rods 
both ends [one detached]discoloured and worn with short tears, 
and abrasions, one or two chips but mostly complete. 
2. Geological Sketch Map of the S.W. Part of Nelson & Northern 
Portion of Westland,by Alexander McKay, Government Geologist. 
To illustrate Report dated 1895. Colour paper map, Dept of Lands 
and Survey 1899. Light foxing and short tears.
3. Part of the North Island of New Zealand showing Trawling 
Operations of the S.S. Doto. From the Appendix to the House of 
Representatives, 1900. Paper map, edge chips and tears along 
fold.
$200 - $300



Missionaries & Missions    21

150	  VALENTYN, FRANCOIS
No. 6. De Moordenaars Baay [Golden Bay]
Vertoont zich aldus, als gy daer in op 15 vadem ten anker legt. No. 
7. G. Aldus vertoont zich Abel Tasmans Baay,....From Oud en nieuw 
Oost-Indien. [1726] Engraved by F. Ottens. 300 x 185mm to plate 
marks, image mounted, clean and clear. 
One of the first representations to show New Zealand and the 
New Zealanders. Ellis 2. 
“....December 1642, after a day of apparently friendly contact with 
the local Maoris, tragedy struck when a ship’s boat was rammed 
by a canoe and three sailors killed, with another to die later of his 
wounds, abandoning the attempt to land the ships weighed anchor 
and moved north, naming the bay “Murderers Bay...” 
$600 - $1,000

MISSIONARIES & MISSIONS

151 	 ANON
Sea Sermons
or, Twelve Short and Plain Discourses for Seamen. Suitable to 
be read by individuals in private or by the Master of the vessel to 
his crew. London: Religious Tract Societ nd [ca 1820]. Pagination 
varies, complete in a very worn original binding. 
Inscription inside cover Mr Richard Davis from the Revd J.N 
Coleman 1828. 
Richard Davis was a lay member of the CMS he was appointed to 
help establish Te Waimate Mission. Rev. John Noble Coleman wrote 
‘A Memoir of the Rev Richard Davis’. 
$50- $100

152	  LOVETT, RICHARD
The History of the London Missionary Society [2]
1795-1895. London: Henry Frowde 1899, large paper limited 
edition of 250 copies this is no 103 and signed by the author. Two 
volumes, xiv, [1] l., 832p, 78p,vi, [1] l., 778p, both volumes withmaps 
[some fldg], and portraits. Untrimmed, 262mm, quarter cream 
buckram with blue cloth boards, gilt titles, some discolouration 
and a few marks, over all a VG set. 
2. Samuel Young - A Missionary Narrative of the triumphs of 
Grace. The conversion of Kafirs, Hottentots, Fingoes and other 
natives of South Africa. London 1865, 6th edition. 150mm original 
brown cloth git titles, VG. 
$150 - $200

153 	 YOUNG, REV ROBERT
The Southern World
Journal of a Deputation from the Wesleyan Conferance to New 
Zealand and Polynesia. London: John Mason 1858, fourth edition. 
vi, 234p. Contemporary inscription on endpapers and William 
Vances signature on title. 175mm, original blue cloth worn.
$50 - $75
 

ART BOOKS , POSTERS

154 	 CATALOGUE
Hundertwasser
Published for the event of the Hundertwasser Exhibition in New 
Zealand and Australia 1973. Glarus/Switzerland 1973 first edition. 
97p, Illustrated in vibrant colour with catalogue in back pocket and 

photo of artist. 155mm, cloth boards with laid on illustration blue 
titles, spine lightly faded VG.
Loosely enclosed Hundertwasser card bookmark dated 2003. 
$50 - $100

155 	 COLOMBIA PICTURES
The Jolson Story.
A large original vintage movie poster, ‘The Jolson story’musical, 
printed by RobertBurton Pty Ltd Sydney nd [ca 1960’s], 1010 
x680mm,single folded sheet, colours bright and vibrant, VG. 
$100 - $200

156 	 COTTRELL, WILLIAM
Furniture of the New Zealand Colonial Era.
An Illustrated History 1830-1900. 591p, illustrated throughout in 
colour and black and white. 325mm, fine copy in DJ. 
$100 - $120

157 	 MOUNTFORD, C.P.
The Art of Albert Namatjira
Melbourne: Bread and Cheese Club 1944, first edition. 79p, frontis 
[portrait], colour and black & white plates. Inscription on endpaper 
and front of DJ laid onto inside front board. 245mm, original 
red papered boards, cloth spine, knock to head of spine, light 
abrasions, G+ copy.
$50

158 	 PARAMOUNT PICTURES
Judith
Original vintage movie poster for a war drama film Judith, starring 
Sophia Loren, Peter Finch and Jack Hawkins. Printed by Rpbert 
Burton Pty Ltd Sydney. 760 x 345mm folded, single leaf, colours 
bright and vibrant, VG.
$100 - $150

159 	 PHOTOGRAPHY
Aperture Nagazine - 5 issues
1. Edward Weston [Photographer] The Flame of Recognition.12:1, 
12:2 1965. 2. Barbara Morgan. aperture 11:1 1964. 3. Imogen 
Cunningham 11:4 1964. 4. 11:3 aperture 1964. 5. 11:2 aperture 
1964. All with original paper cover VG.
Aperture based in New York city was founded in 1952 and published 
4 times a year, it features photographs by established and emerging 
photographers.
$50

160	  TIZARD, R.
The Auckland Society of Arts 1870-1970
A Centennial History. 52p, illustrated. 250mm, soft grey covers 
with tape marks on inside covers. Signed inside front cover by 
24 artists and dignatories they include Patick Hanley, Louise 
Henderson, Charles Rose, and others.
$50

161 	 TUTTLE, RICHARD
Color as Langauage
Published New York by The Drawing Center 2004. Mixed media, 
Text by Thomas McEvilley, printing and binding by Richard Maret. 
Signed and numbered by the artist 51/100 copies. Hand made 
concertina book with text. 229 x 152mm. 
Richard Dean Tuttle is an influential contemporary American artist 
whose art spans a range of media from sculpture, painting, drawing, 
print making and artist’s books to installation and furniture. 
$700 - $1200
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162 	 UNIVERSAL PICTURES
Tennessie Williams - BOOM
An Original Vintage movie poster from Universal Pictures, printed 
by Robert Burton Pty. Ltd, Sydney.The 1968 Joseph Losey English 
romantic melodrama starring Elizabeth Taylor, Richard Burton, and 
Noel Coward. 1015 zx 680mm, folded single sheet, colours bright 
and vibrant VG.
$100 - $200

163 	 WESTRA, ANS
Washday at the Pa
Wellington: Govt Ptr 1964, first edition. 32p, texts and 
photographs taken by Ans Westra. 235mm, original card covers, 
VG. 
The book caused a controversy and all copies were withdrawn 
following a campaign by the Maori Women’s Welfare League that the 
living conditions portrayed within the book were atypical.
$60 - $80

PERIODICALS

164 	 BRITISH ROYALTY
Bound Folios
1. Life and Death of Edward VII. Folio 410mm, bound in full black 
tooled leather with gilt titles. ‘London Illustrated News’ includes 14 
fldg plates of the funeral procession; The Graphic Special Number 
[2 issues] May 11, 1910 & May 24. 1910 illustrated and fldg plates. 
De luxe edition.
2. Coronation of His Majesty KIng George V. Folio420mm, bound 
in full gilt tooled red leather, marbled endpapers. It include ‘The 
Sphere [two issues] Special Coronation Number & Actual Scenes 
of the Coronation of King George V. illustrations including fldg.;’ 
The London Illustrated News’ Coronation Record Number with 
24 colour and other plates [some fldg] ; ‘The Graphic Coronation 
Number’, 27th JUne 1911. colour & black & white plates some fldg. 
All are bound in with their original paper covers. De luxe edition.
3. Another bound volume, foliowith fldg illustrations from the 
London Illustrated News and The Graphic, King Edwards Funeral 
Procession, also special numbers on the Life and Reign of Edward 
VII; The Coronation of King Edward VII, 1902; Also ‘Her Majesty’s 
Glorious Jubilee 1897. All profusely illustrated many colour and 
folding some fraying at edges, all appear to be complete. 405mm, 
bound in half red leather, no tooling. 
4. The Coronation of King Edward the Seventh. Told in two special 
Double Numbers of ‘The Sphere’. Folding plates and illustrations. 
Laid into the front endpaper An Áddress presented by the Maoris 
to their Royal Highnesses the Duke and Duchess of Cornwell and 
York on the occasion of their visit to Rotorua 13th June 1901. 
Owners details on endpapers.
$400 - $600

165 	 PERIODICAL
New Zealand Illustrated Magazine
Published by Arthur Cleave Auckland. Ten issues they include 
Feburary, April, May, June, July 1901; February and March 1902; 
January, May, September 1903. 
All with original paper covers, condition varies, some with chips 
and short tears and loose covers.
The Illustrated Magazine was a monthly, and was published in 
Auckland from 1899 to 1905. It carried contributions from most of 
the top New Zealand writers of the day including Apirana Ngata, 
Jane Mander, James Cowan and Elsdon Best. It featured poetry, 
short stories and articles and was heavily illustrated by the likes of 
Frances Hodgkins and Kennaway Henderson.--Papers Past website, 
$50 - $100 

166	  SOUVENIR
Dominion of New Zealand 26th September 1907
Folio containing ‘The Weekly Press ‘Christmas 1907’ Christchurch 
New Zealand.Illustrated throughout in colour and black and white, 
includes a large fldg colour plate of ‘The Wharfs, Wellington’ by 
W. Menzies Gibb. Original colour pictorial paper covers. Also ‘The 
Weekly Press Christchurch October 2, 1907 with illustrations and 
adverts, original paper covers; ‘The New Zealand Graphic, Ladies 
Journal’ October 5, 1907. Includes, illustrations, fashion, cartoons, 
; ‘The New Zealand Mail, Wellington’s illustrated Weekly’October 
4, 1907. ‘The Otago Witness ‘Dunedin October 2, 1907, ‘The 
Canterbury Times, Christchurch Oct 2 1907. All are illustrated and 
bound in with the original paper covers. 
Silk Supplement to ‘The Gentlewoman’ Christmas Number and a 
portrait of Cardinal Moran from The Weekly Graphic Supplement 
1908, laid on to front endpapers. 
475mm, bound in full brown leather with gilt titles, some scuffing, 
VG. 
$300 - $500

167	 SOUVENIR
Visit of the American Fleet to Auckland
N.Z. 9th to 15th August 1908.Folio containing ‘The Weekly 
Graphic Fleet Number’ [2 issues] Volume XLI No’s 7 and 
8.both with front covers bound in, illustrated; Four issues of 
The Áuckland Weekly News, Thursday August 6th 1908 with 
pictorial supplement, Thursday August 13th 1908, with pictorial 
supplement; August 20th 1908 with supplement. Owners name 
on endpaper and silk Supplement to ‘The Gentlewoman’Christmas 
Number laid on to front endpaper. 
465mm, bound into full brown leather with gilt titles front board 
some scuffing, VG. VG.
$400 - $600

168	  THE SPHERE
World War One.
Four folios of W.W.I issues of The Sphere. An interrupted run of 49 
issues from May 20th 1916 to December 28th 1918 covering W.W. 
I. All extensively illustrated and with numerous advertisements. 
Each 410mm and bound in textured maroon cloth title to spine, 
The Sphere Vols. 3.4.5. & 6. Condition VG.
$400 - $600

ANTARCTICA

169	  AMUNDSEN, ROALD
The South Pole
An Account of the Norwegian Antarctic Expedition in the “Fram” 
1910-1912. London: John Murray 1912.Translated from the 
Norwegian by A.G. Chater. 2 vols, 235mm. 
complete with maps, charts and plates, text figures and fldg 
diagrams of the Fram, appendices and index. Small sprinkle of 
light foxing on endpapers, the front free endpaper of Volume 1 is 
adhered to the fixed endpaper and with a short tear to half title. 
Volume II has an owners signature on the endpaper. Both are in 
the original maroon cloth binding with the Norwegian flag and are 
VG. A very nice set. 
Spence 16, Renard 17, Rosove 9 A1
$800 - $1200

170	  AMUNDSEN, ROALD
The South Pole.
An Account of the Norwegian Antarctic Expedition in Fram, 
1910-1912. Translated from the Norwegian by A.G. Chater. 2 vols, 
235mm. Vol.I. pp, xxxvi, 392p, fldg map at end and one other, 57 
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plates; Vol.II. pp, x 450p last blank, 2 fldg and 2 full page charts, 16 
other maps and charts, 43 plates. text figures amd fldg diagrams 
of the Fram, appendices and index; bound in dark maroon cloth 
with gilt titles and Norwegian flag on spines and front boards, top 
edge gilt, a few light marks & edge wear, sprinkle of foxing.
London: John Murray 1912 first English edition. 
Spence 16, Renard 17, Rosove 9 A1
$800 - $1200

171 	 ANTARCTIC
Monograms, Pennants & Commemorative
Souvenirs and Pins. They include Operation Deep Freeze items, 
monograms, an ashtry, Pennant Flag, cushion cover; Monograms 
include, Ross Dependency, NZ Antarctic Research Programme, 
Antarctica Rugby Club, NZ Antarctic Society, Scott Base 
Winter Party, USA Antarctic Programme, USA National Science 
Foundation; Two American Eagle silver coloured collar pins ; Flag 
Commemorating the Japanese 1910 Antarctic Expedition.
$80

172 	 ANTARCTIC STAMPS
Fiftieth Anniversary of Scott Base.
Presentation pack, Issue 07A1 First Day Cover, Issue P7A1 
Presentation pictorial pack, mint. Two complete first day covers 
with 5 stamps, 45c, 90c, 1,35, 1.50, 2.00, with cancel; 5 loose 
stamps of each value in presentation folder; 5 core photographs 
depicting where each stamp is drawn from each stamp insection. 
A very fine copy, mint. Wanganui, NZ, NZ Post 2007. 
$80 - $120

173 	 ANTARCTICA
S P 90 The World’s Last Frontier. [2 items]
Task 43 Force, number plate.
Designed by Lieutenant John J. Jaminet, (SC), USN,and 
manufactured by a Christchurch, New Zealand, advertising firm.
Crystal vase with map of Antarctica. 210mm. Souvenir from the 
South Pole
$50

174 	 AUSTRALIA
Australian Antarctic Exploration [6 titles]
Four volumes by Phillip Law
1. ANARE. Melbourne Oxford University Press 1957. 152p, maps, 
and illustrations. Numbered 275. 
2. The Antarctic Voyage of HMAS Wyatt Earp 1947-48. 
Illustrations, maps. 240mm. N.S. W. Allan & Unwin 1995. Fine 
copy in DJ.
Story of Australia’s first expedition to the Antarctic since Mawson.
3. Antarctic Odyssey - Australian Antarctic Exploration. 244mm, 
x, [1] l., 284p,complete with maps, diagrams, colour & b/w plates. 
Melbourne, 1983. First edition fine copy in DJ. 
4. You Have to be Lucky. Antarctic & other Adventures. An 
autobiography. Paper covers. Sydney 1995. 
ALSO
4. Arthur Scholes - Fourteen Men. The story of the Australian 
Antarctic Expedition to Heard Island. 220mm, complete in DJ. 
London Allan & Unwin 1951.
5. Mawson’s Huts Foundation - Mawson’s Huts. The Birthplace of 
Australia’s Antarctic Heritage. NSW: Allen & Unwin 2008. 310mm 
colour and B/W plates. DJ, fine.
6. Lincoln Hall - Douglas Mawson, the life of an explorer. 224p, 
illustrated. 290mm, laminated blue boards, DJ, fine.
Sydney, 2000. 
$80 - $100

175 	 BOOK PLATES
Relating to Antarctica
1. The book plate titled ‘Layman Library By the Byrd Antarctica 
Expedition’. It features an image of a flying albatross with a verse 

around the margin ‘The ice was here, the Ice was there, the ice 
was all around ...’ and with the signature of C.E. Lofgren written 
across it. Inscription on the endpaper reads ‘Jeanne: The Sequel to 
a lovely book from the Library at Little America, Antarctica’. 
Laid onto the endpaper of ‘Rupert of Hentzau’ by Anthony Hope, a 
worn copy. Bookplate complete and undamaged.
Lofgren Peninsula was named for Charles E. Lofgren, personnel 
officer with the Byrd Antarctic Expedition. 
2.Bookplate of ‘The Commonwealth Trans-Antarctic Expedition 
1955-58. Features a map of Antarctica with penguins. Loose label.
3.Letterhead - Top part of a single leaf of letterhead. ‘British 
Antarctic Expedition 1907’ in blue text. 
$80 - $100

176 	 BORCHGREVINK, C.E.
First on the Antarctic Continent
Being an Account of the British Antarctic Expedition 1898-
1900.224mm, pp xvi, 336p [last 3 blank], 32 [adverts], 3fldg 
tinted maps, lacking frontis [portrait] else complete with plates, 
illustrations, appendices, index, sewing loose, original blue 
pictorial cloth with gilt and silver, gilt titles, illustration of author on 
skis to spine and front board, back board with white fade marks. 
London: George Newnes 1901. First edition. 
A good reading copy. 
$300 - $500

177 	 BORCHGREVINK, C.E.
First on the Antarctic Continent.
Being an Account of the British Antarctic Expedition 1898-
1900.224mm, pp xvi, 336p [last 3 blank], 32 [adverts], 2 fldg tinted 
maps, 19 full page plates, including frontis portrait, 178 photos, 
appendices, idex. Original blue pictorial cloth with gilt and silver, 
gilt titles, illustration of author on skis to spine and front board. 
Wear at spineends. 
London: George Newnes 1901. First edition. 
The account of the first expedition to make winter camp on the 
Antarctic mainland, Borchgrevinkmade the first sledging journey 
across the Ross Ice Shelf and was the first to use dog teams.
Spence 151, Renard 152, Rosvoe 45 A1, USN Antarctic 
Bibliography 23-52. 11.
$700 - $800

178 	 BRITISH ANTARCTIC EXPEDITION
Terra Nova R.Y.S.- Pendant
A heart shaped pendant made from stone collected in the 
Antarctic, with a circular gold monogram inscribed ‘British 
Antarctic Expedition, Terra Nova R.Y.S.’ and with a penguin 
standing on top of aw globe in the centre.
Believed to have been made by Petersens Jewellers in 
Christchurch, New Zealand. 
$1,000 - $2,000

179 	 BROWN, R.M. RUDMOSE [ET AL]
The Voyage of the ‘Scotia’.
 Being the Record of a Voyage of Exploration in the Antarctic Seas. 
By three of the Staff. 227mm, pp, xxiv, 376p, large colour fldg map 
[small tears neatly repaired], 2 other maps [1 colour, 1 fldg] 59 
plates, index, top edge gilt, dark blue endpapers. Bound in original 
grey-brown pictorial cloth lettered and illustrated in white cloth on 
spine and front board. Spine dulled and small neat repair to head 
of spine, light sprinkle of foxing.VG copy. 
Edinburgh: William Blackwood & Sons 1906. First edition. 
This copy inscribed ‘ Professor J. Arthur Thomson in grateful 
acknowledgement of the continued inspiration and encouragement 
from R.N. Rudmose Brown, October 1906’. 
Account of the ill financed Scottish National Antarctic Expedition 
1902-1904.
Spence 193, Renard 198, Rosvoe 50. A1. USN Antarctic 
Bibliography 23-56.29
$800 - $1000
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180	  CENTENARY MEDAL
Shackleton Centenary Medal
Issued in 2014, sterling silver plated copper. limited edition of 
1914 pieces worldwide. Obverse side with portrait of Sir Ernest 
Shackleton surrounded by the words “Fortitude Vincimus” and on 
the reverse South Georgia with a cross indicationg the whaling 
station of Grytviken, Shackleton’s final resting place. In the original 
wooden case. 
Enclosed is the Certificate of ownership presented to Richard 
Reanet in the Antarctic 2016.
$50 - $75

181 	 CHILTON, CHARLES
The Subantarctic Islands of New Zealand
Reports on the Geo-Physics, Geology, Zoology and Botany Islands 
lying to the South of New Zealand, based mainly on Observations 
and Collections made during an Expedition in the Govt steamer 
‘ Hinemoa’ [Capt J. Bollons] in November 1907. 2 Volumes. First 
edition. Complete with charts, maps [including map in back 
pocket] plates & illustrations. 
Bound in original dark blue cloth with gilt titles and gilt penguin 
on front boards, light wear to front board of vol. II.Small adhestion 
problems as usual with this title, a VG set. 
Wellington: NZ Govt Printer 1909, published by Philosophical 
Institute of Canterbury. 
Spence 290, Renard 329.
$300 - $500

182 	 COMMEMORATIVEROYAL DOULTON PLATE
Discovery 1901 - Discovery 1984
from Antarctica to Outer Space. Reproduced in the style of the 
1901-1904 Discovery Expedition crockery as a special issue for the 
Discovery Space shuttle 1984. 600mm diameter in original box.
$80 - $100

183	  CRAWFORD, JANET
That First Antarctic Winter.
The story of the Southern Cross Expedition of 1898-1900 as told 
in the diaries of Louis Charles Bernacchi. Christchurch: South 
Latitude Research Ltd 1998, signed by author. 270p, frontis and 
illustrations, 2 fldg maps in back pocket. 250mm, blue boards with 
gilt, DJ, fine copy.
$40 - $50

184	  DISCOVERY & NIMROD, EXPEDITIONS
Uniform Buttons
Two brass dress uniform buttons from uniforms used on the 
National Antarctic Expeditions, The Discovery Expedition of1901-
1904 and the Nimrod Expedition of 1907 - 1909. Both in very good 
condition and made by Firmin and Sons, London. 
$400 - $600

185 	 ESCOTT-INMAN, REV. H.
The Castaways of Disapointment Island.
Being an Account of their Sufferings. London: Partridge nd [?1911]. 
319p, frontis, 195mm, original blindstamped green boards with 
ships, light fading, black spine titles, VG.
$60 - $80

186 	 EVANS, CAPTAIN EDWARD R.G.R.
South With Scott
London: W.Collins Sons & Co 1921 2nd impression. xiv, 284p, 
[6]p of adversts, frontis [portrait] 3 maps [two fldg, one double 
page], plan of hut. Small owners stamp on front endpaper & light 
browning.230mm, original blue cloth, spine lettered in red. spine 
ends fraying and some edge wear.Scarce early edition.
$200

187 	 FISHER, ALEXANDER
A Journal of a Voyage of Discovery
to the Arctic Regions in His Majesty’s Ships Hecla and Griper, 
in the years 1819 & 1820. Fourth edition, corrected. London: 
Longman, Hurst, Rees, Orme, and Brown 1821. xi, 320p, frontis 
[fldg map] one other map and 5 illustrations. 224mm, binding tight 
in modern half calf withmarbled boards. VG.
$150 - $250

188 HANSSEN, HELMER
Voyages of a Modern Viking.
London: George Routledge 1936., first edition. x, 216p, illustrations 
and map. 220mm, original blue cloth, gilt titles, light discolouration 
and wear, VG.
Hanssen was one of Amundsen’s men in the Gjoa on the North 
West Passage Expedition, and was one of the five men who stood 
first at the South Pole in 1911. 
$200 - $300

189 	 HARROWFIELD, DAVID [4 TITLES]
Sledging into History
295mm, 119p complete with illustrations [some colour], maps and 
plans. turquoise blue boards, white titles, DJ, fine copy. Auckland, 
Macmillan 1981. 
Account of the work of volunteers preserving the huts and other 
relics of Antarctic exploration.
2. Call of the Ice. Fifty Years of New Zealand in the Antarctica. 
260mm, 242p, illustrations and maps. DJ, fine. Auckland, David 
Bateman 2007. 
3. Vanda Station. History of an antarctic Outpost 1968-1995. 
245mm, 52p, illustrations, illustrated card covers, fine. New 
Zealand Antarctic Society, signed by author.
4. The Tip of an Iceberg. 251p, illustrations. Card covers, fine. 
Christchurch, South Latitude Research 1995, Inscribed by author.
$50 - $60

190 	HAYES, J. GORDON
The Conquest of the South Pole.
Antarctic Exploration 1906-1931. London: Thornton Butterworth 
1932. Ex Kings Collecge Library London. 318p, [1] l., illustrated. 
235mm, original green cloth with gilt titles. A tidy copy. 
$50 - $100

191 	 JOYCE, ERNEST E. MILLS
The South Polar Trail
London: Duckworth 1929. 220p, complete with plates as called 
for, contemporary name on endpaper, owners stamp on back 
page. 220mm, original blue cloth, gilt titles, VG.
$600

192	  KING, H.G.
The Wicked Mate.[5 titles]
The Antarctic Diary of Victor Campbell. An account of the 
Northern Party on Captain Scott’s last expedition, from the 
original manuscript in Queen Elizabeth II Library. Bluntishams 
Erskine Press 1988. 192p,illustrated,250mm, DJ, fine copy.
2. Peter King - Scott’s Last Journey. Harper Collins 1999. 192p, 
illustrated, 260mm, DJK, fine.
3. Ann Savours - Scotts Last Voyage. Through the Antarctic 
Camera of Herbert Ponting. Sidgwick & Jackson 1974. 157p, 
illustrated. 255mm, DJ, VG.
4. Ann Savours - The Voyages of the Discovery. The Illustrated 
History of Scott’s Ship. London: Chatham Pub 2001. 160p, 
illustrated, 250mm, DJ, fine.
5. J.V. Skelton & D.M. Wilson - Discovery Illustrated. Pictures from 
Captain Scott’s First Antarctic Expedition. England:  
Reardon Publishing 2001, signed by both authors. 168p, 310mm, 
DJ, fine copy.
$150
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193 	 KINGSTON, W.H.G.
At the South Pole.
The Adventures of Richard Pengelley, Mariner. Cassell and Co 
1897. viii, 351p, frontis and illustrations. 188mm., lacking front free 
endpaper, publishers inscription verso of frontis. Bound in original 
red pictorial cloth with gilt titles, VG. 
$40 - $60

194 	 KONWAL SUPER CIGARETTE LIGHTER
U.S.S. Reeves DLG - 24
With mermaid design monogram and inscribed with USS Reeves, 
Proud to Serve, DLG 24. USS Reeves served with Operation Deep 
Freeze 1975/76. Brushed steel, light wear. 
$60 - $80

195 	 MAWSON, PAQUITA
Mawson of the Antarctic.
The Life of Sir Douglas Mawson. London: Longman Green and Co 
1964. 240p, illustrated. 220mm, DJ. VG. 
2. Harold Fletcher - Antarctic Days with Mawson. A personal 
account of the British, Australian and New Zealand Antarctic 
Research Expedition of 1929-31. Angus & Robertson 1984. 313p, 
illustrations, maps , 240mm. DJ, VG copy.
3. Lincoln Hall - Douglas Mawson, the life of an explorer. 224p, 
illustrated. 290mm, laminated blue boards, DJ, fine.
Sydney, 2000. 
4. A. Grenfell Price - The Winning of Australia Antarctica. 
Mawson’s B.A.N.Z.A.R.E. Voyages 1929-1931. Angus & Robertson 
1962. xvii, 241p, illustrations and maps. DJ, VG.
$80 - $120

196 	 MURDOCH, WILLIAM G. BURN
From Edinburgh fo the Antarctic.
An Artist’s Notes and sketches during the Dundee Antarctic 
Expedition of 1892-93. With a chapter by W.S. Bruce Naturalist of 
the Barque ‘Balaena’. 230mm, pp. xii, 364p, 32p [adverts], 1 sketch 
map, 1 tinted and 1 fldg map, text illustrations. Contemporary 
owners signature & date on endpaper, sprinkle of foxing, original 
dark green pictorial cloth with silver titles, and illustration.Wear 
spine ends and edges, scarce. 
London, Longman Green and Co 1894. First edition.
The narrative of an important British whaling expedition to the 
Weddell Sea, the first of its kind since the voyage of Sir James Ross 
in 1842. The publication led to the development and expansion of the 
whaling industry in the Southern seas. 
Spence 825, Renard 1108, Rosove 234. A.1.a.
$600 - $800

197 	 MURRAY, GEORGE [EDITOR]
The Antarctic Manual for the use of the Expedition
of 1901.London, Royal Geographical Society 1901. First edition. 
Edited by George Murray, F.R.S. Keeper of Botany, British 
Museum; Director of the Civilain Scientific Staff of the Expedition. 
With a Preface by Sir Clements R. Markham, K.C.B., F.R.S., 
President of the Royal Geographical Society. Presented to the 
expedition and Issued by the Royal Geographical Society. 230mm, 
pp, xvi, 586p, large fldg map [in 3 parts in back pocket], text 
illustrations, figs, tables, glossary of ice nomenclature by Markham 
and Hugh Robert MIll. Exlib copy, the only library marks appear to 
be withdrawal stamps on the front and back endpaper, Extensive 
bibliography. Original blue cloth with gilt titles, VG copy.
A work of major importance and considerable rarity, valuable not 
only for its encyclopedic coverage of the known facts about the 
Antarctic region, but also for the exploration narratives included, 
several of which are otherwise virtually unobtainable or not avilable 
in English. This latter section of over 200 pages includes narratives 
of John Biscoe, John Balleny and his Mate, Charles Darwin, Dumont 
D’Urville. Henry Arctowski and Louis Bernacchi. The extensive and 
comprehensive bibliography compiled by Hugh Robert Mill is the 
first of its kind and includes a chronological list of Antarctic voyages, 

the bibliography proper listing 878 items, and two indices, the first of 
Author’s and Explorer’s names and the second of Names of Ships. 
$1500 - $2000

198 	 OFFICIAL U.S. NAVY PHOTOGRAPHS
Antarctic 1961-62
10 press photographs, all with typed inscriptions verso. 110 x 
125mm approximately.
1 & 2. Two different images Sir Vivien Fuchs first man ever to cross 
the Antarctic continent overland is welcomed back to Antarctica 
by Himskie from New Zealand Scott Base.
3. Gathering at the exact South Pole on 30 Oct 1961. 
Commemorating the 50th Anniverserary of the Amundsen-Scott 
arrivals at the pole. Holding a plaque to mark the occasion.
4. USS Glacier AGB-4 and USS Arneb AKA-56 shown at 
McMurdo Sound with Williams Field in background.
5. Personnel offloading for the NAAF Little Rockford, Antarctica.
6. Mr Reider Lunde Correspondent for an Oslo, Norway 
Newspaper standing at the South Geographic Pole of the earth.
7. VX-6 personnel installing radar in the nose of a Dakota on the 
ice shelf at McMurdo Sound.
8. Lt Malcolm W. Lens officer in charge of Amundsen-Scott South 
Pole Station greeting guests of Navy’s ‘Operation Deep Freeze’.
9. USS Elkhorn during fuel unloading operations at McMurdo 
Sound.
10. Photographer unknown, no inscription. Two men standing in 
front of an aircraft in snow. 
$400 - $600

199	  PAPERWEIGHT
Keynite [Kenyte]Lava
A piece of rock 130 x 160mm with a brass plaque attached to it 
inscribed “Keynite Lava [Kenyte]. Brought back as ballast in H.M.S. 
Terra Nova. Scott Antatarctic Expedition 1910”.
The lava was bought back to Christchurch as ballast on the Terra 
Nova, part of It was broken up and sold by the DSIR [Department 
of Science and Industrial Research] for Telethon in 1981. It was also 
used as garden paths at the cottage ‘Te Hau o te Atua’ [Breath of 
Heaven] in Christchurch where Scott stayed while preparing for his 
journey to the South Pole. 
$500 - $800

200 	PICTORIAL SUPPLEMENTS
The Canterbury Times 1904
Three issues of The Canterbury Times Supplements for April 13th, 
20th & 27th of April 1904. All featuring images from the Discovery 
Expedition. All 36-46p, fold marks across the centre and a few 
chips and short tears. 
Also May 4th 1904 issue 36 - 42p [?complete] and one other 
incomplete one folded leaf only 36/41p. 
$80 -$100

201 	 POSTAL HISTORY
First Day Covers, Envelopes, Postcards & Ephemera
A bundle approximately 60 items includes FDCs, Postcardsand 
brochures. 34 FDCs and envelopeswith Antarctic Postmarksfrom 
1957 to the 1980’s Many relating to cruises, The Ross dependency, 
Operation Deep Freeze, US and NZ Research Programs. 
$100 - $200

202	  POUND, REGINALD
Scott of the Antarctic.[4 titles]
London: Cassell 1966. xii, 326p, illustrations.220mm, blue cloth, 
silver titles, DJ, VG.
2.Commander A.R. Ellis - Under Scott’s Command: Lashly’s 
Antarctic Diaries. London: Gollancz 1969. 159p, illustrations, map. 
220mm, blue boards, gilt titles, DJ, spine faded, edges rubbed VG.
3. Sara Maynard - Scott and his Men. US: St Anthony Guild Press, 
Paterson 1945. ix, 158p, illustrated, 235mm, original illustrated 
pale blue cloth binding VG. DJ, edge worn.
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4. George Seaver - Scott of the Antarctic. A Study in Character. 
187p, illustrated. 220mm, original blue cloth, spine faded.
$60 - $80

203 	PROOF GOLD COIN
$10 Gold Proof Coin ‘Sinking of the General Grant’
Issued by the Reserve Bank of New Zealand in 1996. 24ct, 15.55 
grams, British Royal Mint U.K. Presented in the original wooden 
chest case with velvet lining. Coin number 109 of 650 oins.
This coin commemorates the loss of the clipper ship ‘General Grant’ 
on the night of 13th May 1866, when the ship foundered on the 
Auckland Islands. 
$800 - $1000

204 	PROOF SILVER COIN
James Clark Ross Explorer Coin 1995
$5 silver proof coin issued by the Reserve Bank of New Zealand. 
Issue limit 13000. Sterling silver, 31.47 grammes.
Original grey velvet case. Minted at British Royal MInt, UK. 
Coin issued as a tribute to one of the great polar explorers of the 
19th century, Sir James Clark Ross. 
$50

205	  SCOTT, CAPTAIN ROBERT F.
The Voyage of the ‘Discovery’ [association copy]
London: John Murray 1913. New edition in two volumes. Volume 1. 
xii, [2] l., 410p, illustrations & fldg map at end. [closed tear]. Volume 
II. viii, [1] l., 387p, illustrations and fldg map. Both volumes bound in 
dark blue cloth with gilt spine titles, light edge, VG set.
Volume I. hand written on verso of frontis ‘The Ice King by J.D. 
Morrison Chief Engineer “Morning”, andinitialledJ.M. at the end of 
the lyrics.
On the front endpaper in the same hand a small ink drawing of a ship 
and the lyric.
‘Some crowded in through the Hawse pipe
and worked from foreward aft
Whilst others paid a premium to learn
the seamans craft ... ‘
 J.D. Morrison, chief engineer of the S.Y. Morning, which led the 
Antarctic Relief Expedition (1902-1904) to help Shackleton’s ice-
bound Discovery.
‘The Ice King’ (4) was written by Morrison and Doorly in 
collaboration as Morning searched the Antarctic coast looking for 
Discovery, eventually finding Scott’s ship in McMurdo Sound.
$800 - $1000

206	  SCOTT, CAPTAIN ROBERT FALCON
Scott’s Last Expedition.
Edited by Leonard Huxley. In two volumes, Vol.1. Being the 
Journals of Capt. R.F. Scott.
Vol.II. the Reports of the Journeys and Scientific Work undertaken 
by Dr. E.A. Wilson and the Surviving Members of the Expedition. 
Preface by Sir Clements Markham. Vol.I.pp, [ii], xxvi, 634p, [2]p 
[adverts]. Vol.II. pp, xvi, 534p,photogravure portrait frontispieces, 
folding panoramas, folding maps, numerous plates after Herbert 
Ponting, Edward Wilson and others (including double page and 
colour], facsimiles. Sewing on first 4 l., of Volume II, loose, original 
publisher’s blue cloth, gilt titles, top edge gilt., some light edge 
wear, VG set.
London, Smith, Elder & Co 1913. First edition.
Spence 1056, Renard 1386.
$400 - $600

207 	SCOTT, ROBERT F.
Scott’s Last Expedition.
Edited by Leonard Huxley. In two volumes, Vol.1. Being the 
Journals of Capt. R.F. Scott..
Vol.II. the Reports of the Journeys and Scientific Work undertaken 
by Dr. E.A. Wilson and the Surviving Members of the Expedition. 
Preface by Sir Clements Markham. Vol.I.pp, [ii], xxvi, 634p, [2]
p [adverts]. Vol.II. pp, xvi, 534p, Both volumes complete with 

half-titles, titles printed in red and black, photogravure portrait 
frontispieces, folding panoramas, folding maps, numerous plates 
after Herbert Ponting, Edward Wilson and others (incuding double 
page and colour], facsimiles. Small worn holes in the top margin 
of first few pages of Vol.II. original publisher’s blue cloth, gilt titles, 
top edge gilt., a VG bright clean set. 
London, Smith, Elder & Co 1913. First edition.
Spence 1056, Renard 1386.
$400 - $600

208 	SCOTT POLAR RESEARCH INSTITUTE
Two Shackleton Mugs
Issued by the Scott Polar Research Institute, University of 
Cambridge. With a portrait of Shackleton in sledging gear on one 
side and ‘Endurance’ locked in the ice of the Weddell Sea. on the 
other. 
$30 - $50

209 	SCRAPBOOK
Antarctica ca 1980’s
Scrapbook containing newspaper clippings. two Cindarella 
stamps, which were issued as souvenir stickers for the 
Antarctica 1954 Expedition; FDC’s including Fifth Anniversary 
commemorating the First Airplane Flight over Antarctic by 
Admiral Byrd with Chicago postmark; commemorative postcards; 
Receipts from BMG Rubber Stamp Co, ChCh for stamps made for 
Operation deep freeze, including Dental and for 25th Winter over 
McMurdo Fire Department and others. Also multiple examples of 
the stamps on paper. 
$200

210 	 SEXTANT
Replica of Captain Frank Worsely’s Sextant
used on the Endurance Expedition of Sir Ernest Shackleton’s in 
1914-1916. Brass construction and filters. In wooden presentation 
case. 
Worsely’s became famous for his faultless navigation in the 
incredible open boat jouney from Elephant Island to South Geogia 
in 1916. 
$250 - $350

211 	 SHACKLETON, E.H.
Some Results of the British Antarctic Expedition
1907-1909. Royal Geographical Society Journal containing the 
article by Shackleton. First issue Nov. 1909, pp, 20p, 4 large 
colour fldg maps, illustrated with b/w photographs from the 
expediton, List of Shore Party. Original dark blue paper covers, 
title label front cover, splits along spine, contents clean and VG.
London Royal Geographic Society 1909. No. 5, Vol, 34, 481-500p, 
November 1909. Separate Issue. 
Original paper 1909 by Ernest Shackleton pre-dating ‘Heart of 
the Antarctic’. The RGS had sponsored Shackleton, and they first 
examined his records to verify his achievement. Rare sought after 
item.
Spence 2445
$600 - $800

212 	 SHACKLETON, E.H.
The Heart of the Antarctic
Being the Story of the British Antarctic Expedition 1907-1909.
An Account of the First Journey to the South Magnetic Pole by 
Professor T.W. Edgeworth Davis.255mm, 2 volumes. Vol. I, pp, 
xlviii, 372p, Vol. II. pp, xvi, 420p, both volumes complete with 
plates, illustrations, maps [including fldg maps and panoramas]. 
Signature on endpapers, bound in original blue publishers cloth 
with silver illustration, top edge gilt, spines faded and worn at 
spine ends, hinges fragile in Volume I. with short splits. 
London, William Heinemann 1909. First edition. 
The account of Shackleton’s famous first expedition on board the 
Nimrod. They passed the Winter in McMurdo Sound and in the fall a 
party accomplished the first ascent of Mount Erebus and surveyed 
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its craters. In Spring & Summer of 1908-09, 3 sledging parties left 
winter quarters, one discovered the Great Beardsmore Glacier, 
and set a record for the farthest South, Shackleton deciding to turn 
back within only 97 miles of the pole rather than risk the lives of his 
men. Another including Mawson reached the South Magnetic Pole 
for the first time and the third surveyed the mountain ranges west 
of McMurdo Sound. Shackleton was subsequently knighted for his 
achievements. 
$600 - $800

213 	 SIX MEDALS
3 Antarctic Service Medals
each with ribbon and bar. Together with a button, [a smaller 
version of the medal].
The Antarctica Service Medal was established by the United 
States Congress on July 7, 1960, under Public Law 600 of the 
86th Congress. The medal was intended as a military award to 
replace several commemorative awards which had been issued 
for previous Antarctica expeditions from 1928 to 1941.
3 Three‘Our Lady of the Snows’ silver nickel medals one side Our 
Lady of the Snows, Protect Us on the other side Operation Deep 
Freeze III USN Antarctica 57/58, IGY. 
With Souvenir Spoon for N.Z. Antarctric Reseach Programme.
 $200 - $300

214 	 SMITH, MICHAEL
I am Just Going Outside.
Captain Oates - Antarctic Tragedy. UK: Spellmount 2002. 301p, 
illustrations, 250mm, DJ, Fine copy.
$60 - $80

215 	 SPEAK, PETER
DEB, Geographer, Scientist,[3 titles]
Antarctic Explorer. Polar Publishing, 2008, Limited edition No 93 
of 150 copies. xiv, 128p. [1] l., illustrated, 216mm, laminated boards, 
fine copy.
2. Stanley Newman - Shackleton’s Lieutenant. The Nimrod 
Diary of A.L.A.Mackintosh British Antarctic Expedition 1907-09. 
Auckland: Polar publications 1990. 144p, maps and illustrations. 
235mm, fine copy in DJ. 
3. Sir Clements Markham - Antarctic Obsession. A personal 
narrative of the British National Antarctic Expedition 1901-04. 
UK: Bluntisham Books, Erskine Press 1986. xxv, 179p, frontis 
illustrated. 22mm, near fine copy in DJ.
$60 - $100

216 	 TAYLOR, GRIFFITH.
With Scott: The Silver Lining.
With nearly 200 illustrations and maps. 240mm, pp, xvi, 464p, 
complete with plates, fldg panorama, maps including 2 fldg and 
text illustrations, index at end.sprinkle of light foxing and repair 
to large folding map [where badly opened], small loss to margin 
334p, where page badly opened, owners name on endpapers. 
Bound in original green pictorial cloth, gilt titles, worn at edges 
and spine ends, G+ copy.
London, Smith Elder & Co 1916. First edition, second issue.
With many illustrations not in ‘Scott’s Last Expedition. 
$600 - $800

217 	 THREE CIGARETTE LIGHTERS
Antarctica
1.Slim vintage Crest craft Lighter, brushed steel case with applied 
enamelled logo ‘Antarctic Support Activities’.With Crest-Craft 8 
Japan on base. Very light use.
2. Vintage flip top cigarette lighter, mark to base ‘Commercial 
Products Co. Japan. Sam Diego California’ and a crown with an 
arrow through it. Steel lighter with engraved ship and USS Staten 
Island AGB 5. Verso an applied enamelled logo ‘If it can be done, 
We can do it. Polar Exploration’. 
3. Perma-Pic vintage cigarette lighter marked on base Made in 
Japan for Perma-Pic New hope, PA.PL600. with a photographic 

image of USS Thomas J. Gary Der - 326 and verso a penguin with 
Operation Deep Freeze beneath. Images are marked, used. 
$150

218 	 TRIMBLE, W.H.
Arctic and Antarctic Scrap Book
Antarctic and Arctic clippings from magazines and newspapers 
cut and glued into a scapbook. Two printed articles neatly sewn 
into pages includes cuttings on Mr Andree’s Balloon Voyage to the 
North Pole, C.E. Borchgrevinck, Roald Amundsen, E. Shackleton, 
Captain Scott, Commander Peary, James Clarke Ross and others. 
Dating from 1895, includes maps and some illustrations. Hand 
written contents page inside front cover, original papered boards 
with cloth spine. Lettered in handwritting on spine No.1, W. 
Trimble 1895-1925.
Dunedin W.H. Trimble 1925. 
A unique collection of newspaper articles and clippings on polar 
exploration collected over a 30 year period. W.H. Trimble was 
Librarian at the Hocken Libray, Dunedin. 
$400 - $600

219 	 WILD, COMMANDER FRANK
Shackleton’s Last Voyage.
The Story of the Quest. From the Official Journal and Private Diary 
kept by Dr. A.H. Macklin. London: Cassell and Co 1923 reprint. 
xvi, 372p, colour frontis, complete with plates, light sprinkle of 
spasmodic foxing. Contemporary signature on half title, paper 
cracked at endpapers, original blue pictorial binding, spine worn 
and two very small abrasions front board. A complete serviceable 
copy. 
$300

220 	ZIPPO CIGARETTE LIGHTER, [CA 1950’S]
Operation Deep Freeze
Slim vintage lighter monogram on face inscribed‘Operation Deep 
Freeze’. On the verso inscribed a penguin and Antarctica. With 111 
on either side of Zippo on the base. Used.
$80 - $100

221 	 ZIPPO CIGARETTE LIGHTER, [CA 1950’S]
Operation Deep Freeze 1955-1956
Vintage US Zippo Lighter Inscribed on the face ‘Operation Deep 
Freeze 1955-1956 USCGC EastwindWAGB 279’ and with an 
image of the ship. Pat.2517191. Light use, complete and VG.
$100 - $150

222 	ZIPPO CIGARETTE LIGHTER, [CA 1980’S]
Operation Deep Freeze
With the Deep Freeze logo on the front between two Emperor 
penguins. Unused and in the original black plastic case with its 
original brochure ‘Solid Brass, Zippo Windproof Lighter’. Stamp to 
base 1932-1992.
$100 - $150

223 	ZIPPO CIGARETTE LIGHTER, [CA 1980’S]
Operation Deep Freeze
With the Deep Freeze logo, Inscribed ‘Operation Deep Freeze 
Antarctica Winter Over DF 82, 27th Crew’. Brushed steel, used. 
$60 - $100 

224	  ZIPPO CIGARETTE LIGHTER, [CA 1980’S]
Operation Deep Freeze
Steel lighter inscribed on the face ‘Operation Deep Freeze 
Antarctica’ and verso monogram inscribed ‘United States 
Research Program. Nation Science Foundation, USARP.’ Used.
$60 - $100
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225 	ZIPPO CIGARETTE LIGHTER, [CA 1980’S]
Operation Deep Freeze.
Steel lighter inscribed on the face with US Operation Deep Freeze 
logo ‘Operation Deep Freeze, Task Force 199, Antarctica. Used. 
$60 - $100

226	  ZIPPO CIGARETTE LIGHTER, [CA 1980’S]
US Antarctic Program
Steel lighter with black plastic panels on the casing. Painted logo 
‘Operation Deeo Freeze Antarctica’ on one side and verso ‘United 
States Antarctic Program. National Science Foundation’. In black 
plastic Zippo case with brochure. Used.
$80- $100

SPORT, ANGLING, HUNTING

227 	 ANGLING
Box of catalogues and booklets
10 Fishing tackle catalogues. They include Alex Martin, Glasgow 
1938; Alex Henry & Co, Edinburgh, 27th edition; Dam Tackle, 
Catalogue No 25; Kilwell Sporting catalogue [ca 1960’s] and two 
Kilwell Sporting Annuals 1968 & 1966; Alexto and Otago Sports 
Depot catalogues [1960’s]; The South Island New Zealand A 
Tourist Guide. Chamber of Commerce 1929-30. Five South Island 
Acclimatisation booklets all with maps. 
Also enclosed a neatly drawn map in red and black ink of the area 
from Mt Aspiring and Haast Pass in the North to the Lindis river 
in the south, showing lakes rivers and tributaries. Dated in corner 
1926. 
$80 - $100

228	  ANGLING
U.S.A., United Kingdon, Australia.
Box of books including, Australian and New Zealand Fishing edited 
by Jack Pollard; Paul Schullery - American Fly Fishing. A history; 
“B.B.” - Dark Estuary; Arnold Gingrich - The joys of Trout; Ray 
Bergman - Trout.; George F. Grant - Montana Trout Flies [No 713 
of a ltd ed.]; Ernest SChwiebert - Trout. 2 vols in slipcase.; Plus 9 
others. Condition varies mostly VG. 
$80- $100

229	  ARTHUR, W.
Papers - On the brown Trout.
Four papers by Arthur read before the Otago Institute 1878 - 1883. 
On the brown Trout introduced into Otago, papers 1 & 2 [1878 & 
1883]; History of fish Culture in New Zealand [1881]; On Diseased 
Trout in Lake Wakatipu. [1882].
Also W.J. Phillips - Food and Deterioration of Trout in the Thermal 
Lakes District, North Island, N.Z. issued separately 1924. All bound 
together in brown cloth with gilt titles, fine copy. 
$100 - $150

230	  BAKER, C. ALMA
Rough Guide to New Zealand Big Game Fishing.
Deep Sea, Big Game Fishing Bay of Islands, New Zealand. 
Glasgow: Printed for Private Circulation by Robert Maclehose & 
Co 1937. 28p,illustrated, 218mm, bound in blue cloth, gilt titles with 
laid on illustration. Fine. 
$300 - $400

231 	 BANWELL, D. BRUCE
The Red Stags of the Rakaia
Wellington: Reed 1970. 165p, illustrated, endpaper maps, 240mm, 
maroon boards with gilt titles, fine, DJ spine sunned. 
$60 - $80

232 	BEST, ELSDON
Fishing Methods and Devices of the Maori.
Dominion Museum bulletin, Wellington: Govt Ptr 1929. viii, 230p, 
illustrated.245mm, original maroon decorative cloth with black 
titles and design, spine faded else fine./
$40 - $50

233	  CHAYTER, A.H.[2 TITLES]
Letters to a Salmon Fisher’s Sons.
London John Murray 1925, 3rd edition. xiv, 316p, [2]l., 225mm, 
inscription on endpaper, original red cloth with gilt fly and titles, 
shelf faded.
2. Essays Sporting and Serious. London: Methuen & Co 1930, first 
edition. ix, 257p. 195mm, original red cloth, spine faded. 
$50

234	  CRADOCK, LIEUT-COL MONTAGU
Sport in New Zealand.
London Anthony Treherne & Co 1904. 283p, viii, [4]p, complete 
with frontis and plates, exlib copy with cancellation stamps. 
Contents clean, 195mm,original green cloth with gilt titles and 
black deer head on front board. Worn at edges. A scarce title.
$200

235 	DONNE, T.E.
Rod Fishing in New Zealand Waters.
A Description of a Fisherman’s Paradise with its teeming Lakes ... 
London: Seeley Service & Co 1927. xv, 246p, frontis, complete with 
plates and large fldg map at end, small owners label on endpaper 
and sprinkle of light foxing front and back pages. 220mm, original 
beige cloth with blue titles & illustrations, spine lightly toned. VG.
$100 - $150

236 	FERRIS, GEORGE
The Trout are Rising
Heinemann 1964. VG copy in DJ.2. G. Ferris - The Trout and 
I.Heinemann 1970. DJ. 3 & 4. Keith Draper [2x] - Mr Hundred Per 
Cent. Reed 1969. DJ; Trout Flies in New Zealand. Reed 1971; 5 &6. 
Tony Orman [2 xs] - Trout with Nymph. H & S 1974. DJ; The Sport in 
Fishing. Reed 1979. DJ. 
7. John Parsons - A Fishermans Year. Collins 1974. DJ. 8. Temple 
Sutherland - Maui and Me. Reed 1963. DJ.
9. O.S. Hintz - Trout at Taupo. London 1955. Worn DJ; 10. Rex 
Forrester - Trout Fishing in New Zealand. Madrona Pub 1979. 
DJ, fine; 11. Jack Byrne - Salmon Country. Collins 1980, DJ, VG; 
12. Frank Gee - Rotorua Trout. Reed 1960. DJ. 13. Colonel D.W. 
Beamish - Trout and Other Fishing in New Zealand. London 1953, 
DJ; 14. Greg Kelly - The Flies in My Hat. H & S 1967. DJ. Condition 
varies, mostly VG.
$100 - $200

237	  GREY, ZANE
Tales of Fishing the Virgin seas. [2 titles]
NY and London: Harper & Brothers 1925. vii, [3]p, 216p, all plates 
as called for. Exlbis plate for Edward Parker. 270mm, original blue 
cloth with black titles, small knocks at corners, VG copy.
2. Tales of Fishes. London: H & S [1919]. 320p, complete with 
frontis and illustrations. 190mm, original red cloth, black titles, 
spine faded, wear at hinges. 
$200 - $300

238 	GREY, ZANE
Tales of the Angler’s Eldorado, New Zealand[ 3xs
London: Hodder & Stoughton 1926, firstviii,228p, plates. 270mm, a 
worn exlib copy with rubber stamps on all plates. original blue cloth 
binding worn.
G.E.M. Skues - Minor Tactics of the Chalk Stream
And Kindred Studies. London: A, & C. Black 1924, third edition. 
xiv 133p frontis and plates, light browning and tape marks on 
endpapers, 250mm, original brown cloth, gilt titles.
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2. Side-Lines, Side-Lights & Reflections. Philadelphia: J.B. 
Lippincott nd. 473p, illustrations and plates, tape marks on 
endpapers. 255mm, cream cloth binding spotted, gilt titles.
$100 - $150
 

239 	GREY, ZANE
Tales of the Angler’s Eldorado: New Zealand.
London: H & S 1926. vii, [3]p, 228p, complete with all plates as 
called for, patterned endpapers, bookplate front endpaper. 270mm, 
bound in blue cloth with gilt titles and 
marlin, near fine copy.
$500 - $600

239A GREY, ZANE
Tales of the Angler’s Eldorado, New Zealand.
NY: Harper Brothers 1926. Viii, [2]p, 228p, complete with plates 
and illustrations and illustrated endpapers.
270mm, original dark blue cloth with gilt titles, fine copy.
$300 - $400

240 	HAMILTON, CAPTAIN G.D.
Trout -Fishing and Sport in Maoriland.
Wellington, Govt Ptr 1904. xiix, 428p, complete with plates [2 
colour] and 1 colour map. 216mm, loosely enclosed the slip printed 
to face p.168. Bound in green cloth with gilt titles, small split in 
cloth at head of spine else clean, bright and VG. 
$150 - $200

241 	 HAMILTON, CAPTAIN G.D.
Trout-fishing and Sport in Maoriland. [3 titles]
Wellington: Govt Ptr 1904. xix, 428p, 2 frontis, illustrations and map 
at end. Contents clean, exlib copy with number erased from spine, 
and stamps on front endpapers, else clean and VG. 217mm, original 
green cloth with gilt.
2. F. Carr Rollett - Angling in New Zealand. Auckland etc: W & T 
[1924]. 159p, adverts, endpaper maps, and illustrations. 190mm, 
original blue cloth, black titles, light wear. 
3. R.E. Cuthbertson - The Lure of the Trout. 1958 Printed for author 
by W & T. 69p, illustrated. 222mm, DJ small chips, VG.
$80 - $100

242 	HARDCASTLE, E.
The Deer of New Zealand.
Issued by the N.Z. Govt Department of Tourist and Health REsorts 
1907. 15p, booklet, 4 full page illustrations, 214mm, orignal 
illustrated paper covers, VG. Rare. 
$200 - $400

243 	HILLARY SIR EDMUND, & GEORGE LOWE
East of Everest [signed]
An Account of the New Zealand Alpine Club Himalayan Expedition 
to the Barun Vallery in 1954. London: H & S 1956. Signed with the 
early signature of E.P. Hillary. 70p test 48p of illustrations. Light 
sprinkle of foxing, blue boards with gilt titles, near fine, DJ small 
tape repairs at spine ends.
$150 - $200

244 	HILLS, JOHN WALLER
A History of Fly Fishing for trout.
London: Philip Allan & Co 1921. First edition. [4] l., 244p, 225mm, 
original green cloth with gilt titles and illustrations, light browning 
on endpapers and sprinkle of foxing on edges. Near fine copy. 
$50 

245 	HUDSON, G.V.
New Zealand Neuroptera[3 titles]
A popular introduction to the life-histories and habits of may-
flies, dragon-flies, caddis-flies and allied insects.... London: West, 

Newman & Co 1904. viii, [1], 102p, xi colour plates with tissue 
guards and captions. 225mm, bound in green cloth with gilt. 
2. An Elementary Manual of New Zealand Entomology. Being 
an introduction to the study of our native insects. London 1892. 
128p, colour frontis and 20 colour plates. Contemporary owners 
inscription on fly leaf, 227mm, original maroon cloth with gilt, light 
edge wear, VG.
3. W.M. Maskell - An Account of the Insects Noxious to Agriculture 
and Plants in New Zealand. Wellington 1887.116p, colour plates, 
original binding, VG.
$150

246 	HUNT, JOHN
The Ascent of Everest. [signed copy]
London: H & S 1953, 2nd impression. xx, 300p, illustrated, owners 
inscription on fixed endpaper. 230mm, original blue cloth, gilt titles 
to the spine. A near fine copy in near
fine DJ. 
Signed on half title by George Lowe and E.P. Hillary.
$200 - $300

247 	 HUNTING AND ANGLING
6 Titles.
1. Philip Holden - Pack and Rifle. Wellington etc: Reed 1971. 194p, 
illus. 220mm, DJ, short edge tears. 2. Hunter by Profession. 
Auckland etc: H & S 1973. 171p, illus, 220mm, DJ, fine. 3. On Target. 
Auckland etc: H & S 1981. 189p, illus, 220mm, DJ fine. 4. R.V Francis 
Smith - Rifle Sport in the South Island. ChCh: Pegasus Press1955, 
2nd rev ed. 78p, illus, soft covers, 175mm. VG. 5. Barrie Macdonald 
- Imperial Patriot. Charles Alma Baker and the History of Limestone 
Downs. Wellington: Bridget Williams Books 1993. 194p, illus, 
260mm, DJ, near fine. 6. John Hedge - Trout Fishing - A Season on 
Monaro. Sydney: published by author 1968. 287p, illus, 250mm, 
edges rubbed, VG.
$80 - $100

248 	JENSON, TONY
Trout of the Tongariro. [17 titles]
Reed 1974. DJ. 2. R. Dickinson - Rising Fish. W & T 1956. DJ. 3. 
Owen Marshall - Spinning a Line. Vintage 2002, soft covers. 4. 
O.S. Hintz - Fishermans Paradise. Max Reinhardt 1957. DJ. 5. 
O.S. Hintz - Trout at Taupo. Max Reinhardt 1955. DJ. 6. Temple 
Sutherland - Maui and Me. London 1963. DJ. 7. Grey Kelly - The 
Flies in my Hat. H & S 1967. DJ. 8. Keith Draper - Mr Hundred Per 
Cent. Reed 1969. DJ. 9. John Taintor Foote - Anglers All. NY1947.10. 
M.E. McCausland - Fly-Fishing in Australia and New Zealand. 
Lothian Pub Co ND. DJ. 11. Athel Dombrain - Game Fishing off the 
Australian Coast. Sydney 1957. DJ. 12. George Ferris - The Trout 
and I. Heinemann 1970. DJ. 13. G.D. Hamilton - Trout-Fishing and 
Sport in Maoriland. Wellington 1904. 14. Geo M. Thomson - Wild 
Life in New Zealand. Wellington 1926. 15. G.P.R. Balfour-Kinnear 
- Flying Salmon. London 1937. DJ. 16. Tony Orman - The Sport in 
Fishing. Reed 1979. DJ. 17. T. Sutherland - Maui and Me. Reed 1963. 
DJ. 18. George ferris - The Trout are Rising.London 1964. DJ. 
Condition varies, mostly, VG.
$100 - $200

249 	LATYMER, LORD
Stalking in Scotland and New Zealand.
Edinburgh & London: William Blackwood 1935. vii.256p, illustrated, 
exlibrary copy with library marks, soiling to back endpaper and DJ 
flaps laid onto endpapers. 
$40 - $60

250	  NEW ZEALAND
The Fishing & Shooting Gazette
Wellington, N.Z. The Gazette is the official organ of the N.Z. 
Acclimatisation Societies Association. 
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A long and almost complete run of 167 issues approximately, from 
Volume 1. No.1. 1927 to Volume XV. No.11. 1943. With only a few 
numbers missing. 
Volume.16. No’s 1 -4, 1948 and one issue for 1953.
All are in their original paper covers some fading and rust at 
staples. Overall VG. 
For further information contact Art and Object.
$400 - $600

251	  NICHOLS, ARTHUR
The Acclimatisation of the Salmonidae
at the Antipodes: Its History and Results. London: Sampson Low 
Marston, Searle & Rivington 1882. vii, 238p, 32p [publishers 
adverts]. 190mm, paper residue on front fixed endpaper where 
label has been removed, else clean and bound in original brown 
cloth with black titles front board and gilt to spine, light wear, a VG 
copy of a rare book. 
$600 - $800 

252 	PICKARD, F.W. [ASSOCIATION COPY]
Trout Fishing in New Zealand in Wartime.
Illustrations from photographs by Mrs Pickard and N.Z. Tourist 
Associations. NY: G.P. Putnams’s Sons 1940, No 198 of a Ltd Ed of 
225 signed and numbered copies.xiv, 180p, map at end, Inscribed 
on front endpaper ‘With all its inadequacies I hope this volume will 
have some chapters of interest to the reader, F.W. Pickard’. 218mm, 
original grey papered boards and grey cloth cloth spine, gilt titles, a 
few light marks to back boards and covers toned, Binding tight and 
contents clean .
$150 - $200

253 	SICLEN, GEO W. VAN[EDITOR]
The Treatyse of Fysshynge with an Angle
from The Boke of St Albans by Dame Juliana Berners, A.D. 1496. An 
American Edition. Edited by Geo. W. Van Siclen A.D. 1875. NY: 1875 
reprinted by James L. Black. 118p, illustrated, 180mm, original rust 
coloured pebble cloth with black rules and gilt titles. Ligth wear, a 
very good copy.
Dame Juliana Berners, a fifteenth-century English nun, is often 
credited as the author of A Treatyse of Fysshynge wyth an Angle. This 
treatise was published in 1496, and for many years it was thought to 
be the earliest written work of fly-fishing instruction.
$60 - $80

254 	SPACKMAN, W.H.
Trout in New Zealand.
Where to go and How to Catch Them. Wellington: Govt Ptr 1892. 
ii, 99p, frontis [fldg plan], large folding map at end with small old 
tape repair verso. 210mm, original blue limp cloth boards with gilt, 
colours bright and clean. Some browning inside covers, near fine. 
Rare.
Spackman a Christchurch barrister, a keen fisherman and supporter 
of the acclimatisation movement wrote the very first guide to New 
Zealand Trout Fishing. 
$200 - $300

255 	STEWART, MAJOR P.M.
Travel and Sport in Many Lands [2 titles]
NY: Doubleday, Doran & Company 1929. 320p, frontis and plates. 
235mm, original purple cloth with paper title label, lightly shelf 
faded. else VG.
2. Round the world with Rod and Rifle. NY: George H. Doran nd, 
[1924], 296p, plates.240mm, original green cloth with gilt spine 
titles, browning on front endpaper and paper split at hinge else VG.
$60 - $80

256 	TAVERNER, ERIC
Trout Fishing From All Angles. [2 titles]
The Lonsdale Library, London: Seeley, Service & Co 1929. 448p, 
illustrated.222mm, original brown buckram VG. 
2. Richard Jefferies - The Gamekeeper at Home. London: Smith 
Elder and Co 1879, third edition.vi, [1] l., 216p, original green 
decorative cloth, light wear.
$60 - $80

257 	 TAYLOR, J.H.
Taylor on golf.
 Hutchinson & Co., London, 1902 second edition. viii, 338pp, 
frontis, 48 photographic illustrations. 210mm, bound in the original 
green ribbed cloth with gilt illustration and titles front board and 
spine. Small contemporary name & date front endpaper, and a 
small clipping. sprinkle of light foxing on endpapers and edges, else 
clean, complete with all plates, some loose. VG and attractive copy. 
$80 - $120

 

258 	WILSON, SIR SAMUEL
Salmon at the Antipodes.
Being an acount of the successful introduction of salmon and trout 
into Australian waters. London 1879, 3rd edition. viii, 252p, real 
photo frontis [trout pond at Ercildoune.] Some spasmodic spotting 
and browning, endpapers and frontis slightly pulled from top gutter 
edge. 190mm, original purple cloth with silver trout and gilt titles, 
faded worn spine ends and covers. 
$600

259 	ZERN, ED [EDITOR]
Zane Grey’s Adventures in Fishing
Harper & Brothers, New York] Early printing, with code “L-B” (i.e. 
November 1952) to verso of title. Illustrated with photographs.], 
xv, [iii], 263, [1]pp. complete with all plates. Book plate on front 
endpaper, original blue boards, dark blue cloth spine,dust jacket 
clipped and tape repair verso to head of spine. a few light marks, 
VG.
Label tipped onto title page for Hamish Hamilton, London.
$60 - $100

POSTCARDS

260	  ALBUM
Postcard Album of approximately 186 cards.
Original album containing novelty, humerous, Scottish, English and 
New Zealand postcards. In the original album worn and lacking 
spine.
$50 - $100

261 	 ALBUM
Postcards aproximately 169 cards
An original mixed album of novelty, humerous [ 2 Louis Wain 
cards], U.S.A. Scottish and New Zealand includes Cromwell Gold 
mining dredge. Some postally used. Circa 1910. In the original 
album which is worn and damaged. 
$200 - $300

262 	POSTCARDS
Maori Villages, Penny for a Haka, Thermal scenes
200 Postcards approximately, mostly unused, include Blue Lake 
Rotorua, Maori Villages and life, Ohinemutu Whakarewarewa, pink 
and white terraces,geysers etc. Mostly ca 1910-1920 
$200 - $300
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263 	POSTCARDS
Miscellaneous Album
Containing approximately 140 postcards, mostly novelty including 
flowers, animals, humerous some New Zealand and Australian. 
Condition varies. In the original worn album
Also a bundle of 53 postcards They include 1905 Australian 
Eleven; two Iles photos of Guide Bella; Big Tree for Big Mileage; 
approximately 45 NZ cards, condition varies with some soiling and 
creases. 
$100 - $150

264 	POSTCARDS
Rotorua, Thermal and Lake Scenes.
160 postcards, approximately 57 real photos and 60 printed cards 
used and unused. Images of geysers, Maori subjects, and life, 
carving, tourist scenes, Hamurana Springs and lake scenes. etc. 
Mostly 1910 - 1920 some earlier and VG.
$150 - $200

265 	POSTCARDS
Taupo, Rotorua, Ngauruhoe, White Island etc
190 postcards approximately. Many real photos used and unused. 
Thermal areas including the terraces, Geysers, mudpools, Maori 
subects and life, early tourism, the great Waihi Land Slip etc. 
Mostly 1910 - 920, some earlier and VG.
$200 - $300

 PHOTOGRAPHS

266 	BLENCOWE, J.R.
Maori Guides [2X]
Photograph titled Guide Eileen, Whakarewarewa. Blencowe Photo. 
200 x 150mm, unmounted light crease across one corner else 
clean and clear. 
Photograph untitled - Te Paea Hinerangi [Sophia]. 200 x 140mm, 
unmounted image clean with remains of photo corners.
Also - 
Maggie Papakura -Guide to the Hot Lakes District and some Maori 
Legends. Auckland: Bretts 1905. 88p, illustrated, damp damge to 
last few leavies. 
$80 - $100

267	  BLENCOWE, J.R.
Rotorua
Three photographs by Blencowe, 150 x 195mm image of 
Whakarewarewa village with tourist on the bridge, throwing 
pennies to children in the river, with thermal activity; Wairoa 
Geyser with tourists; Entrance Sanatorium Gardens, Rotorua; Bath 
House at Rotorua. 
Three other small images of tourists watching spouting geysers. All 
clean and clear, ca 1900. 
$150 - $300

268 	BLENCOWE, J.R.
Rotorua Lakes District
Fourteen photographs mostly titled and with Blencowe’s name, 
1908. They include Steaming Hills, Rotomahana; Blue Lake Tikitapu; 
Blue & Green Lakes, Tarawera, Mt Rotomahana & Tarawera Lake; 
Blue Green Lakes Rotorua; Green Lake; Wairoa Falls; Steaming Hill, 
Rotomahana Lake; Tarawera Lake [2 differennt images; Echo Lake, 
Waiotapu; Rapids, Okere; Rotoehu Lake; Desolation. Waimangu ; 
Tarawera, Wairoa. All are 145 x 195mm, crisp and clear.
$200 - $300

269 	BLYTHE, JOHN C.
Photograph - Snow Temperance Hall
A rare photograph titled ‘Hall built in memory of W. P. Snow at Te 
Wairoa...’ signed John Blythe. Inscribed verso by Ron Keam in pencil 
‘opened Dec 5th 1885’. 
108 x 145mm image of the hall against a mountainous backdrop 
with local Maori subjects standing in a circle in the foreground 
with Charles Haszard standing in the centre. Image lightly faded at 
edges, clean and clear. 
Mentioned by Ron Keam in his book ‘Dissolving Dream’, ‘John an 
amateur photographer, either on the opening day or within a short 
time of it recorded some of the happy residents rejoicing in front of 
the new building’. 
John C. Blythe, surveyor and photographer was one of Stephenson 
Percy Smith’s party at Mount Tarawera after the 1886 eruption. He 
died in 1892 aged 37 after drinking pyrogallic acid. A rare and early 
photograph.
$400 - $600

270 	BURTON BROTHERS
3 photographs - Post eruption.
1. Unusual image titled ‘Entrance to Tikitapu Bush after Eruption’ 
showing the devasatation to the bush and with the rescue 
partymounted on horse and with carts entering the bush. 
unmounted. all 145 x 200mm, signed Josiah Martin.
2. Burton Brothers image titled ‘The Rescue Party, Wairoa. After 
Eruption June 10, 1886. Group of men standing in the midst of the 
devastation. Mounted on card, faded. 135 x 210mm. [another copy 
a reprint with the names of the men verso]
Burton Brothers - Titled Wairoa. Image of the ravaged country side. 
145 x 200mm. unmounted.
$150 - $200

271 	 BURTON BROTHERS
Photograph Album - New Zealand.
Album of 75 images, each 150 x 200mm. They include 10 of 
Auckland, street scenes, harbour images and bush scenes. Also 54 
photographs featuring mostly pre eruption scenes, including the 
Terraces, craters, bush and lake scenes, Ohinemutu, carved house 
interior and exterior at Wairoa. 7 South Island scenes including 
‘The City’, Milford Sound. 
The images are all titled some with Burton Brothers, Dunedin. 
Condition varies, boards are bowed and foxed, images are mainly 
clear. 240 x 310mm, the album is bound in half leather which is 
worn along edges and with a split in the front hinge. 
$800 - $1000

272 	 DEVERIL, HERBERT
Maori group outside Tamatekapua
Meeting house Ohinemutu, Rotorua. Ca 1870s. Full plate 265 x 
350mm, mounted on card. 
Two other photographs unsigned, [?] G.D. Valentine,one of a man 
sitting on‘portion of the White Terrace’ the other of a man standing 
in the centre of the Pink Terraces. 265 x 360mm mounted on card. 
Fading. 
$300

273	  FAIRBROTHER, ALFRED
Glass Lantern Slide Collection
7 boxes of glass plates from the Imperial Lantern Plates and 
theM.A. Seed Dry Plate Company also two bundles of plates each 
with twelve plates [73 plates]Many with the label of Josiah Martin, 
Photo, Auckland N.Z. and titled.
They include many different views of the Terraces pre and post 
eruption; portraits and group photos of local Maori, some named. 
One of Alfred Fairbrother, the Carved House at Wairoa, Tiketapu 
pre and post eruption, The Tabernacle interior, Auckland. Most are 
undamaged, a small number cracked.
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These along with some other items were sent to Professor Ron Keam, 
by family members some years after the death of Alfred Fairbrother. A 
rare and important collection. 
Alfred Fairbrother commenced Maori Ministry at Ohinemutu in 1883. 
Liquor was recognized to be a major social problem and Fairbrother 
declared war on alcohol. Maori interest increased for a time but in 
1885 discontent surfaced in relation to Fairbrother’s work, eventually 
causing him to resign. After the eruption he returned to Te Wairoa to 
help and to minister to Maori refugees, finally leaving for America in 
August 1866. These are the glass plates he used on his lecture tours 
in USA when he returned in 1866. 
$600 - $800

274 	 HAWLEY AND CO, NAPIER
Eight photographs
All 200 X 150mm approximately. Mohaka Falls; The Terrace, 
Wairakei; Both signed Hawley Napier.
Two images unsigned - Huka Falls, Waipakei; Pataka, Ohinemuti 
Point. Images clean and clear.
Photographer unknown - Two other images of Te Tarata , Tattooed 
Rock both mounted, 200 x 270mm. 
Valentine - Hot Bath, White Terrace. Mouned image 185 x 280mm.
$200 - $300

275 	 MARTIN, JOSIAH
12 Photographs
All 150 x 200mm, Most of them signed and titled
Great Wairakei; Mud Crater, Waiotapu; Crows Nest Taupo; Interior 
Mud Crater; Sentinel Rock, White Island; The Rift Tarawera; 
Arrateatea Rapids; The Inferno, Tikitere; Primrose Falls; and four 
others similar. 
$150

276	  MARTIN, JOSIAH
9 Photographs
150 x 200mm unmounted most are titled and with the name J. 
Martin. Alum Cliffs Waiotapu; Papakura Giants Cauldron; Mud 
Lake Whakarewarewa; Geyser in Action. Whakarewarewa; The 
Inferno. Tikitere; Dragon’s Mouth. Wairakei; Beehive Cone; Waikite, 
Whakarewarewa; Twins in Action Wairakei.
Images all clean and clear.
$100

277 	 MARTIN, JOSIAH
9 Photographs
All 150 x 200mm unmounted all signed.
Purenga Creek. Rotoiti ; Ohinemutu [with rising stearm] ; Puketapu 
Bay. Rotoiti Rotoiti [image of a boatguides and tourists in the bay 
; Alum Cave Orakeu; Arrateatea Rapids; Early Morning Rotoiti; 
Pathway to Rotoehu; Green Lake Waoroa.
One untitled of [?] Coach stop with horses and wagons outside 
house; Images clean and clear.
$400 - $600

278 	MARTIN, JOSIAH
Carved Whare Te Kuiti.
Titled, Carved Whare, Te Kuiti and signed with initials J.J.P. and 
blindstamped J. Martin. Image of three young Maori woman in 
European dress inside the whare standing against the carvings 
with the roof caving in. 150 x 200mm.
$300 - $600

279 	MARTIN, JOSIAH
Carved houses
Three images of carved houses, one initalled J.M. Two of the 
exterior of Maori carved houses and one of the interior. 15 x 200 
approximately, unmounted. All clean and clear. 
$400 - $600

280 	MARTIN, JOSIAH
Children’s Haka [2 images]
Photograph of children performing a haka at Whakarewarewa, 
taken between 1881 & 1912. Titled and signed J.Martin. 210 x 
150mm.
2. Children jumping off the bridge at Whakarewarewa for pennies. 
Untitled and unsigned. 150 x 205mm. 
$150 - $250

281 	 MARTIN, JOSIAH
Maketu Pa
Titled Maketu Pa and signed J.M. 1585, Image of a Maori group 
inside the fence of twigs and branches at Maketu. Small loss at the 
top left corner [sky]. 
$100 - $200

282 	MARTIN, JOSIAH
Photograph - Pukeroa Pa Gateway
Image titled ‘Maori Carving’ with the initials JM, 114. Image of the 
carved gateway with an unknown bearded man in a pith helmet 
beneath. 204 x 144mm, image mounted on grey card clean and 
clear.
$200 - $300

283 	MARTIN, JOSIAH
Reed Whare
Photograph of a Maori family group sitting outside a reed whare, 
signed J. Martin and numbered 270. 140 x 195 unmounted clean 
and clear.
2 Photographs of The Model Pah, Whakarewarewa, one with stamp 
of J. Martin verso. 
Photographer unknown - Early silver gelatin image of Maori 
women performing a haka. 100 x 145mm.
$300 - $500

284	  MARTIN, JOSIAH
Runanga House Maketu
Titled Runanga house. Maketu. Signed J.M. [Josiah Martin]. 205 x 
150mm unmounted. Group standing in front of the house of Mita te 
Rangituakoha [Te Awhe] which stood at Maketu. Unmounted. 
$300 - $400

285 	MARTIN JOSIAH, & BURTON BROTHERS
Pink and White Terraces.
Two images of the Pink and White Terraces titled and with J. 
Martins name. The pink terrace with a guide and boat. 145 x 
200mm crisp and clear images.
$200

286 	MARTIN JOSIAH, & OTHERS.
 14 Photographs
All 150 x 200mm, unmounted and signed. Three images, signed, 
untitled of Tourists watching geyser activity; Rotorua Township; 
Two images of [?] Sanitarium, Rotorua;
The Inferno, Tikitere; Three with G.T. Chapman stamp verso, 
Porridge Pot; Crows Nest Geyser Te Wairekei and four others 
similar. 
All clean and clear
$200 - $400

287 	MELBOURNE
Federation Celebrations
Seven of a set of 47 original photographs of the Australian 
Federation celebrations in Melbourne 1901 to mark the opening of 
the first Federal Parliament of Australia. The photographs trace the 
Royal Visit of the Duke and Duchess of Cornwall and York for the 
occasion, from their arrival in Melbourne on the Royal Yacht ‘Ophir’ 
at St Kilda Pier on 6 May 1901 to their departure for Brisbane at 
Port Melbourne Railway Station on 19 May 1901. They include
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Two images of ‘The Duke’s Arch’, one of the arch the other the 
procession going through it;‘The Citizens’ Arch’, ‘The King’s 
Arch’, The Chinese Citizens Arch, Queen’s Arch and the Victorian 
Chamber of Manufacturers monument. all are 135 x 190mm, 
mounted onto photographers cards titled
 Paris Panel, ‘Melbourne Photographers Coy’ with address , some 
light soiling and spots. 
$200

288	  MELVILLE, W.
Stereo Cards - Tarawera Eruption[37 cards]
Collection of 26 cards many with W. Melville blindstampedon the 
mounts. Images of the Eruption area and surrounds. Some with 
contemporary inscriptions verso. VG.
Also 11 stereoscopic postcards and NZ Graphic Series. 
$200

289	 MISCELLANEOUS
Various Photographers
Bundle of photos, mixed scenes feauring thermal scenes, 
The Terraces, geysers, lake and mountain scenes some with 
Government Tourist department logo inphoto, some with signature 
Cleave.
$100 - $200

290 	MISCELLANEOUS PHOTOGRAPHS
Tourism etc.
A bundle offifty N.Z. Government Tourist Department photographs 
mounted on card. Images of tourism spots in North and South 
Islands. Ca 1920’s
With some photographs of tourism early 1900’s post eruption 
including a carraige and horses with tourists driving round the Blue 
Lake. 
$200 - $300

291 	 NAPIER
Earthquake album
A small album containing 25 postcard size images, they include 
the Cathedral before and after; Hastings street showing the 
devastation caused; Nurses Home before and after and the 
hospital; The wrecked wharf; street scenes with shattered roads 
and cars; the Municipal Theatre before and after; Earthquake 
Camp, Nelson Park; Bluff Hill from Breakwater etc. Album is 135 x 
200mm, photos are titles some with Sorrell & A.B. Hurst. All clean 
and VG .
$100 -$150

292 	PANORAMIC PHOTOGRAPH
Auckland City
120 x 750mm the image features Auckland city from King’s 
Wharf Power Station on the Waitemata Harbour to Mount Eden. 
Unframed and VG. Ca 1910.
$200

293	 PHOTO ALBUM
Holiday Album
Personal album 1920’s showing holiday views, 26 l., [apporximately 
150 images many identided in penthey include A day of the Glaciers 
with scenes on the Franz Josef Glacier, West coast andNelson 
scenes. Arriving in Rotorua, Waimangu, ruins of accomodation 
houses, geysers, carved houses, hot lakes etc 64 x 110mm, 
approximately. Images clean and clear, album complete pages 
disbound.
$100 - $200

294 	PHOTOGRAPH ALBUMS
Three Victorian albums
Containing approximately 100 photographs, portraits and carte 
de visites. All formal images of men, women and children. The 

photographs are by mostly South Island photographers,albums are 
of tooled leather, worn and abraded.
$150 - $200

295 	PHOTOGRAPHER, UNKNOWN
Photograph Album - New Zealand various.
Front page with 9 small images silver gelatin prints,title at base of 
page reads ‘The strike, Oct-Nov 1913’. Appears to be Auckland, 
image of mounted police and men on horseback with wagons, one 
in front of Alex Cowan & Sons Ltd. 
55 carbon prints, size varies they include 7 South Islandscenes; 
two images of a Colonial villa titled “Glenardoch’[? in Oriental Bay]. 
3 photographs 150 x 200mm, of ‘Main Expeditionary ForceSep. 
1914’; 2, three part panoramas of Whakarewarewa & Sanatorium 
grounds 322mm x 88mm; Several of geysers and mudholes and 
terraces some with Maori subjects, Maori whares, carved food 
house, Maori Pah, Whaka, sunken pah, hot bathing pool Ohinemutu 
with men bathing. At end two photographs titles ‘Willochara 
Arriving 15th July 1915’ and two titled ‘Wounded arriving 15th July 
1915’.
Bound in full maroon leather with gilt “photos”, front cover, and 
name partly erased [? C.M. Turnbull]. Condition VG.
$400 - $600

296	 PHOTOGRAPHER UNKNOWN
Mount Ruapehu
Nine early photographs ca 1900 - 1920 of Mt Ruapehu, in 
eruption, with snow on the peak, the crater lake, mountain snow 
scenes, another with a figure holding a stick on the mountain 
beside the crater lake. All unsigned and untitled. 110 x 155, 
approximately,Images clean and clear.
Two other photographs of mountains and snow [? Tongariro] one 
with NZ Govt Tourism logo, of a man in snow cave, the other a with 
a figure of a man and snow stick.
With a small photograph of a loaded wagon and horse with snow 
capped mountains in background.75 x 105mm. all unmounted. Ex 
Keam Collection.
$200 - $400

297	  PHOTOGRAPHERS, VARIOUS
Photograph Album
An early album, approximately 88 photographs including images 
by by Charles Spencer and Elizabeth Pulman others unknown. 
Includes city scenes, one titled ‘Chemical Manure Company’s 
Works Tauranga’ another ‘Auckland from Dock’ , several harbour 
images, some forestry and logging scenes, Lake F. Gallagher 
Hotel [Taupo], Scenes of thermal activity including the pink & 
white terraces, a group scene of Maori and Europeans in front of 
Whares titled ‘Party at Omiha [?] Pa, Thames River’. 6 portraits at 
end [?]Elizabeth Pulman [2 identical, 3 with foxing] Maori subjects, 
each 97 x 60mm. Most of the images quarter and half plate a few 
smaller, all mounted on board, in poor condition faded and foxed. 
Album bound in full leather both boards detached and lacking 
spine strip, images intact. Loosely enclosed Spencer photograph of 
the Maori welcome to Lord Plunket 155 x 205mm, ca 1880’s
$400-$600

298 	PHOTOGRAPHERS, VARIOUS
Ten Photographs.
G.D. Valentine - 4 photographs - one titled Rotomahana from Hape 
o’ toroa, shows members of the survey party with Mrs Blythe 
wife of the Government engineer 1886. Mounted on board 190 x 
286mm. 
2 views of the Tarawera fissure; The old mill and part of buried 
village of Wairoa, showing appearance of mud covered hills. All 
mounted, 115 x 1990mm, fading.
Burton Brothers 3 photographs - 2 views of the Church at 
Ohinemutu and The Blue Bath, Rotorua. All mounted on card 145 x 
200mm. 
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F.A. Coxhead 4 photographs,- Steam Geyser, Whakarewarewa; 2 
views of Rotomahana Crater; White Terrace, Rotorua. 140 x 195, on 
board fading to images. 
D.L. Mundy - Image shows a figure standing on top of the Terraces 
with lake and thermal activity in the background. 850 x 246mm 
blindstamped signatures D.L. Mundy, New Zealand Copyright. 
Faded and board foxed.. 
$200 - $400

299 	PULLMAN
Photographs - Maori Carving
Two photographs of a carved Maori figure side and front views. 
Titled ‘Pulman Photo. Maori Carving 442 & 443’. Each 198 x 125mm 
mounted on grey card and clean and clear. 
$200 - $300

300	  PULMAN, ELIZABETH
Carved Figure
Carved Maori figure with the number 307, unsigned. 190 x 130mm, 
mounted. Clean and clear image. 
$100 - $150

301	  PULMAN, ELIZABETH
Hinemihi Meeting House.
Image of Maori carving detail at Hinemihi by Elizabeth Pulman. 
Unsigned, numbered 308. 185 x 125mm.
$200

302 	RADCLIFFE, FREDERICK GEORGE
Thermal area
10 photographs. The great Wairakei Geyser; The Eagles Nest 
Geyser; A bathing pool Wairakei; Twins Geyser in Action; Aratiatia 
Rapids; Champagne Pool Wairakei; Hot Swimming Bath Wairakei, 
ETC. 147 X 195mm, all titled and signed, clean and clear. 
$100 - $150

303	  RAINBOW WARRIOR
OriginalColour Photograph.
Mounted on board 355 x 280mm, image of the ship in dry dock. 
RAINBOW WARRIOR was built in 1955 as the trawler Sir William 
Hardy, when put up for sale Greenpeace acquired her for 40,000 
pounds. In 1985 Rainbow Warrior was in the Pacific, campaigning 
against French Nuclear Testing at Mururoa Atoll, she was 
sabotaged and sunk just before midnight NZST on July 10, 1985 by 
two explosive devices
Photographer Fernando Pereira was killed when the second 
mine exploded while he was retrieving equipment after the first 
explosion.
She was raised and later towed to Matauri Bay, Northland, NZ before 
being sunk to serve as a dive wreck and artifical reef. 
$200

304 	ROTORUA
Album leaves
Three leaves of card containing 50 snapshot images shaped and 
laid neatly into the leaves and all titled. Circa 1900, with geyser 
scenes, tourism, buildings destroyed by the eruption etc, Lake 
tarawera, carved houses etc. 
$100 - $150

305	  SIMPSON & CO, AND VARIOUS
Tarawera eruption
Three images by Tuutle and Co for Simpson titled,‘Temperance 
Hotel Wairoa; ‘Front of McRae’s Rotomahana Hotel’ ‘Mt Tarawera 
in Eruption’. All faded maounted on board 145 x 210mm. 
Burton Brothers, titled ‘Mt Tarawera in Eruption -June 19 1886’. 
Three Josiah Martin photographs - Geyser scenes. 
$200 - $300

306	  SPENCER, C.
4 Photographs
All 150 x 200mm, mounted on card titled and signed.
Maori Pah; Wairoa Before Eruption; The Alum Cliffs Waiotapu; 
Image of tourists looking at terraces. 
Clean and clear.
$150 - $200

307 	SPENCER, C.
Photographs - Thermal Area.
Fifteen carbon print photographs approximately 150 x 200mm 
titles signed C. Spencer. From Near the Shelter Shed, Waimangu, 
firing a Shot. November 7th 1907; Hot Bath Terrace; White Terrace; 
[2x images]The Wairua Falls, Whangarei; Hot Baths Pink Terrace; 
Hell’s GAte Tikitere; Umbrella Buttress, Pink Terrace; Giant 
Buttress White Terrace; Umbrella Buttress; Pink Terrace; Top of 
Pink Terrace; The White Terrace; Cold Water Basins White Terrace; 
Under the Southern Skies [unsigned].
 All loose and mounted on card with tissue guards, clean and clear. 
$300

308 	SPENCER, C.
Terraces
Two original 2 part panoramas titled ‘Pink Terrace, No.1. and The 
White Terrace. No2.signed C. Spencer.150 x 405mm mounted on 
board, small sprinkle of foxing.
Also Carbon Prints of the same images by Spencer on card mounts 
fromVincent StreetAuckland, and 3 unmounted copies of the same 
images.
Image titled - ‘Ohinemutu from the Sunken Pah. C. Spencer. Photo. 
Auckland’ 160 x 420, unmounted.
Another titled ‘Wairoa Waterfall’ unsigned and unmounted, 410 x 
155mm. Shows tourists standing on the rocks. 
$400 - $600

309 	SPENCER, CHARLES
Portrait - Ngakapa
Photograph of Hori Hgakapa a Rangatira of the Ngati Whanaunga 
iwi, image is mounted on card 195 x 145mm. Image clean and clear.
During the Waikato War (1863/1864), Ngakapa led his people in the 
defence of the Tainui iwi of the Waikato. Together with his wife, Hera 
Puna, Ngakapa took part in the fighting and siege of Orakau. After the 
end of hostilities in the region in 1864, Ngakapa was instrumental in 
the opening up of the Coromandel Peninsula to gold mining which 
contributed to the growth of Thames. 
$150 - $200

310	  SPENCER, CHARLES
Two Photographs
Two blue tinted photographs mounted on card, one signed.
1. The Wanganui River. The Manganui-Te-Au signed C. Spencer 
Auckland.
2. An Eruption of Waitoa after Being Soaped. Unsigned. Both 200 x 
150mm and tinted blue.
$100

311 	 VALENTINE, GEORGE
Tarawera Lake and Mountain
Early image pre eruption signed with initials 185 x 290. Mounted 
on board.
$40

312	 VALENTINE GEORGE, AND VARIOUS
Photograph Album - Post Eruption
A partially filled album containing 8 full plate photographs, six with 
photographers initials they include Rotomahana looking to site 
of Pink Terrace; Fumarole Peaks; Lake Rotomahana; View of Lake 
Rotomahana from Hape O Toaro, shows members of a surveying 
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team and Mrs Blythe, wife of the Government Engineer. Another 
image unsigned, of 3 men standingin front of the great rent. All 215 
x 280, some light fading generally VG.
Alsotwo smaller images 135 x 200 Crater Lake, White where the 
Taranaki was wrecked in 1878. Island and Karewa. Two full plate of 
Boulder Beach Hokianga and Boulders Moeraki.
Daniel Mundy - Fern trees and Hut Punga Flat; Source of the 
Waimarariri. 230 x 180mm
Photographer unknown two full plate colour photographs 
Arashiyama Hill and Togetsu Bridge at Kioto and Hakone Lake and 
Fujiyama. 
410mm bound in half calf. 
$800 - $1000

313 	 VARIOUS PHOTOGRAPHERS
Bundle of 42 Photographs.
3 by Josiah Martin - McRaes Hotel, Wairoa [post eruption]; Untitled 
image of Maori women and children at Ohinemutu; Untitled image 
of horses and wagons crossing a bridge; Ohinemutu - sunken pa.
Also a bundle of photographs some smaller images 150 x 105mm, 
by Marsh and other tourism related photographs titled, not 
signed 160 x 210mm, approx. One image of a group of women in 
Edwardian dress tramping up a mountain. 
$200 - $300

314	  VARIOUS PHOTOGRAPHERS
Nine Images - Rotorua.
Unknown photographers - Titled verso ‘Poi Girls, Whaka. 110 
x 155mm; Elderly couple sitting with a dog. Unmounted 1-5 x 
150mm; Rotorua, titled verso ‘In Geyserland, a snap shot taken 
at Rotorua during the Royal Visist [1901] [?Hicks Photographer], 
unmounted180 x 145mm; Titled ‘Brain-Pot at Rotorua, Memories of 
the Past, unmounted 110 x 165mm; 
Titled Ohinemutu, The Sunken Pah’, 150 x 200mm unmounted; 
Three Government Tourist bureau photographs.
Small image of the Terraces - inscribed verso by Ron Keam ‘Date 
in corner looks to be 1857, Top line is illegible, poor but early view’, 
mounted on card 50 x 75mm.
$200 - $300

315 	 WHEELER & SON
Post Eruption
1. Front of McRaes Hotel Wairoa. 2. Haszards House after Eruption. 
3. Tikitapu Bush after Eruption; 4. Ruins of McRaes Hotel Wairoa; 
Ruined Huts, Wairoa; 5. Site of Pink Terrace; 6. Site of White 
Terrace looking towards Tarawera. All are 150 x 200mm, mounted 
on card, titled and with Wheeler & Son, ChCh. Two other mounted 
images, photographer unknown, Rotomahana from Mount 
Tarawera and Devils Blow Hole. 
$400 

 
LITERATURE

316 	 BAXTER, J.K.
The Gunner’s Lament [for my wife, Te Kare]
[1965]. [2]p, broadsheet, stencilled typescript. An anti Vietnam War 
poem. Keith Holyoak was reputedly ‘very hurt’ by this poem. See 
Hunt, ‘James K. Baxter poems’ [Auckland University Press 2009]. 
A second anti-Vietnam War poem ‘A Bucket of blood for a dollar 
[a conversation between Uncle Sam and Rt Hon. K. Holyoake]’ 
printed on reverse side.
Very scarce.
 $200 - $300

317 	 BAXTER, JAMES K.
In Fires of No Return
Poems. Oxford University Press 1958. 68p, 220mm, DJ chips and 
spine faded.
2. A death song for mr mouldybroke. Caxton press [1968]
Exlib copy bound into card boards. 
3. James K. Baxter 1926-1972 A Memorial Volume. Alister Taylor 
1972. 143p, illustrated, card covers. edges rubbed.
$50

318	  BAXTER, JAMES K.
Ode to Auckland [3 Titles]
& Other Poems. Dunedin: Caveman Press 1972. Edition of 1,000 
copies. Card covers, 188mm, VG. 
2. Janet Frame - The Goose Bath Poems. Random House 2006. DJ, 
fine copy.
Hone Tuwhare - Sap-wood & Milk. Dunedin: Caveman Press 1973 
reprint. 220mm, VG copy in DJ. 
$50 - $75

319	 FRAME, JANET
Scented Gardens for the Blind [Inscribed]
London: The Women’s Press 1982.Inscribed ‘Best Wishes from 
Janet Frame August 3 1985. Original card covers, Light toning at 
margins, VG copy.
$200

320	 GLOVER, DENIS
Sharp Edge Up [inscribed]
Auckland 1968. 74p, Inscribed on endpaper ‘John Quilter Denis 
Glover’. 74p, 215mm, original grey wrappers near fine copy.
$50

321 	 GREGORY, BRIAN
Portrait of the artist. [3 titles]
Auckland: Puriri Press No 41 of 100 copies. Fine copy.
2. Between Acts, Poems by Brian Gregory. Auckland Pear Tree 
Press 1998. No 66 of 75 copies. Fine copy in wrappers.
3.Brian Gregory - The Long fall From Splendour to Splendour. A 
Poem by Gregory O’Brian with Drawings by Brian Gregory. Puriri 
Press 1993. No. 48 of 95 signed copies. 
$30

322	 JOYCE, JAMES
Verbannte [Exiles]
Zurich: Rascher & Cie 1919, first edition, one of 600 copies.153p, [1]
p adverts., errata tipped in at title page, pages unopened. 94mm, in 
the original green printed wrappers, small chips at spine ends and 
lightly faded. A very good copy.
The first German edition of Exiles and the first published translation.
$100 - $200

323 	MASON, R. A.K.
The Beggar
Auck: W & T Ptrs 1924. Edition of 1000 copies. 25p, [1]p, 12.5cms, 
original decorative brown paper covers, rust at staples, VG.
This was R.A.K. Mason’s first true publication
and although several of the poems in this little book have now 
entered the New Zealand literary canon... “so disappointed by the 
lack of interest locally the young poet is supposed to have dumped 
200 copies in the Waitemata....” N.Z. Book Council. Scarce.
Est $ 300 - $400

324 	MILLER, HENRY
Reunion in Barcelona.
A Letter to Alfred Perles from Aller Retour New York. Scorpion 
Press 1959. The first edition in English, limited to 500 copies this is 
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No 323. 38p, 220mm, bound in original paper wrappers, a few light 
marks, a near fine copy. 
$50 - $100

325 	THE CAXTON CLUB, [DENIS GLOVER]
Sirocco
Printed by Denis Glover, The Caxton Club at their own Press
1933. 21p, contributors include Denis Glover, A.R. D. Fairburn and 
an original lino cut by Rita Cook [Rita Angus]. Successor to the 
banned ‘Oriflamme’. Original red paper covers, a few spots, VG 
near fine. Rare.
Denis Glover’s earliest publications were under the auspices of 
the Caxton Club at Canterbury University College. From the start, 
however, the book design and typography were distinguished 
by elegance and contemporary style. Lino cuts such as this were 
popularamong British artists at the time. Florence Akins, who created 
this example, was a recent student of the college’s school of art.
$300 - $400

326	  THE CAXTON CLUB, [DENIS GLOVER]
Oriflamme
Caxton Club produced by the Canterbury College Caxton Club. 
No.1. April 1933. 16p, lino cuts by Leo Bensemann and John Oakley. 
215mm, original red paper covers. Rare. Original red paper covers,
Oriflamme and Sirocco (1933), both single-issue journals, were the 
first productions of the Caxton Club Press. Glover, Milner, Cresswell, 
Fairburn and Curnow contributed writing, Leo Bensemann and Rita 
Angus linocuts. VG near fine copy.
$300 - $400

327 	 TOLKIEN, J.R.R.
The Fellowship of the Ring
London: George Allen & Unwin 1966 fifteenth Impression. 423p. 
Small neat signature of Tessa Duder 1966 on front endpaper. Map, 
top edge red, original red cloth with gilt spine titles, a little light 
wear at corner else fine, DJ some toning, small nicks and one chip 
at head of spine with small loss., VG. 
$150 - $250

328	  TOLKIEN, J.R.R.
The Lord of the Rings [3 Volumes]
London: George Allen & Unwin Ltd 1955 & 1956. 
All three with maps at end. 
Volume 1. The Fellowship of the Ring. Fifth Impression February 
1956. Light toning to endpapers, original red cloth with gilt spine 
titles, light wear at at corners and spine ends and very small strip 
of fading head and tail of spine. Original fifth impression DJ, spine 
toned, split down the back spine crease, tear along front flap 
crease, price clipped and small edge chips. 
Volume 2. The Two Towers. Second impression 1955. Light toning 
to endpapers and small booksellers stamp. Bound in the original 
red cloth with gilt titles, very small strip of fading at head of spine. 
In a third impression price clipped DJ, nicks head and tail of spine 
and spine of jacket toned.
Volume 3. The Return of the King. Second impression November 
1955. Light toning to endpapers, small booksellers stamp. Map at 
the end of the volume has been reattached and final page [415/416] 
glued in causing small loss to the margin at the hinge. Original 
red cloth with gilt titles, very small strip of fading head of spine. 
Original price clipped DJ, nicks at spine ends and spine toned. 
Photographs are available. 
$1200 - $1500

329 	TUWHARE, HONE
Childa
Typescript poem ‘Childa’signed Hone Tuwhare revised in Takapuna 
14/5/86, [photocopied]. Inscribed at the top in felt tip pen ‘For 
Brian from Hone’. Single leaf 295mm. 
$100

330 	TUWHARE, HONE
Piggy-back Moon [inscribed]
Auckland: Godwit, No 49 of 2000 copies. This copy inscribed and 
dated and signed by Hone Tuwhare. 78p, 220mm, brown boards 
and DJ, fine.
$80 - $120

331 	 TUWHARE, HONE
Something Nothing
Dunedin Caveman Press 1974,First Edition in softcovers Illustrated 
by Robin White. initial and dated on half title. 47p,Some light toning 
to front cover47 pages. VG.
2. No Ordinary Sun. Blackwood and Janet Paul 1965 reprint. 42p, 
Owners stamp on last page and name crossed out on half title. 
Original yellow wrappers VG.
$100 - $150

WORLD HISTORY

332	  BREASTED, JAMES HENRY
A History of Egypt
from the Earliest Times to the Persian Conquest. New York: 
Charles Scribner’s Sons 1911, 2nd edition. Colour frontis, xxix, [4]
pp, 634p, complete with maps and illustrations 243mm, bound in 
the original decorative blue cloth with elaborate gilt and titles. A 
fine and attractive copy.
 $200 - $250

333 	CAUNTER, REV HOBART
The Oriental Annual [2 titles]
or Scenes in India; comprising twenty five engravings, 254p, [1]
l. Original brown leather with gilt elephant vignette and blind-
stamped snakes front & back cover, decorative gilt & titles to spine. 
edges. Illustrated with 21 engravings from original drawings by 
William Daniell. Contemporary name on endpaper and one or two 
loose plates. VG.
2. Howard Malcolm - Travels in Hindustan and China. Edinburgh: 
Chambers 1840. 94p, double column, wood engravings. Some 
light spotting & browning, Paper residue on inside covers, limp 
cloth,bining faded. with paper title label.
$100

334 	JOHNSTON, SIR HARRY
Liberia
London: Hutchinson & Co 1906, two volumes. Vol.I. xxviii, 520p. 
Vol.II. xvi, 521-1183p.Fldg maps, maps in text and profusely 
illustrated. 250mm, bound in the original brown cloth with gilt 
monogram and titles. Ex library copy [Invercargill Athenaeum] with 
library stamps, else clean with light wear, VG.
$150 - $200

335	  MILL, JAMES
The History of British India.
London: Baldwin, Cradock and Joy. 1820. 2nd edition in six 
volumes. 2 maps, one in Vol. I.large fldg hand coloured map of 
Hindoostan by A. Arrowsmith and in Vol.II. a large fldg map of 
Persia with Afghanistan etc. 
All with the original full leather boards, three are lacking spine 
strips and most with boards detached. Contents clean and VG. 
With the armorial book plate of W. Hobson on the endpaper of 
each book. 
$200 -$250
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336	  WESTERMARCK, EDWARD
Marriage Ceremonies in Morocco
London: Macmillan and Co 1914. xii, 422p, [1]l. 226mm, original 
khaki coloured cloth, gilt titles, light wear, cutting regarding author 
laid on to half title, VG..
$50

ANTIQUARIAN BOOKS &  
BINDINGS

337 	 ANTIQUE BOOK COVER
Tooled brass set with Jewels
An early 19th centuryfront cover of an antiquarian book , solid 
tooled brass and set with seven cabochon cut garnets.
250 x 180mm.
$200 - $300 

338	  BARINGTON, GERVASE
Comfortable Notes Upon Every Chapter
of the Books of Exodus. With an Alphabetical Table of the Principall 
Matters Contained in the Same. Each section has a Title Page all 
published by G. Eld and M Flesher 1622. 
Pagination varies throughout1001p approximately, appears to be 
complete. Some contemporary notations on the back page. Folio 
[350mm] bound in ?original boards rebacked at a later period 
[not recent], sewn on6 cords with decorative gilt and title label. 
Frontis has been trimmed and laid onblank page when rebound. 
Some edges fraying and and light soiling on endpapers and round 
margins. Binding tight however worn particularly the corners.
$600 - $800

339 	HURD, WILLIAM
A New Universal History of the Religious Rites,
Ceremonies, and Customs of the Whole World. London: Alexander 
Hogg1785 New Edition. 704p. xii,[4]p,Illustrated with 60 copper 
engravings. Hurd covers, among others, the modern Jews, the 
Japanese, and the Native Americans of Canada, California, and 
Florida: “The inhabitants of Florida are idolators, and acknowledge 
the sun and moon for deities.” Plates of pagans, plates of baptisms, 
and the rites of many nations. Lacking front free endpaper, 
contents mostly clean, a few fingermarks and some light soiling at 
edges.Folio, 360mm, bound in original full leather, spine abraded 
and worn, corners knocked.
$600

340	  WEBSTER, DAVID[EDITOR]
A Collection of Rare and Curious Tracts on Witch
Craft and the Second Sight; with an Original Essay on Witchcraft. 
Edinburgh: Printed for D. Webster, 35, West College Street. 1820. 
183p, edges untrimmed, discoloured at edges and fingermarks, 
sewing loose, but intact. 220mm, still in the original printers 
boards, lacking cloth spine strip, boards soiled and worn, contents 
complete and generally clean. Rare.
David Webster collated and reproduced various pamphlets, letters 
and papers in his book on witchcraft published in 1820.
$200 

RAILWAY HISTORY

341 	 CANTERBURY
East & West
The Story of the Midland Railway. ChCh: Canterbury Progress 
League, Ptd by The Lyttelton Times 1923. [4]p, 200p, [1]l., of 
contents. Illustrated, adverts. 235mm original illustrated paper 
covers with map, chips at spine, small loss head of spine else VG.
$60 - $100

342 	NEW ZEALAND GAZETTE, SUPPLEMENT
N. Z. R. List of Members.
List of Persons Employed in the railways department on the 1st of 
April 1935. Published by Authority Wellington, Friday, November 
8, 1935.3120 - 3294p, 335mm, bound in contemporary blue cloth 
with gilt titles. VG. 
$50 - $100

343 	RAILWAY GUIDE
New South Wales
The Railway Guide of New South Wales. [For the use of tourists, 
excursionists and others] A convenient volume of reference to rail 
routes, stations and places on the lines of railway. Sydney. Govt 
Ptr 1886, third edition. 148p, complete with advertisements front 
and back, sepia toned plates, black and white botanical illustrations 
6 maps at end including 2 fldg. Original black leather binding, gilt 
titles.
$100 - $200

344	 RAILWAY LEAGUE
East & West Coast and Nelson Railway.
New Zealand: Lyttelton Times Company Limited, 1886. ‘History 
of the efforts made by the people of Canterbury, Westland 
and Nelson, to obtain this railway and a summary of reason 
for its construction.’ Compiled and Published by the Executive 
Committee of the Railway League. xxv, 408p, lviii of appendices. 
215mm, original paper covers with title, old tape marks and front 
cover detached. Else complete and VG.
$100 - $150

345	 STEWART, W.W.
Railway Archive
An archive of Railway information it includes 18 photographs of 
Maker’s Plates from New Zealand locomotives with descriptions 
of each plate and historical notes. Four photographs of Model 
locomotives built by Frank Roberts who joined NZR ca 1900. 
Various artiles and clippings regarding international locomotives 
together with original photographs. A bundle of smaller images 
unmounted. All bound into a cardboard folder.
$200 - $400 
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AUTOMOBILES

346	  BLAETTEL, WERNER
Lancia Delta HF Integrale.[2 titles]
The Story of a Champion. Veloce Publishing 2007. Text in English. 
260mm, extensively illustrated. DJ, fine copy in DJ. 
2. Niels Jonassen - Lancia Aurelia In Detail, GT, Spider, Convertable 
& Saloon. UK: Herridge 2006.280mm, near fine copy in DJ. 
$80 - $100

347 	 BORGESON, GRIFFITH
Errett Lobban Cord
His Empire, His Motor Cars: Auburn, Cord, Duesenberg. New 
Jersey: Automobile Quarterly 1984, Number 649 of a limited 
edition, signed by author. 279p, sprinkle light foxing front and back 
pages, profusely illustrated, large landscape format290 x 440mm, 
bound in full brown leather with gilt monogram front board and in 
matching clam shell box. VG copy. 
$120 - $150

348 	COLLINS, PETER
Lancia 037 [3 titles]
The development & rally history of a World Champion. Veloce Pub 
2008. 260mm, black boards, silver titles, DJ, fine copy.
2. Peter Garnier - Lancia. Compiled from the archives of Autocar. 
London 1981. Illustrated, 300mm, blue boards, silver titles, DJ with 
edge chips. 
3. Nigel Trow - Lancia Delta. London: Osprey Automotive 1993. 
273mm, illustrated throughout, black boards and in DJ, fine copy.
$60 - $80

349 	COURT, WILLIAM
Power and Glory. Volume 1 and 2.
Patrick Stephens, 1988. Complete in 2 volumes, Volume 1. 1906-
1951, Volume 2. 1952 - 1973, Illustrated throughout, 285mm, bound 
in original publishers hardcover and in DJs. a VG set.
$60 - $80 

350 	DA PRATO, VITO WILLING
Alfa Romeo TZ - TZ2 [2x]
Born to win. Giorgio Nada Editore 2016. Illustrated, 278mm, 
illustrated laminated boards and in DJ. A fine unread copy.
2. Nini Balestra, Cesare De Agostini - Cisitalia. Automobilia 1980. 
Text in English and Italian, illustrated, blue boards silver titles, DJ. 
Fine copy.
$100 - $150

351 	 DEGANELLO, ELVIO
Carrozzieri Italiani; Italian Coachbuilders [2xs
Giorgio Nada Editore 2016. Profusely illustrated, 295mm, Black 
boards and in DJ. A fine unread copy.
Doug Nye - Famous Racing Cars. Fifty of the greatest, from 
Panhard to Williams - Honda. UK: Patrick Stephens Ltd 1989. 
280mm, llustrated, black boards, silver titles, DJ lightly discoloured, 
near fine. 
$80 - $100

352	  FALK, PETER
33 Years of Porsche [2 titles]
Rennsport and Development. People Cars, Stories. Klein Reinhars 
2016. Extensively illustrated, oblong 245 x 310mm. laminated 
illustrated boards, fine unread copy. 
2. Roy Smith - Porsche. The Racing 914s. Veloce 2016, a limited 
edition of 1500 copies.extensively illustrated in colour & black & 
white 255mm, a fine copy in DJ. 
$100

353 	FIELD, A.N. [WRITTEN AND COMPILED BY]
Motorists’ Year Book and Road Guide[2 issues]
1923-24 and sixth edition [1930]Published for the Wellington 
Automobile Club by the Wellington Publishing Co. 144p. fldg map. 
180mm, original papered boards, cloth spine, crease to front cover 
else VG. 
2. Sixth edition [1930] - Wellington Automobile Club Guide & 
Handbook. 322p, multiple maps. 220mm, original green cloth 
worn.
Both volumes include legal advice, timetables, advertisements, 
journeys etc. With original Petone Rug bookmarks.
$80 - $100

354 	FIELD, A.N. [WRITTEN AND COMPILED BY]
North Island Road Guides[2 issues]
North Island Year Book and Road Guides1926 and 1927 all with 
helpful advice, directions, Legal information, Road Maps, Motor 
Camping and Sporting etc and with the original Onehunga Rugs, 
bookmarks. 185mm, original papered boards with cloth spines, 
light wear. VG copies. 
$80 - $100

355 	FONDI, PINO
Targa Florio
20th Century Epic. Edited by Gianni Cancellieri. Published by 
Giorgio Nada Editore 2006. 480p, illustrated in colour & black & 
white, text in English. 320mm, DJ fine copy. 
$80 - $120

356 	GROSS, KEN
Ferrari 275 GTB # 08011 [2 titles]
Photographs by George Saitas. Assouline 2016. Extensively 
illustrated 350mm, DJ, a fine copy.
2. Richard Williams - Enzo Ferrari, A Life.London: Yellow Jersey 
Press 2002. 195mm, paperback edition, VG.
$100 - $150

357	  KAYSER FRANK, & HEIKE HIENTZSCH
Porsche Werks Team.
Porsche at the top 24-hour races. Delius Klasing publishers. 
Photographs by Frank Kayser. 295mm, illustrated boards, fine copy. 
$50

358 	LEFFINGWELL, RANDY
Porsche 70 Years [3 titles]
There is no Substitute. Photography by Michael Furman. 
Motorbooks 2017. Oblong 260 x 310mm, Illustrated laminated 
boards, a fine unread copy.
2. Randy Leffingwell - Porsche 911, 50 Years. Motorbooks 2013. 
310mm, 255p, illustrated throughout. DJ, fine unread copy. 
3. Randy Leffingwell - Porsche Turbo. The Inside Story of 
Stuttgart’s Turbocharged Road and Race Cars. Motorbooks 2015. 
310mm, illustrated, black boards, silver titles, a fine copy in DJ. 
$150 - $200

359 	LUDVIGSEN, KARL
Reid Railton: Man of Speed.
UK: Evro Publishing 1918. Two volumes, colour & b/w illustrations. 
290mm, DJs and in the original slip case, As new copy, unread. 
$100

360 	MAPELLI, ENRICO
Formula 1 & Monza
Giorgio Nada Editore 2016. 310mm, black cloth boards and in DJ. 
Fine unread copy. 
2. Leonardo Acerbi - Mille Miglia Portraits 2017. 310mm, black 
cloth boards and in DJ. Fine unread copy. 
3. Rainer W. Schlegelmilch- Portraits of the 60’s, Formula 1. 
Konemann 1994. Text in English and german.320mm, black cloth, 
gilt titles, DJ, fine unread copy.
$100 - $150
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361	 MASERATI 100:, 1914 - 2014 [WITH BOOK]
Maserati Centennial - Boxed Logo Set
A wooden desktop box containing 5 enamelled metal medalions 
which trace the history of the Trident logo through the different 
versions that have existed over the first century of the brand. The 
box has the official “Maserati 100” logo, inscribed on the top.
Created to celebrate the Maserati Centennial.
2. Gianni Cancellieri - A Century of History. The Official Book.  
 
Published by Giorgio Nada Editore [2013] 290mm. Black boards, 
silver titles and in DJ, Fine copy.
$350 - $450

362	 MENARD PIERRE, & JACQUES VASSAL
Formula 1 legends [3 volumes]
1. Alain Prost. The Science of Racing. Chronosports Editeur 2004. 
305mm, a fine unread copy in DJ.
2. Niki Lauda. The Rebel. Chronosports Editeur 2005. 305mm, a 
fine unread copy in DJ.
3. Stirling Moss. The Champion without a crown. Chronosports 
Editeur 2003. 305mm, fine unread copy in DJ.
All illustrated and colour and black and white. All fine.
$100 - $150 

363	 MORETTI, VALERIO
When Nuvolari Raced...
translated and edited by Angela Cherrett. UK: Veloce Pub Co 1994. 
Illustrated throughout, 268mm, brown boards, silver titles, DJ. A 
fine copy.
$60 - $100

364	 NOAKES, ANDREW
Aston Martin DB 70 Years. [2 titles]
London: Aurum Press 1917. 224p, illustrated throughout. 320mm, 
unopened in the original slipcase. 
2. Halwart Schrader - Rolls Royce Cars and Bentley Cars from 
1931. The Complete History. Nishen, first English edition 1989. 
303pp. Fully illustrated in colour & black & white. All models listed 
chronologically. In blue buckram with silver gilt titles. Mounted 
photo plate to front board. VG copy.
$60 - $100

365	 NYE, DOUG [3 VOLUMES]
B.R.M. The Saga of British Racing Motors
With Tony Rudd.
Volume 1 - Front Engined Cars 1945 -1960.
Volume 2. Spaceframe Cars 1959 - 1965.
Volume 3. Monocoque V8 Cars 1963 - 1969. 
All are Motor Racing Publications [1994 - 2008] All 280mm, 
illustrated throughout and in DJs, fine copies. 
$100 - $150

366 	OLCZYK PHILIPPE, & MIKE MORRIS
Porsche 904 [2 titles]
The Truth and the Rumours. The Cars, The Race Results. 
Deep Research Baku 2003. 235mm, extensively illustrated. 
Chronosports Editeur 2005.VG copy in DJ. 
2. Gui Bernardes - Porsche Cars with Soul. UK: The Crowood 
Press 2017. 252mm, fine copy in DJ.
$60 - $100

367 	OOSTHOEK, WILLEM
The Magnificent Front-engined Birdcages. [2x]
and Michel Bollee. Dalton Watson Fine Books 2009. Illustrated 
throughout, blue boards silver titles, DJ and in original slip case. A 
fine unread copy.
2. Ermanno Cozza - Maserati at Heart. Giorgio Nada Editore 2018. 
501p, illustrated, 230mm, red boards, white titles, fine copy.
$80 - $120

368 	PIGGOTT, BILL
Austin Healey
Great Cars. VeloceClassic Reprint Series 2016. 260mm, illustrated 
throughout. DJ, fine copy
2. Xavier Chauvin - Renault 5 Turbo. E.T.A.I. 2018. Text in French. 
Illustrated throughout, 260mm, DJ, fine copy.
3. Richard Crump - Maserati Sports, Racing and GT Cars from 
1926.Haynes 1992 3rd edition. Pencilled name on endpaper, 
280mm, illustrated, DJ near fine copy.
$60 - $100

369 	PRITCHARD, ANTHONY
Silver Arrows in Camera
A Photographic Portrait of the Mercedez-Benz and auto Union 
Grand Prix 1934-39. UK: Haynes Publishing 2008. 504p, profusely 
illustrated. 290mm, black boards, gilt titles, DJ, fine unread copy. 
$50 - $100

370 	PRITCHARD, ANTHONY
Silver Arrows in Camera 1951-55
A Photographic Portrait of Mercedez-Benz in Sports Car and 
Grand Prix Racing. UK: Haynes Publishing 2011. 384p, profusely 
illustrated 290mm, black boards, gilt titles, DJ, fine unread copy.
$50 - $100

371 RAMPINI, PAOLO
Automodelli Ferrari 1946-1992.
Edizioni Paolo Rampini, Milano [1992]. 207p, profusely illustrated. 
300mm, original red cloth, gilt titles and paper illustration laid on. A 
few spots else fine copy. 
Catalogue of Ferrari race and production car models from 1946 to 
1992; text in English and Italian, profusely illustrated in color.
$60 - $80

372 	 ROGLIATTI, G.
Ferrari & Pininfarina
Torinao: Redazione ND. 175p, illustrated, 305mm, inscribed by 
author. A Fine copy in DJand red slipcase.
$80 - $120

373	  ROSE, GERALD
A Record of Motor Racing.
UK: Motor Racing Publications 1949. 2nd edition. 322p, black and 
white illustrations,280mm, original green cloth, gilt titles to spine. 
VG.

374 	 SCHLEGELMILCH, RAINER W.[ET AL]
Porsche [2 titles]
H. F. Ullman, special edition [2017]. Text in English and German, 
extensively illustrated. 290mm, illustrated laminated boards and in 
slip case. Fine unread copy.
2. Jorg Austin & Sigmund Walter - Porsche 911 Source Book. The 
full specification history, 1963 to 2009. UK: Haynes Publishing 
2011. Illustrated throughout, 242mm, DJ, fine unread copy.
$100 - $120

375 	 SEN GAUTAM, AND MICHAEL ROBINSON
The Bertone Collection
Photography by Makarand Baokar. Dalton Watson Fine Books 
2018. 356p, oblong format 226 x 295mm, DJ, fine copy still in 
shrinkwrap.
$50 - $60

376 	SHOEN, MICHAEL L.[SIGNED]
The Cobra-Ferrari Wars 1963-1965. [2 titles]
Washington: CFW 1990. Signed and dated by author. Illustrated 
throughout. 280mm, blue cloth boards with silber titles, DJ short 
tear,VG copy.
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The true story of Carroll Shelby’s war against Enzo Ferrari and the 
cars and the men who made racing history. 
2. Luciano Greggio - Zagato. Masterpieces of Style. Giorgio Nada 
Editore 2017. 280mm black boards and in DJ, fine copy.
$80 - $100

377 	 SPRENGER ROLF, & STEVE HEINRICHS
Porsche Carrera
Delius Klasing, Germany [2015]. This book chronicles the history 
and describes the construction of the complex 4 cylinder engines 
of the early Porsches, from the 356 to the 550 Spyder, right down 
to the finest detail. Text in English and German 860p, illustrated 
throughout. Oblong 245 x 305mm, unopened and unread.
$50 - $100

378 	SPURRING, QUENTIN
Le Mans 1923-29 [3 titles]
The Official History of the World’s Greatest Motor Race. Evro 
Publishing. 290mm, illustrated, a fine unread copy.
2. Quentin Spurring - Le Mans 1990-99. Evro Publishing 2014. 
Illustrated, 290mm, a fine unread copy. 
3. L.J.K. Setright - The Grand Prix. UK: Nelson 1973. Illustrated, a 
few light marks, 254mm, DJ. VG.
$80 - $120

379 	STREATHER, ADRIAN
Porsche 997
The Essential Companion. Veloce 2016. 
2. Porsche 993. The Essential Companion. Veloce [2014] 
3. Porsche 996. The Essential Companion. Veloce [2014]. 
All are in the original illustrated card covers, illustrated throughout, 
280mm and in fine condition.
$100 - $200

380 	VERCOE, GRAHAM
The Golden Era of New Zealand Motor Racing.[2x ]
Wellington: Reed 1993. 290mm, Cream cloth and in DJ, spine very 
lightly faded, near fine copy.
Scarce book on motor racing in New Zealand.
2. Michael Clark - Chris Amon, A Celebration of a Kiwi Icon. 240 x 
240mm, DJ, fine copy. 
$80 - $120

CHILDRENS & ILLUSTRATED 
BOOKS

381 	 BARRIE J.M., ARTHUR RACKHAM [ILLUSTRATOR]
Peter Pan in Kensington Gardens.
From the Little White Bird, Illustrated by Arthur Rackham. London: 
Hodder & Stoughton, first trade edition, first issue, of the 1912 new 
edition (second Rackham edition) with a new color frontispiece 
and an additional seven full-page black and white plates. 50 tipped 
on colour plates with titled guards, black and white plates and 
drawings in text, one of the black & whiteplates detached, but 
enclosed. Spasmodic sprinkle of foxing throughout, endpapers 
lightly toned with contemporary inscription. Bound in the original 
green publisher cloth with decorative gilt and titles, spine faded, a 
very nice copy. 
$400

382 	BLYTON, ENID
Famous Five Stories, 15 volumes
Collection of 15 volumes of Famous Five series, all in dustjackets. 
They include - 1. Five go on Hike Together [1954, 4th imp]. 2. Five 
Fall into Adventure. [1962, 9th imp]. 3. Five have a Wonderful Time. 
[1957, 5th imp]. 4. Five on a Treasure Island. 1969 rep]. 5. Five go 
adventuring Again. [1966, 14 imp]. 6. Five go off in a Caravan. 1965, 
14th imp].
7. Five fo Down to the Sea. [1957, 4th imp]. 8. Five go to Smuggler’s 
Top. [1960, 12th imp]. 9. Five Run Away Together. [1956, 9th imp]. 
10. Five get into Trouble. [1951, 3rd imp]. 11. Five go off to Camp. 
[1970, 2nd imp]. 12. Five on Kirrin Island Again. [1965, 14th imp]. 
13. Five have Plenty of Fun. [1957, 3rd imp]. 14. Five get into a Fix. 
[1964, 4th imp]. 15. Five go off to camp. [1970, 2nd imp]. 
Some of the books with inscriptions, all are in dust jackets some 
with short tears and chips, mostly G. to VG. copies. 
$100 - $200

383	  BLYTON, ENID
Five are Together Again [3 titles]
London: Hodder & Stoughton, 1963. 190mm, original red cloth, 
spine and front cover lettered in black, pictorial endpapers. 
Illustrated by Eileen Soper in black and white, childs inscription 
verso front endpaper. A very good copy, in the very good dust 
jacket. jacket, First edition, first impression, of the 21st adventure of 
the Famous Five. VG copy.
2. Five Have a Mystery to Solve.London: Hodder & Stoughton, 
1962, first edition. 190mm, original red cloth, spine and front cover 
lettered in black, pictorial endpapers. With the original VG dust 
jacket, illustrated by Eileen Soper, childs inscription verso front 
endpaper. First edition, first impression, of the 20th adventure of 
the Famous Five. VG copy.
3. Five go to Mystery Moor. London: Hodder & Stoughton, 1954. 
first edition. 190mm, original red cloth, spine and front cover 
lettered in black, pictorial endpapers. With the dust jacket. A very 
good copy in the dust jacket, a few small nicks spine end. Illustrated 
by Eileen Soper. First edition, first impression of the thirteenth 
adventure of the Famous Five.
$150

384 	CARROLL, LEWIS
Alice in Wonderland. [3 editions]
Three editions. 1. Alice’s Adventures in Wonderland. Illustrated by 
Arthur Rackham. Heinemann London nd. (1907) First Edition 1st 
edition. 162pp, col. frontis, col. & b/w pls, text illusts, with “poem” 
by Austin Dobson. 13 fine colour plates plus several black and 
white illustrations in the text by Arthur Rackham. All plates with 
captioned tissue-guards, sprinkle of foxing throughout, owners 
name in felt pen verso of endpaper.Olive green boards with gilt 
Griffin and Turtle to front & a little darkened at spine, cloth mottled, 
and spine discoloured.
2. Alice Adventures in Wonderland. Illustrated by Sir John Tenniel. 
Macmillan and Co London 1932. xi, 205p, [1]l., colour frontis and 
plates. 210mm, original green cloth with red and black illustration, 
light marks, VG.
3. Alice Adventures in Wonderland. Illustrated by Harry Rountree. 
London: Thomas Nelson and Sons nd [ ?1908] With Ninety-Two 
coloured illsutrations by Harry Rountree. 246p, [1]p, illustrated 
in colour throughout. Sewing loose and inscription on endpaper, 
contents clean, bound in red bevelled cloth boards with multi 
coloured pictorial on front board, cloth mottled, and worn spilt 
atlower hinge.
4.The Allies Fairy Book. Illustrated ny Arthur Rackham.Heinemann: 
London nd (1916). 210mm, 122pp, darkened, spine a bit creased, 
covers spotted & rubbed, inner front hinge cracked, scattered 
foxing, text block cracked, s. tear pp 57-58; with 12 colour plates 
with guards, contents clean. Original blue cloth, mottled. 
$200 - $400
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385	  COUCHS, SIR ARTHUR QUILTER
The Sleeping beauty and other Fairy Tales
From the Old French. Illustrated by Edmund Dulac. London: 
Hodder & Stoughton, no date, [1910]. 30 colour plates with tiisue 
guards, some with light fraying and nicks to fore edge, sprinkle of 
light foxing throughout. 285mm, bound in the orignal near fine, 
brown publishers cloth with elaborate gilt decoration and titles. 
$500 - $600

386 	CRANE, WALTER
The Babies Bouquet
A Fresh Bunch of Old Rhymes & Tunes, A Companion to The 
Babies Opera. Arranged and Decorated by Walter Crane engraved 
and printed in colours by Edmund Evans. London & New York: 
Frederick Warne & Co nd. [circa 1900]. Neat inscription dated 
1919. 56p, 11 colour plates and decorative boders.180 x 186mm, 
green and yellow pictorial boards with brown cloth spine. 
Decorative endpapers and all edges tinted yellow. Some light 
scuffing and edge wear, VG.
$150 - $250

387 	CRANE, WALTER
The Babies Opera.
A Book of Old Rhymes, with New Dresses by Walter Crane 
engraved and printed in colours by Edmund Evans. London & 
New York: Frederick Warne & Co nd. [circa 1900]. 56p, printed 
and illustrated in colour throughout 11 full page plates, decorative 
borders, music scores. 185 x 195mm, illustrated papered boards 
with nursery rhyme illustrations and red cloth spine. Light fading 
and edge wear, VG copy. 
$150 - $250

388 	DAVIS, F. HADLAND
Myths & Legends of Japan.
London: George G. Harrap 1912. Illustrated by Evelyn Paul. xx, 
21 -432p, colour frontis and plates, many pages unopened. 
Contemporary name on endpapers and sprinkle of foxing front and 
back few pages. 222mm, bound in blue cloth with elaborate gilt and 
titles, near fine copy. 
$200

389 	DEANS POSTAL TOY BOOKS
Just a Tot
Deans Pickaninny Series 1. London: Dean & Son Ltd nd [circa 
1890-1900]. [10]p, including original chromolithograph wrappers, 
and postal wrapper. Addressed to Mifs Herd wishing her a Happy 
Christmas, postally unused. Illustrated in full colour on covers and 
centrefold 155mm, excellent copy of an ephemeral and rare little 
book.
$100 - $200

390 	DULAC, EDMUND
Stories from Hans Anderson
with illustrations by Edmund Dulac. London: Hodder & Stoughton 
1911. viii, 250p, 28 tipped on colour plates. Light browning on 
endpapers, 285mm, bound in original olive green with decorative 
gilt and titles, a few light marks, spine discoloured and rubbed else 
VG. 
$300 

391 	 FITZGERALD, EDWARD
Rubaiyat of Omar Khayyam
With illustrations by Willy Pogany. London: George Harrap 1930, 
de luxe edition number 608 of 750 copies signed by Willy Pogany. 
171p, [5]p, 12 colour platesand a dry point etching signed in pencil 
Willy Pogany, also decorative borders,etchings and vignettes some 
tipped on. 
Sprinkle of foxing, 270mm, bound in full turquoise crushed 
morooco with gilt titles and cirular colour onlay to front board, 

top edge gilt others untrimmed. Gilt initial LA tooled on right front 
corner, a beautiful copy.
$600 - $800

392 	FITZGERALD, EDWARD
Rubaiyat of Omar Khayyam
With illustratations by Edmund Dulac. London: Hodder and 
Stoughton [1909]. With 20 tipped-in colour plates with captioned 
tissue guards. 286mm, original cream buckram, elaborately 
blocked in gilt to spine and front cover, patterned endpaper, spine 
lightly discoloured else a fine copy. First Dulac trade edition, first 
impression.
$400 - $600

393 	FRAME, JANET
Mona Minim
and the Smell of the Sun. New York: George Braziller 1969. 
Illustrated by Robin Jacques. 94p, colour & black & white 
illustrations. 240mm, ownersname on endpaper, DJ spine faded 
else VG.
$50 - $75

394 	GIRAUD, S. LOUIS
Bookano Stories. 5 volumes
With pictures that spring up in model form.
No’s.1. and 15, the remaining three are unnumbered circa 
1940’s/50’s. London Strand Publications. All have original pop-
ups as called for [4-6], most in very good condition, one pop-up 
torn and lacking figures, another with a tape repair. Inscription at 
front of each, all are in the original illustrated wrap round papered 
boards, mostly VG.
 $200 - $300

395 	GLOVER, DENIS
The Magpies.
Illustrated by Dick Frizzell. Auckland 1987, first edition.Profusely 
illustrated in colour, oblone, illustrated papered boards, fine.
$50 - $100

396 	GREENAWAY, KATE
Mother Goose
or the Old Nursery Rhymes. Engraved and printed by Edmund 
Evans. Ln: George Routledge nd, 1st editon as indicated by an 
upside down G on covers. 48p, colour illustrations one on each 
page, some browning and light fingermarks, neat contemporary 
signature on endpaper. 175mm, in cloth boards with green lattice 
pattern and pink cloth spine, discoloured and light foxing.
$50 - $100

397 	GREENAWAY, KATE [ILLUSTRATOR]
The Language of Flowers.
London: Frederick Warne & Co Ltd nd [circa 1890]. 80p, colour 
illustrations throughout. 155mm, toning to endpapers, bound in 
illustrated papered boards, green cloth spine, edge wear else VG. 
$50 - $100

398 	HALE KATHLEEN
Puss in Boots. [3 novelty books]
A Peepshow Book. Folding Books, London ca 1950. Covers open 
into a carousel shape creating six scenes. 175mm, pictorial papered 
boards with blue cloth spine, edges rubbed else complete and VG. 2.
2. Goldilocks and the Three Bears. Illustrated by Patricia Turner. 
A Peepshow book, Folding Books London , ca 1950.Opening to a 
carousel creating four scenes. Contents complete and VG 140mm, 
papered boards with cloth spine, covers faded and edge wear.
3. Sinbad the Sailor - Minipanorama Pop-UP Series, London: 
Brown watson 1981. Contains 3 fan fold pop up illustrations. All VG. 
Paper covers.
$80 - $100
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399 	JOHNS, CAPT W.E.
Biggles. [Five first editions]
1. Biggles in the Gobi. H & S 1953. Illustrations by Stead. School 
presentation label on endpaper. Illustrated red boards, VG. DJ price 
clipped chips and short tear. 
2. Biggles Sets a Trap. H & S 1962. Illustrations by Stead. Sprinkle 
of foxing, red boards, VG. DJ, price clipped, small creases and 
edges rubbed.
3. Biggles Goes Home. H & S 1960. Illustrations by Stead.. 
Illustrated red boards, fine. DJ, light rubbing at edges, VG.
4. Biggles Makes Ends Meet. H &S 1957. Illustrations by Stead. 
Neat school inscription on endpaper. Illustrated red boards, fine. 
DJ, rubbed at edges and creases. 
5. Biggles and the Poor Rich Boy. Brockhampton Press 1961. 
Illustrations by Stead.Owners details on endpaper, Brown boards, 
VG.DJ with edge wear and creases. 
$80 - $120

400 	JOHNS, CAPTAIN W.E.
Biggles [Five first editions]
1. Biggles Buries a Hatchet. Brockhampton Press 1958. Illustrated 
by Leslie Stead. 190mm, blue boards, DJ edges lightly rubbed, with 
chips. VG.
2. No Rest for Biggles. H & S 1956. Illustrations by ‘Studio Stead’. 
Red boards with black illustration and titles, near fine. DJ price 
clipped with small tape repairs head & tail of spine, verso. edges 
rubbed.
3. Biggles and The Black Raider. H & S 1953. Illustrations by Stead. 
Maroon boards with illustration and black titles, fine, DJ price 
clipped, near fine. 
4. Biggles Foreign Legionnaire. H & S 1954.‘Studio Stead’. 
Illustrated red boards, with childs inscriptions on front endpaper. 
DJ edges rubbed with small losses.
5. Biggles Goes to school. The story of Biggles early life and school 
days. H & S 1951. Illustrations by Stead. Illustrated red boards, VG. 
DJ, lightly rubbed, VG.
$120 - 150

401 	 JOHNS, CAPTAIN W.E.
Biggles Investigates [2 titles]
and Other Stories of the Air Police. Brockhampton Press 1964, first 
edition. Illustrations by Stead. Pale grey boards, near fine, DJ price 
clipped, edges rubbed, VG.
2. Biggles Goes Alone. H & S 1962. Illustrations by Stead. Red 
boards, fine. DJ price clipped light edge wear, VG.
$100 - $150

402 	JOHNS, CAPTAIN W.E.
Biggles [Four first editions.]
1. Biggles Takes a Hand. H & S 1963, first edition. Illustrated by 
Stead. Red boards with black titles and in clipped DJ else fine.
2.Biggles and the Plot that Failed. Brockhampton Press 1965, first 
edition. Light browning endpapers, pink boards with gilt titles, near 
fine, DJ, clipped, edges lightly rubbed, small nicks. VG.
3. Biggles Takes Charge. Brockhampton Press 1956. Illustrated 
by Leslie stead, colour frontis. Original red boards, black titles, DJ 
unclipped, small nicks at edges, VG.
4. Biggles and the Missing Millionaire. Brockhampton Press 1961. 
Owner’s details on endpaper, orange boards with black titles, DJ 
unclipped light edge wear, VG. 
$100 - $200

403 	LANG, MRS, ANDREW LANG [EDITOR]
The Book of Princes and Princesses
London etc: Longmans, Green, and Co 1908. Illustrated by H. J. 
Ford.xix, 361p, publishers adverts at end, 8 colour plates, full page 
plates and illustrations in text. 190mm, bound in the original blue 
publishers cloth with elaborate gilt illustrations and spine titles. 
Small amount of wear at spine ends, VG. Copy.

Provenance to Dunedin: Inscribed “Enid R. Hallenstein with love 
from Cousin Emma, Xmas 1908”. 
$150 - $200

404 	LINDSAY, NORMAN
The Magic Pudding
Being the Adventures of Bunyip Bluegum. Sydney: Angus & 
Robertson Limited, Printers W.C. Penfold & Co Ltd Sydney 1918. 
Colour frontis and illustrated throughout in black and white, 
patterned endpapers. Frontis is lightly soiled, creased and fore 
edge frayed, sporadic fingermarks throughout, Page 84 abrasion 
with some superficial loss to text. 290mm, bound in quarter 
maroon cloth with cream boards, brown illustration and titles, 
binding a little loose, paper cracked at front hinge. DJ. complete 
small chips spine ends and short tears at flaps.
Photographs available.
$800 - $1000

405 	MACK, DON, THEO SCHOON [ILLUSTRATOR]
Olio the Gnome
Published by author [Wellington 1942], 16 leaves illustrations and 
text in green, light foxing. 235mm, colour illustrated card covers. A 
rare New Zealand childrens titles illustrated by Theo Schoon. VG.
$200 

406 	MAETERLINCK, MAURICE
The Life of the Bee.
Translated by Alfred Sutro, Illustrated by Edward J. Detmold. 
London: George Allen & Co 1911, first illustrated 
English edition. 235p, 13 colour tipped on plates. 285mm, bound 
in Japanese vellum with elaborate gilt decoration and titles, spine 
discoloured, a beautiful copy.
Loosely enclosed a gift card “Hugh with best wishes for Xmas and 
1944 from Dorothy Theomin”. 
Dorothy Theomingifted “Olveston” and its collections to Dunedin in 
1966.
$300 - $500

407 	MARIE, QUEEN OF ROUMANIA
The Stealers of Light, A Legend.
Illustrated by Edmund Dulac. London etc: Hodder & Stoughton 
1916. 190p, two tipped on colour plates by Dulac. 222mm, bound in 
original blue cloth with decorative gilt and titles. A fine copy in the 
original gift box, box broken but complete.
$200 - $300

408 	MARIE, THE QUEEN OF ROUMANIA
The Dreamer of Dreams.
Illustrated by Edmund Dulac. London etc: Hodder & Stoughton 
[1915]. 181p, [3]pp, 6 tipped on colour plates by Dulac. 253mm, 
bound in decorative original grey cloth withwith blue, titles in 
gilt. Some light browning and a few spots else a fine copy of this 
attractive book. 
$200 - $300

409 	MOORE, CLEMENT
The Night Before Christmas
Illustrated by Arthur Rackham 1939. [32]p, colour frontis and 
drawings by Rackham, originally published in 1931 with 4 colour 
plates. Printed coloured wrappers and decorated endpapers, 
light rubbing and small nicks, a very nice copy. Loosely enclosed 
the original unused gift card with the same illustration as on the 
wrapper.
$100
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410 	 N0RMAN, HOWARD
The Owl Scatterer
Wood engravings by Michael McCurdy. The Atlantic Monthly 
Press [1986] first edition. Unpaginated, full page wood engravings. 
Oblong, maroon papered boards, gilt titles and in DJ, fine copy.
$50 - $100

411 	 RACKHAM, ARTHUR [ILLUSTRATOR]
The Ingoldsby Legends
of Mirth & Marvels by Thomas Ingoldsby. London: J.M. Dent & Co, 
Aldine House 1905.12 colour plates and many black and white 
illustrations. Decorative endpapers with school presentation plate 
on front endpaper. 203mm, bound in publishers green cloth with 
decorative gilt titles and illustrations, edges untrimmed and cloth 
to spine lightly bubbled, else VG.
$100 - $200

412 	 STAWELL, MRS RUDOLPH
Fabre’s Book of Insects
Retold from Alexander Teixeira De Mattos’ translation of Fabre’s 
“Souvenirs Entomologiques”. London: Hodder & Stoughton [1921] 
first edtion. pp 184, 12 tipped on colour plates with titled tissue 
guards, small sprinkle of light foxing. 284mm, bound in white cloth 
with decorative gilt. and titles, near fine copy.
$150 -$200

413 	 THE BOYS OWN PAPER
Run of 27 Issues.
July, August 1927; July 1928; June, July, August, September, 
October, November, December 1939; January, February, March 
April, May June, July 1940. August, september, October, November 
1940; February, March, April, May, December 1941 and April 1942. 
all with original paper covers,condition varies, mostly good to very 
good. 
The Boy’s Own Paper was a British story paper aimed at young and 
teenage boys, published from 1879 to 1967.
$200 - $300

414 	 THE BOYS OWN PAPER,[5 ISSUES]
Christmas Numbers 1890- 1906
1890. 1891, & 1892 with original pictorial paper covers, spines 
abraded,a few chips and some rust at staple else completeand VG.
1896 with front cover only, loose and with chips and small losses. 
1906 with front cover, two colour plates [one fldg], illustrators 
include Louis Wain.
One other - October 1906 illustrated with original pictorial paper 
covers, rust at staples else VG. 
The Boy’s Own Paper was a British story paper aimed at young and 
teenage boys, published from 1879 to 1967.
$120 -$150

415 	 THE GIRL’S OWN PAPER
Six Issues 1936 - 1940
December 1936; May, June & December 1938; January 1939; 
January 1940. All with original colour pictorial paper covers, and 
illustrated. December 1938 covers detached. 
The Girl’s Own Paper was a British story paper catering to girls and 
young women, published from 1880 until 1956.
$80 - $120

416 	 WAGNER, RICHARD
The Rhinegold & the Valkyrie
With Illustrations by Arthur Rackham. Translated by Margaret 
Armour. London: William Heinemann 1910. ix, 159p, 34 tipped on 
colour plates, title page vignette, lacking front free endpaper else 
clean and complete. Loosely enclosed single leaf advertisement 
for Arthur Rackham Exhibition ofwatercolours at the Leicester 

Galleries, London. 260mm, original brown buckram with 
decorative gilt illustration and titles, light wear, VG.
$300 - $400

417 	 WATERCOLOURS
Series of six Children’s Birthday cards
Beatifully handpainted in watercolour featuring gnomes with 
‘Birthday Greetings. Inside each card a puzzle or task with an 
answer to the problem, each expertly drawn in ink and watercolour. 
Appear to be prototype cards from a card company.
$200 - $300

418 	 WEATHERLY, FRED
Nancy Lee
London: Castell Brothers nd [ca 1890’s]. 12p, colour illustrations, 
105 x 155mm, oblong, illustrated card covered booklet bound with 
ribbon. VG.
Nancy Lee was a best selling ‘Sea Song’ from the Victorian era. 
$50 - $75
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1.	 Registration: Only registered bidders may bid 
at auction. You are required to complete a bidding 
card or absentee bidding form prior to the auction 
giving your correct name, address and telephone 
contact and supplementary information such as 
email addresses that you may wish to supply to 
Art+Object.

2.	 Bidding: The highest bidder will be the 
purchaser subject to the auctioneer accepting the 
winning bid and any vendor’s reserve having been 
reached. The auctioneer has the right to refuse any 
bid. If this takes place or in the event of a dispute 
the auctioneer may call for bids at the previous 
lowest bid and proceed from this point. Bids 
advance at sums decreed by the auctioneer unless 
signaled otherwise by the auctioneer. No bids may 
be retracted. The auctioneer retains the right to bid 
on behalf of the vendor up to the reserve figure.

3. 	 Reserve: Lots are offered and sold subject to 
the vendor’s reserve price being met.

4. 	 Lots offered and sold as described and 
viewed: Art+Object makes all attempts to 
accurately describe and catalogue lots offered 
for sale. Notwithstanding this neither the vendor 
nor Art+Object accepts any liability for errors of 
description or faults and imperfections whether 
described in writing or verbally. This applies to 
questions of authenticity and quality of the item. 
Buyers are deemed to have inspected the item 
thoroughly and proceed on their own judgment. 
The act of bidding is agreed by the buyer to be 
an indication that they are satisfied on all counts 
regarding condition and authenticity.

5. 	 Buyers premium: The purchaser by bidding 
acknowledges their acceptance of a buyers 
premium of 20% + GST to be added to the hammer 
price in the event of a successful sale at auction.

6. 	 Art+Object is an agent for a vendor: A+O has 
the right to conduct the sale of an item on behalf 
of a vendor. This may include withdrawing an item 
from sale for any reason.

7. 	 Payment: Successful bidders are required to 
make full payment immediately post sale – being 
either the day of the sale or the following day. If for 
any reason payment is delayed then a 20% deposit 
is required immediately and the balance to 100% 
required within 3 working days of the sale date. We 
accept payment via Eftpos, cash (under $5000.00) 
and direct credit. Visa and MasterCard credit 
cards are accepted, however a surcharge of 2.5% 
will be added. Payments over $10,000.00 must 
be made by direct credit to our bank account. Our 
bank details for deposits are 12-3107-0062934-
00. Please use your buyer number as transaction 
reference. Please refer to point 7 of the Conditions 
of Sale in the catalogue for a detailed description of 
payment terms.

8. 	 Failure to make payment: If a purchaser 
fails to make payment as outlined in point 7 
above Art+Object may without any advice to the 
purchaser exercise its right to: a) rescind or stop the 
sale, b) re offer the lot for sale to an underbidder or 
at auction. Art+Object reserves the right to pursue 
the purchaser for any difference in sale proceeds 
if this course of action is chosen, c) to pursue legal 
remedy for breach of contract.

9. 	 Collection of goods: Purchased items are to 
be removed from Art+Object premises immediately 
after payment or clearance of cheques. Absentee 
bidders must make provision for the uplifting of 
purchased items (see instructions on the facing 
page).

10. 	 Bidders obligations: The act of bidding means 
all bidders acknowledge that they are personally 
responsible for payment if they are the successful 
bidder. This includes all registered absentee or 
telephone bidders. Bidders acting as an agent 
for a third party must obtain written authority 
from Art+Object and provide written instructions 
from any represented party and their express 
commitment to pay all funds relating to a successful 
bid by their nominated agent.

11. 	 Bids under reserve & highest subject bids: 
When the highest bid is below the vendor’s reserve 
this work may be announced by the auctioneer as 
sold ‘subject to vendor’s authority’ or some similar 
phrase. The effect of this announcement is to signify 
that the highest bidder will be the purchaser at 
the bid price if the vendor accepts this price. If this 
highest bid is accepted then the purchaser has 
entered a contract to purchase the item at the bid 
price plus any relevant buyers premium.

Please note: it is assumed that all bidders at auction 
have read and agreed to the conditions described 
on this page. Art+Object directors are available 
during the auction viewing to clarify any questions 
you may have.

The following information does not form part of the 
conditions of sale, however buyers, particularly first 
time bidders are recommended to read these notes.

A. 	 Bidding at auction: Please ensure your 
instructions to the auctioneer are clear and easily 
understood. It is well to understand that during 
a busy sale with multiple bidders the auctioneer 
may not be able to see all bids at all times. It is 
recommended that you raise your bidding number 
clearly and without hesitation. If your bid is made in 
error or you have misunderstood the bidding level 
please advise the auctioneer immediately of your 
error – prior to the hammer falling. Please note that 
if you have made a bid and the hammer has fallen 
and you are the highest bidder you have entered 
a binding contract to purchase an item at the bid 
price. New bidders in particular are advised to 
make themselves known to the sale auctioneer who 
will assist you with any questions about the conduct 
of the auction.

B. 	 Absentee bidding: Art+Object welcomes 
absentee bids once the necessary authority has 
been completed and lodged with Art+Object. A+O 
will do all it can to ensure bids are lodged on your 
behalf but accepts no liability for failure to carry 
out these bids. See the Absentee bidding form in 
this catalogue for information on lodging absentee 
bids. These are accepted up to 2 hours prior to the 
published auction commencement.

C. 	 Telephone bids: The same conditions apply 
to telephone bids. It is highly preferable to bid 
over a landline as the vagaries of cellphone 
connections may result in disappointment. You will 
be telephoned prior to your indicated lot arising 
in the catalogue order. If the phone is engaged 
or connection impossible the sale will proceed 
without your bidding. At times during an auction 
the bidding can be frenetic so you need to be sure 
you give clear instructions to the person executing 
your bids. The auctioneer will endeavour to cater 
to the requirements of phone bidders but cannot 
wait for a phone bid so your prompt participation is 
requested.

D. 	 New Zealand dollars: All estimates in this 
catalogue are in New Zealand dollars. The amount 
to be paid by successful bidders on the payment 
date is the New Zealand dollar amount stated on 
the purchaser invoice. Exchange rate variations are 
at the risk of the purchaser.

CONDITIONS OF SALE

IMPORTANT ADVICE  
FOR BUYERS
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